

9-КЛАСС
ОТВЕТЫ ПО
ИСТОРИИ ДЛЯ
ПОДГОТОВКИ К
ЭКЗАМЕНУ

2019

ИСТОРИЯ

БИЛЕТАМ ПО ИСТОРИИ-2019

БИЛЕТ-1

Древний Египет

Древний Египет - одна из древнейших мировых цивилизаций, зародившаяся в СевероВосточной Африке, в долине Нила. Принято считать, что слово «Египет» происходит от древнегреческого «Айгюптос». Оно возникло, вероятно, от Хет-ка-Птах — города, который греки впоследствии именовали Мемфисом. Сами же египтяне называли свою страну «Та Кемет» — Черная Земля — по цвету местной почвы. По словам Геродота, Египет — «дар Нила», ибо Нил был источником неиссякаемого плодородия, основой всей хозяйственной деятельности населения. В начале 4 тыс. до н.э. в дельте реки Нил образовались 42 небольших государства, в результате их объединения возникли 2 государства «Верхний Египет - государство Белой короны» и «Нижний Египет-государство Красной короны». После долгой войны примерно 3 тыс. лет до н.э. победу одержало Верхнеегипетское государство и в долине Нила уже существовало единое государство, столица этого государства город Мемфис.

Во время правления 12 династии Египет стал самым мощным государством Востока. 1710-1580 г. до н. э. Египет под властью Гиксосов. Гиксосы хозяйничали в Египте 130 лет. В начале 16 в. до н.э. борьбу с гиксосами начал правитель Фивы Камесу. Его брат Яхмос I в 1750 г. до н.э. изгнал гиксосов из Египта.

2.Расскажите об Амуре Темуре.

Амур Темур родился 9 апреля 1336 г. в кишлаке Ходжа Илгар области Кеш. Его полное имя Амур Темур ибн Амур Тарагай ибн Амур Баркул. Считалось, что мать Амура Темура Такина хатун происходила из уважаемых беков (бек ага). Его отец Амур Тарагай из знатной семьи рода Барласов, предки которого владели и правили окрестностями Кеша и Несефа. Детство Амура Темура прошло в родном городе Кеше. Его отец с детства обучал его охоте и военному делу. Экономическое положение Мавераннахра в конце XIII, начале XIV вв. внушало серьезные опасения, этим воспользовался монгольский хан Тоглок Тимур который в 1360 году почти без сопротивления завоевал большую территорию государства, дойдя почти до Кашкадарьи, Тимур Тарагай поступает к нему на службу, но когда тот назначает правителем Мавераннахра своего сына, разрывает обязательства.

Некоторое время Темурбек вынужден жить на правом берегу реки Амударья и вести с монголами партизанскую войну. В одной из таких вылазок Темур был тяжело ранен в руку и ногу, после чего остался на всю жизнь хромым, за что и получил прозвище Темур-еланг. В 1370 году уже добившись заметных успехов, Темур на всеобщем курултае монгольской империи в Балхе был провозглашен правителем но. не являясь прямым наследником царского рода, Темур отказался от трона и взял себе менее пафосное звание - Амира. Формально не являясь коронованным, на деле он, теперь уже - Амур Темур стал единовластным правителем Мавераннахра. Заключив брак с Сарай Мульк Ханум - наследницей рода Чингизидов, Амур Темур, смог прибавить к своему званию и почетный титул «гураган» - зять хана. Теперь основной задачей Амура Темура стало объединение раздробленных территорий в единое целое. Заручившись поддержкой местных феодалов и духовенства, Темур совершил 9 военных походов по стране. Создавалось мощное государство, и его столицей был избран Самарканд. Рядом с разрушенным Афросиабом заложили новый город, который спешно начал укрепляться цитаделью и крепостными стенами, украшаться дворцами, мечетями и медресе. Амиру Темуру удалось объединить разрозненную страну и вновь воссоединить Мавераннахр добавив к уже имеющимся землям, территории Ферганы и Шашского оазиса. Подавив заговоры и мятежи, укрепив централизованную власть, великому полководцу стало тесно в родной державе, в голове зрели планы новых военных операций, он намеревался доделать то, что не успел свершить Чингиз хан. Начинаясь эра грандиозных походов. Умер великий полководец во время военного похода на Китай, это случилось в феврале 1405 года в городе Отраре. Его тело забальзамировали, положили в гроб с черной парчей и отправили в Самарканд, где он и упокоился в семейной усыпальнице Гур-Эмир.

Великий правитель и завоеватель пробыл у власти 35 лет. Он сумел создать КАРТЕЛЬ - разновидность формального или неформального соглашения между договаривающимися сторонами.

3, Дайте разъяснение термину «картел».

Картель форма монополистического объединения или соглашения. В отличие от других, более устойчивых форм монополистических структур (синдикаты, тресты, концерны).

Картель (от франц. carte — исписанная бумага) — первоначально (в XVII веке) в Западной Европе акт, определявший порядок турниров и дуэлей. Позже — договор (между государствами) о выдаче преследуемых лиц (впервые в этом значении в русском языке упоминается в 1703 г. у Петра I). Позже в России употреблялось в значении — письменный вызов на дуэль, который доставлял картельщик.

БИЛЕТ-2

1. Тохаристан

В I—IV веках Тохаристан входил в состав Кушанского царства, являясь главной его частью. При кушанах на территорию Тохаристана приходит буддизм, а также манихейство. Культура Тохаристана в это время складывалась в условиях разнородного этнического состава населения: оседлого, полукочевого и кочевого. К этому времени относится строительство парадиза — царского охотничьего парка — в Южной части современного Таджикистана¹²¹.

После гибели Кушанского царства Тохаристан распался на ряд отдельных владений. В начале VII века на территории Тохаристана существовало 27 княжеств. В V—VI веках Тохаристанские княжества подчинялись эфталитам, а в VII веке — тюркам.

В первой половине VIII века Тохаристан был завоеван арабами. Позднее он входил в состав государств Тахиридов (IX век), Саффаридов (IX век), Саманидов (IX- X вв.) и Гуридов (XII- начало XIII вв.). В начале XIII века Тохаристан подвергся монголо-татарскому соглашению. С XIII века до конца XIX века бывшие (северные) земли Тохаристана были во владениях различных туркмено-узбекских ханств Средней Азии, а (южные) в ирано-афганских владениях.

Самыми крупными городами в Тохаристане в X веке считались Талукан, Варвализ и Андараб. По сравнению Талукан был три раза меньше Балха. По монетным данным можно увидеть что в Андаробе в это время правила особая династия, находившая в вассальной зависимости от Саманидов. В военном и торговом отношениях наибольшее значение имел город Хульм, развалины которого находятся несколько севернее от нынешнего Хулбама или Ташкургона.

К концу XIX века Тохаристан был поделен на зоны влияния между Российской империей и Великобританией. После гражданской войны бывшую зону влияния Российской империи Бухарская Народная Советская Республика и Туркестанская Автономная Социалистическая Советская Республика в результате Национально- Территориального размежевания в 1924 году северная часть Тохаристана была поделена между Узбекской ССР и Таджикской АССР в её составе, последняя в 1932 стала Таджикской ССР. В процессе распада ССР на данной территории образовались независимые республики — Узбекистан и Таджикистан.

2. Расскажите о Наполеоне Бонапарте.

Наполеон I Бонапарт, выдающийся французский государственный деятель, блестящий полководец, император, был уроженцем Корсики. Там он появился на свет в 1769 г., 15 августа, в г. Аяччо. Их дворянская семья жила небогато, растила восьмерых детей. Когда Наполеону было 10 лет, его отдали во французский Отенский колледж, но уже в том же году он оказался в Бриенском военном училище. В 1784 г. стал слушателем Парижской военной академии.

Получив по ее окончании звание лейтенанта, с 1785 г. начинает служить в артиллерийских войсках. Когда Наполеон пришел к власти, его страна воевала с Англией и Австрией. Направившись в новый итальянский поход, его армия победоносно ликвидировала угрозу границам Франции.

Более того, в результате военных действий ей оказались подчинены практически все страны Западной Европы. На тех территориях, которые не вошли непосредственно в состав Франции.

Наполеон создал подвластные ему королевства, где правителями были члены императорской семьи.

Австрия, Пруссия и Россия вынуждены были заключить с ней союз. Наполеон I Бонапарт вошел в историю как личность выдающаяся, неоднозначная, обладающая блестящими полководческими, дипломатическими, интеллектуальными способностями, поразительной работоспособностью и феноменальной памятью. Закрепленные этим крупнейшим государственным деятелем результаты революции уничтожить восстановленной монархии Бурбонов оказалось не под силу. Его именем была названа целая эпоха; его судьба стала настоящим потрясением для современников, в том числе людей искусства; военные операции, проведенные под его руководством, стали страницами военных учебников.

Гражданские нормы демократии в западных странах до сих пор во многом основываются на «Наполеоновском праве»

3. Дайте разъяснение термину «синдикат»

Синдикат - крупное монополистическое объединение предпринимателей для совместного сбыта товаров с целью установления господства на рынках

БИЛЕТ-3

ЕМавераннахр.

Мавераннахр - буквально «заречье» (араб.), историческая область в Центральной Азии, получившая свое название в период арабского завоевания (VII — VIII вв.), ранее известна как Трансоксиана. Первоначально арабы называли Мавераннахром земли расположенные по правому берегу Амударьи, позднее этот термин распространился на всю территорию междуречья Амударьи и Сырдарьи.

В описаниях древних арабских путешественников пределы Мавераннахра выглядели так: с востока область граничила с Тибетом и Хиндустаном, к югу от них находились пограничные области Хорасана, к западу - границы Чаганийяна, а на севере - границы Сурушаны.

По терминологии средневековых географов. Мавераннахр никогда не входил в состав Туркестана (страны тюрков), но фактически, эта территория, не защищенная естественными преградами от нападения кочевников, частенько попадала в зависимость от тюркских племен, то частично, то целиком. Так в период правления Ахменидов и эру арабского владычества, земли Мавераннаха составляли с Передней Азией единое целое, однако, начиная с X века, область всегда оставалась в руках среднеазиатских правителей и границей южных пределов Мавераннахра была определена Амударья.

Этнос Мавераннахра первоначально составляли индоевропейцы - «арии», однако из-за постоянных набегов кочевников, население страны подверглось сильному отуречиванию, поэтому со времени арабского нашествия по- тюркски говорили не только кочевые племена, но и оседлое население городов.

Экономика региона была весьма развита, чему способствовало выгодное для торговли географическое положение, благоприятные климатические условия для развития сельского хозяйства, а также наличие большого количества полезных ископаемых.

Вот как в приблизительном переводе одной из летописей арабских путешественников выглядит Мавераннахр: «...это процветающая, обширная, благоустроенная и весьма приятная страна. Это - Врата Туркестана и излюбленное прибежище торговцев.

Жители здесь весьма воинственны, они деятельные борцы за веру и хорошие лучники. Их вера чиста. Это страна, где воцарились беспристрастность и справедливость. В горах у нее многочисленны копи золота и серебра, равно как и других плавких веществ, а так же лекарства, те, что встречаются в горах: купорос, мышьяк, сера, нашатырь, ртуть, камень безоар (ему приписывались лечебные свойства). Еще в горах богато растений, одни из которых пригодны для изготовления краски, а другие используют для приготовления удивительных лекарственных средств...»

2. Расскажите о Великом Карле

Карл Великий) - король франков (768-814) и первый император Священной Римской империи (с 800 г.), внук Карла Мартелла. Он родился в 742 г. в Германии и после смерти своего отца - Пипина Короткого - начал царствовать (768) совместно с братом Карломаном: Карл управлял Австрией, а Карломан - Нейстрией. Долгое царствование Карла Великого прошло почти в непрерывных войнах с соседями, в которых он проявил выдающиеся дарования полководца и военного администратора. Карломан вскоре умер (771 г.). Карл принудил его вдову бежать с малолетними сыновьями в Италию и сделался единовластным. В 772 г., под предлогом прекращения жестокостей, чинимых германским племенем саксов над христианскими миссионерами, Карл Великий начал с саксами упорную войну тянувшуюся с перерывами более 30 лет. Став во главе большой армии, Карл перешел Рейн и, нанеся поражение саксам на реке Везере, взял священный город саксов Эресбург (близ современного Оснабрюка). Разрушив главную языческую святыню саксов, Ирминскуль, Карл принудил их в 773 г. к миру.

3. Дайте разъяснение термину «урбанизация»

Урбанизация — процесс повышения роли городов, городской культуры и «городских отношений» в развитии общества, увеличение численности городского населения по сравнению с сельским и «трансляция» сформировавшихся в городах высших культурных образцов за пределы городов

БИЛЕТ-4

1. Ассирийское государство.

В древности ассирийцы занимали Ассирийское небольшую территорию в верховьях реки Евфрат (современный Ирак). Сначала их столицей был город Ашшур, а затем - Ниневия.

Главными занятиями населения были земледелие и торговля. Государство у ассирийцев образовалось около XX в. до н.э. Ассирийцы были воинственным народом. Они часто нападали на соседние земли. Ежегодно мощное ассирийское войско отправлялось покорять новые земли. Покорённые народы платили огромную дань правителю Ассирии. В XIII в. До н.э. при царе Салманасаре Ассирийское царство достигает наивысшего расцвета. VIII—VII вв. до н.э. - время второго возвышения Ассирии, когда её цари завоевали Вавилон, Библ, Тир, Сидон и часть Палестины. Ассирийцы, захватив город, разрушали крепостные стены, дома и храмы, а жителей уводили в плен. Столицу Ассирии Ниневию за невероятную жестокость правителей называли «городом на крови» или «логовищем львов». Всё награбленное стекалось в столицу, где было много великолепных дворцов и храмов. В Ниневии при правителе Ашшурбанипале была собрана крупнейшая в Передней Азии библиотека из глиняных табличек. Постепенно Ассирийское государство стало ослабевать. В 627 г. до н.э. от него отсоединился Вавилон, затем Мидия. Объединившись, они в 612 г. до н.э. штурмом захватили Ашшур и Ниневию. После разгрома Мидией и Вавилоном армии Ассирии в 605 г. до н.э. государство перестало существовать.

2. Расскажите о Петре I.

Родился Петр Первый 30 мая (9 июня) 1672 года в Москве. В биографии Петра I важно отметить, что он был младшим сыном царя Алексея Михайловича от второго брака с царицей Натальей Кирилловной Нарышкиной. С одного года воспитывался няньками. А после смерти отца, в возрасте четырех лет, опекуном Петра стал его сводный брат и новый царь Фёдор Алексеевич. С возраста 5 лет маленького Петра начали обучать азбуке. Уроки ему давал дьяк Н.

М. Зотов. Однако образование будущий царь получил слабое и не отличался грамотностью.

Пётр I Великий (1672 — 1725) - выдающийся государственный деятель, московский царь из династии Романовых, всероссийский император с 1721 года, великий реформатор. Родился Петр Первый 30 мая (9 июня) 1672 года в Москве. В биографии Петра I важно отметить, что он был младшим сыном царя Алексея Михайловича от второго брака с царицей Натальей Кирилловной Нарышкиной. С одного года воспитывался няньками. А после смерти отца, в возрасте четырех лет, опекуном Петра стал его сводный брат и новый царь Фёдор Алексеевич. С возраста 5 лет маленького Петра начали обучать азбуке. Уроки ему давал дьяк Н. М. Зотов. Однако образование будущий царь получил слабое и не отличался грамотностью. В 1682 году, после смерти Фёдора Алексеевича, 10-летний Петр и его брат Иван были провозглашены царями. Но фактически управление взяла на себя их старшая сестра - царевна Софья Алексеевна.

В это время Петр и его мать вынуждены были отдалиться от двора и переехать в село Преображенское. Здесь у Петра I возникает интерес к военной деятельности, он создает «потешные» полки, которые стали впоследствии основой русской армии. Увлекается огнестрельным делом, кораблестроением. Много времени проводит в Немецкой слободе, становится поклонником европейской жизни, заводит друзей. В 1689 году Софья была отстранена от престола, и власть перешла к Петру I, а управление страной доверено его матери и дяде Л. К. Нарышкину. Петр продолжил войну с Крымом, взял крепость Азова. Дальнейшие действия Петра I были направлены на создание мощного флота. Внешняя политика Петра I того времени была сосредоточена на поиске союзников в войне с Османской империей. С такой целью Петр отправился в Европу. В это время деятельность Петра I заключалась только в создании политических союзов. Он изучает кораблестроение, устройство, культуру других стран. Вернулся в Россию после известия о стрелецком мятеже. В результате путешествия захотел изменить Россию, для чего было сделано несколько нововведений. Например, введено летоисчисление по юлианскому календарю. Для развития торговли требовался выход к Балтийскому морю. Так что следующим этапом правления Петра I стала война со Швецией.

Заклучив мир с Турцией, захватил крепость Нотебург, Ниеншанц. В мае 1703 года было начато строительство Санкт-Петербурга. В следующем году - взяты Нарва, Дерпт. В июне 1709 года в Полтавской битве Швеция была разгромлена. Вскоре после смерти Карла XII был заключен мир

между Россией и Швецией. К России присоединились новые земли, был получен выход в Балтийское море

3. Расскажите разъяснение термину «демобилизация»

Демобилизация-увольнение с военной службы после перевода армии на мирное положение: перевод на мирное положение.

БИЛЕТ-5

ГХорасан.

Хорасан (перс, «восход солнца», «восток»)- историческая область на Среднем Востоке, просуществовавшая с III по XУШвекан.э. Древний Хорасан обладал огромнейшей территорией, его земли включали в себя большую часть современного Ирана, половину современного Афганистана и часть Туркмении. На севере его земли доходили до Аму-Дарьи, а в ранние периоды и до Сыр-Дарьи. На востоке его границы упирались Памирские горы, на западе доходили до современного Тегерана. Именно здесь пролегла восточная оконечность громадного халифата мусульман, простершего свои земли к берегам западной Африки.

Земля Хорасана богата знаменитыми именами. Здесь родился и проповедовал основатель зороастризма - пророк Зарату стра (перс. Зардушт). а много позже погиб Иездигерд Третий - последний шахиншах зороастрийского Ирана. В прежние века в состав Хорасана входил знаменитый город Герат, подаривший миру Джалаладина Руми, великого поэта-суфия, а также блистательный Мере, бывший, когда то столицей Арабского халифата, а значит центром всего мусульманского Востока. Золотая Бухара - город поэтов и великолепный Самарканд - столица Тамерлана, это тоже, без сомнения, яркие звезды плеяды Хорасана.

В Хорасане жили и творили знаменитые поэты и философы Востока: Фирдоуси, Джами, Аттари, аль-Газали и конечно несравненный Омар Хайям.

В середине VII века эта территория была завоевана арабами, а после распада Арабского халифата, последовательно входила составгосударств Тахиридов, Саффаридов, Саманидов, Газневидов, Сельджукидов. Хорезмшахов , Хулагуидов, Куртов.

Между VIII и XIII веками, Хоросан — одна из наиболее экономически развитых областей Ближнего и Среднего Востока. Он был поставщиком в соседние государства сельхоз продукции, фруктов и зерновых, шелка-сырца, шерсти, мехов и различных тканей.

В горах Хорасана добывались: серебро, медная и железная руды, свинец, золото , купорос, сера, мышьяк, малахит, мрамор и др.

В XIII веке Хорасан подвергся нашествию войск Монгольской империи, был разрушен и разграблен. После этого кровавого бедствия, когда большая часть населения страны была вырезана или угнана в рабство, Хоросан уже никогда не достигал былого величия.

В XIV веке в западном Хорасане вспыхнуло восстание сербедаров. которые победив, создали собственное государство в дальних областях. В середине XIV века вся территория государства была завоевана Темуром, к XVI веку Хоросан перешел к Шейбанидам. потом к Сефевидам (1510-1736 гг). Познее Гератская область и Балх отошли Афганистану, область Мере, в XIX веке была завоевана туркменами, а большая часть Хоросана сегодня составляет Иран, в котором даже имеется одноименный остан (провинция).

Интересно, что древний Хорасан, наряду с Россией, является прародиной всех арийских народов. Кочевые предки «ариев», когда то пришли из г. Аркаим (Челябинская обл.) к Гериурд- реке («терн» -арий), что в западной части Хорасана. Значительно позже индоевропейцы заселили всю Индию и Иран, откуда вновь вернулись в Россию, а затем двинулись в Европу.

Сегодня эту территорию населяет множество наций: персы, таджики, курды, белуджи, тюрки, арабы, монголы. Однако хорасанцы как внешне, так и менталитетом очень похожи на европейцев (русских), что, несомненно выделяет их из массы восточных народов.

2. Расскажите об Иване Грозном.

Иван Грозный - первый царь всея Руси, известный своими варварскими и невероятно жесткими методами правления. Несмотря на это, его царствование считают знаменательным для государства,

которое благодаря внешней и внутренней политике Грозного стало в два раза больше по своей территории. Первый русский правитель был властным и очень злым монархом, но сумел многого достичь на международной политической арене, поддерживая в своем государстве тотальную единоличную диктатуру, насыщенную казнями, опалой и террором за любое неповиновение власти. Родился Иван Грозный (Иван IV Васильевич) 25 августа 1530 года в подмосковном селе Коломенское в семье великого князя Василия III Рюриковича и литовской княгини Елены Глинской. Он был старшим сыном у родителей, поэтому стал первым престолонаследником отца, которого должен был сменить по достижению совершеннолетия. Но номинальным царем вся Руси ему пришлось стать в 3-летнем возрасте, так как Василий III серьезно заболел и скоропостижно скончался. Через 5 лет у будущего царя умерла и мать, в результате чего в 8 лет он остался полным сиротой. В 1545 году, когда Иван Грозный достиг совершеннолетия, он стал полноправным царем. Его первым политическим решением стало желание венчаться на царство, что дало ему право единовластия и наследия традиций православной веры. При этом этот царский титул стал полезным и для внешней политики страны, так как позволил занять другую позицию в дипломатических отношениях с Западной Европой и претендовать России на первое место среди европейских государств. С первых дней правления Ивана Грозного в государстве прошли ряд ключевых изменений и реформ, которые он разработал с Избранной радой, а в России начался период самодержавия, в течение которого вся власть попала в руки к одному монарху.

3. Дайте разъяснение термину «Парижская коммуна» Парижская коммуна - революционное правительство Парижа во время событий 1871 года, когда вскоре после заключения перемирия с Пруссией во время Франко-прусской войны в Париже начались волнения, вылившиеся в революцию и установление самоуправления, длившегося 72 дня (с 18 марта по 28 мая). Во главе Парижской коммуны стояли объединённые в коалицию неоякобинцы, социалисты и анархисты. Уже 26 марта прошли выборы в Парижскую коммуны.

БИЛЕТ-6

1. Древняя Месопотамия.

Месопотамия (Междуречье или Двуречье) - обширная равнина в бассейне рек Тигр и Ефрат, протянувшаяся на северо-запад от Персидского залива до Верхнего Ефрата, - сегодня это в основном территория современного Ирака. Именно здесь, между двумя полноводными реками, родилась в середине третьего тысячелетия до нашей эры могущественная цивилизация.

Особенностью геополитического расположения Месопотамии было наличие двух очагов нестабильности. Первый, охватывающий север, северо-восток и восток региона, постоянно выдерживал атаки горцев. Второй, расположенный на западе и юго-западе на границе с Аравийским плато, подвергался набегам кочевых племен. Бедность страны металлом и деревом стимулировали развитие военной экспансии, а также внешней торговли, чему также способствовало расположение на открытом пространстве Ближнего Востока (сухопутные пути) и возле Персидского залива (водные пути в Аравию и Индию, сплавление по рекам). История Древней Месопотамии традиционно делится исследователями на два больших периода - доисторический и исторический, в рамках которых выделяются подпериоды, связанные с археологическими культурами на территории Двуречья и политическими трансформациями соответственно. Доисторический период, протяжённостью в три тысячелетия, охватывает становление и развитие трех археологических культур. Первая из них, убедийская (от названия поселения эль-Убейд в Ираке), датируется от первого заселения территории Нижней Месопотамии (последняя треть V тысячелетия до н.э.) до начала IV тысячелетия до н.э.

Носители убедийской культуры расселились практически по всей территории Двуречья, строили храмы и города, но не имели письменность, поэтому можно говорить лишь о зачатках убедийской цивилизации. Вопрос этнической принадлежности убедийцев остается спорным: мнения исследователей разделяются — некоторые считают их шумерами, другие — представителями дошумерских племен. Большинство историков все-таки склоняются к гипотезе, согласно которой убедийская культура принадлежала протошумерам, о чем свидетельствуют заимствования в шумерском языке из более раннего, а собственно шумеры появились здесь в начале IV тысячелетия до н.э., и ассимилировал местное население, создали следующую культуру - Урук..

2. Расскажите об Амине Насруллахане.

Насрулла был третьим сыном эмира Хайдара. Уже с пятнадцатилетнего возраста отец активно привлекал его к управлению государством. После смерти эмира Хайдара (1800—1826) на престол был возведён его старший сын Мир Хусейн. Он процарствовал всего лишь два месяца и четырнадцать дней (октябрь-декабрь 1826 года). Накануне смерти он оставил престол своему брату, второму сыну Хайдара Мир Умару (декабрь 1826—апрель 1827 гг.), который больше занимался развлечением, чем управлением. Вскоре при поддержке влиятельного премьер-министра государства кушбеги Хакима третий сын эмира Хайдара Насрулла захватил власть и в апреле 1827 года вошёл на престол.

Хахим кушбеги сам был из мангытов. братья его управляли двумя провинциями государства, а 13 сыновей заведовали разными округами. Позже после укрепления власти Насруллы, интриги придворных и несогласие Хакима кушбеги с некоторыми поступками Насруллы привели к тому, что в 1837 году он был сослан в Карши, затем в Нурату, а потом вызван в Бухару и отправлен в тюрьму. А в 1840 году он вместе с Аязом туичибаши был казнён по приказу Насруллы. Насрулла скончался 5 октября 1860 года. По одной из версий он был отравлен собственной женой, которая была дочерью правителя Шахрисябза. После смерти Насруллы на престол вошёл его единственный сын Музаффар.

3. Дайте разьяснение термину «шовинизм» Шовинизм (*chauvinisme*) — идеология, суть которой заключается в проповеди национального превосходства с целью обоснования "права" на эксплуатацию и угнетение других народов.

Шовинизм способствует возникновению и распространению неприязни и даже ненависти к чужакам, иноземцам, иноверцам, по принципу «не такой — чужой — чужак — враг». Одна из форм гетерономии и ксенофобии

БИЛЕТ-7

1. Царство Урарту.

Государство, известное в истории под названием Урарту, располагалось в Закавказье, между озёрами Ван, Урмия и Севан (восточная часть Турции и Армения). Его жителей называли урартами. Столицей Урарту стал город Тушпа. В IX - начале VIII вв. до н.э., при правителе Сардуре I. Урарту достигло на и высшего расцвета. Урарты предприняли несколько завоевательных походов и одержали победу над ассирийцами. Но в 714 г. до н.э. ассирийское войско разбило армию урартов. В руки победителей попали огромные сокровища, накопленные за время правления многих урартских царей. После того как был захвачен и разрушен город-крепость Тейшебаини, Урарту настолько ослабло, что его подчинили себе кочевые племена скифов и Мидийское царство. К 590 г. до н.э. Урарту прекратило своё существование.

2. Расскажите об Амуре Алимхане.

Сеид Мир Мухаммед Алим-хан (3 января 1880 года, Бухара, Эмират Бухара — 5 мая 1944 года, Кабул, Королевство Афганистан) — последний, 12-й эмир Эмирата Бухара, известный в русской и советской историографии как «Бухарский эмират». Представитель узбекского рода и династии Мангытов.

Вошёл на трон после смерти своего отца — Сеида Абдулахад-хана. правил с 4 декабря 1910 года по 30 августа 1920 года, и был вынужден бежать из эмирата в соседний Эмират Афганистан из-за революции в Бухаре и интервенции Рабоче-крестьянской Красной армии и большевиков, которые установили на территории эмирата Бухарскую Народную Советскую Республику. В вынужденной эмиграции в Афганистане поддерживал Белое движение, сотрудничал с Британской империей, в надежде вернуть власть и возродить эмират.

Эмират Бухара, основанный в 1785 году, с 1868 года имел статус вассального государства Российской империи, с элементами протектората. Несмотря на это, Российская империя позволяла эмирам Бухары управлять своим государством как абсолютные монархи, и начиная с правления Сеид Алим-хана, практически перестала вмешиваться в дела своего вассального государства, так как Сеид Алим-хан и Николай II имели дружественные отношения, в отличие от предыдущих императоров и эмиров России и Бухары соответственно.

Начальное образование получил в бухарском медресе Мири Араб. В 1893 году, в тринадцатилетнем возрасте был отправлен Сеид Абдулахад-ханом в Санкт-Петербург, для изучения науки управления государством и военного дела. Был принят на учёбу Санкт-Петербургский Николаевский кадетский корпус. В 1896 году закончил обучение и вернулся в Бухару, получив в столице империи подтверждение статуса наследного принца Бухары.

Полный титул Сеид Алим-хана — Наследник Его Высочества Бухарского Эмира 10 декабря 1910 года умер эмир Бухары, его отец — Сеид Абдулахад-хан. Официально приступил к должности эмира в тот же день.

После начала революции 1917 года в Российской империи и манифестаций в Бухаре обрушился на сторонников демократических реформ с репрессиями. Когда Красная Армия штурмом захватила Бухару, он бежал на восток Бухарского эмирата, а затем в Королевство Афганистан, где и получил убежище.

К старости почти ослеп. Завещал написать на своей могиле: «Эмир без родины жалок и ничтожен. Нищий, умерший на родине, — воистину эмир». Умер в Кабуле 5 мая 1944 года.

3 Дайте разъяснение термину «четверной союз».

«Четверной союз» Австрии, Великобритании, Голландии и Франции, созданный в 1718 году и участвовавший в Войне четверного союза. «Четверной союз» Австрии, Великобритании, Голландии и Саксонии, созданный в 1745 году.

Союз был направлен в первую очередь против прусского короля Фридриха Великого, развязавшего Вторую Силезскую войну. «Четверной союз», заключенный в марте 1815. В него вошли Россия, Англия, Австрия и Пруссия. Союз был нацелен на проведение в жизнь решений Венского конгресса, в первую очередь относительно Франции. Переродился в Священный союз. «Четверной союз», созданный в апреле 1834 года Великобританией, Францией, Испанией и Португалией, чтобы поддержать испанскую королеву Изабеллу II и королеву Марию II Португальскую.

Блоку Германской империи, Австро-Венгрии, Болгарии и Османской империи, противостоявшему странам Антанты (Англия, Франция и Россия) в Первой мировой войне 1914—1918.

БИЛЕТ № 8

1. Персидское царство.

После низвержения Астиага Киром Крез, славившийся своими несметными богатствами, образовал *против Кира союз из Мидии, Вавилона и Египта* и даже обращался за помощью к европейским грекам. Слишком рассчитывая на свои силы, он, не дожидаясь союзников, выступил против персов, но потерпел поражение. Его столица и вся *Лидия достались Киру*, который подчинил себе и малоазиатских греков. Потом персидский царь обратился против Вавилона, взял этот город и *завоевал все Вавилонское царство*. Всем поработенным народам он позволил вернуться в свои земли и возвратил отнятые у них святыни. (Об этом сохранились подлинные надписи). Сын Кира, *Камбиз*, с помощью флота финикийцев и малоазиатских греков *завоевал Египет* и объявил себя фараоном. Он мечтал даже о завоевании Карфагена и Эфиопии, но потерпел неудачу. Еще при его жизни явился в Персии самозванец, выдававший себя за брата Камбиза, *Смердиса*, и поднял знамя восстания. Это было началом смут, которые были, однако, скоро прекращены одним из Ахеменидов, *Дарием Гистаспом*. Сделавшись царем (521[^]185), он подавил восстания, вспыхнувшие в разных областях монархии, и *расширил еще более её пределы* в Азии до Инда, а в Европе подчинил себе *Фракию* (после неудачного похода за Дунай на скифов, которых он, однако, все-таки считал своими подданными). При Дарии персидские войска *заходили туда, где еще ни разу не появлялись армии фараонов и владык Ассирии*. На севере Персидская монархия доходила до *Черного моря, Кавказа, Каспийского и Аральского морей и Яксарта* (Сырдарья); восточные её окраины захватывали *западную часть Индии* (по Инду), а на западе она входила в соприкосновение с *миром греческим*, борьба которого с «великими царями», начавшаяся при Дарии, составляет одну из важнейших эпох древней истории. Держава персов просуществовала более двух столетий

2. Расскажите о Мирза Улугбеке

Хотя Улугбек (1394—1449) считался официальным правителем Мавераннахра и Туркестана, однако его власть фактически ограничивалась лишь Самаркандским, Бухарским оазисами и Несефом, потому что Шахрух пожаловал Фергану до Узгена Амирак Ахмаду, Хисари Шадман — С 1412 года правление Мавераннахром и Туркестаном полностью переходит в руки 18-летнего Улугбека. В 1414 г. он завоевывает Фергану и Кашгар. В 1413 г. Шахрух освобождает Хорезм от ханов Золотой Орды и обеспечивает безопасность западной и южной границ государства Улугбека, но его северо-западная и северо-восточная границы остаются беззащитными. Поэтому Улугбек вынужден вмешаться в междоусобные распри в Дашти Кипчаке и внутренние конфликты в Моголистане. Весной 1425 г. с согласия отца Улугбек движется на Моголистан. В битве близ озера Иссык-Куль он одерживает победу и громит местную оппозиционную силу, укрепив тем самым восточную границу государства. Среди трофеев было два куска нефрита. Впоследствии из этих камней будет изготовлено надгробие на могиле Амира Темура в мавзолее Гур-Амир. В память о победоносном походе по велению Улугбека в 828 (1425) г. хиджры на скале в ущелье Илан-утти вблизи Джизака была высечена надпись, сохранившаяся до нашего времени, которая является своеобразной «зафарнаме» (летопись побед).

Абдуллатиф, понимая всю сложность обстановки, сложившейся вокруг отца, пользуется удобным моментом, переправляется через Амударью и легко захватывает Термез, Шахрисабз и Гузар. Затем

он движется к Самарканду. В октябре 1449 г. вблизи селения Димишк произошло сражение, в котором войско Улугбека было разбито. Улугбек надеялся на убежище в Самаркандской цитадели, но Мираншах Каучин — начальник крепости — запер перед ним ворота. Он не смог укрыться и в Шахрухии и вынужден был сдаться Абдуллатифу. Несмотря на противодействия городского казая Шамсуддина Мухаммада Мискина, Абдуллатиф устроил тайный суд над отцом и организовал его убийство. В 1449 году в возрасте 55 лет Мирза Улугбек трагически погиб. Улугбек — великий ученый. Пытливый ум Улугбека побуждал его заниматься различными сферами науки. Он оставил ряд написанных по ним трудов. Однако в мире науки он прославился как великий астроном. Улугбек для наблюдения за небесными телами построил обсерваторию. При помощи большого устройства, установленного на вершине обсерватории, изучалось положение Солнца, Луны, планет и звезд. В результате наблюдений, проведенных в обсерватории, он написал свой знаменитый на весь мир труд «Улугбек зижги» («Новые астрономические таблицы»). В этом труде было показано место 1018 звезд и прокомментировано их положение. Улугбеком также написана книга «История четырех народов» историко-культурного характера.

3. Дайте разъяснение термину «пантюркизм».

Пантюркизм — культурное и политическое течение, распространённое в государствах, населённых тюркскими народами, в основе которого лежат идеи о необходимости их политической консолидации на основе этнической, культурной и языковой общности.

Сформировалось во второй половине XIX века.

Билет № 9

1. Бактрийское государство.

Греческое название области и государства в Средней Азии.

Происхождение названия Б. определяется по-разному. Согласно точке зрения, доминирующей в иранистике (Г. Хумбах, Ф. Грене), в основе лежит мидийское слово Вахтр, восходящее к вост.-иран. форме *Вахбп. Название Б. связано с рекой Бактр (Балх), протекающей через территорию Б. Первые упоминания Б. — в надписи из Накш-и Рустема Дария I, в Антидэвовской надписи Ксеркса и у Геродота С кушанского периода Б. именуется Тохаристан — по названию доминировавшей племенной группы тохаров. Б. занимала территорию современных Сев.

Афганистана, Южн. Таджикистана и Южн. Узбекистана. Изначально располагалась на равнине между р. Амударья (древний Оке) и Гиндукушем, т. е. граничила на севере с Согдианой, на западе — с Маргианой, на востоке — с Гандхарой, на юге — с Ареей и Сатгагидией.

Политические границы Б. не всегда совпадали с географическими, выходя далеко за их пределы в период подъёма могущества Б. Фактически Б. имела два основных центра — Бактры в Зап. Б. и Ай-Ханум в Воет. Б.

Основа экономики Б. — орошаемое земледелие. Для орошения использовалась вода многочисленных рек: Балх, Ташкурган, Сар-э Пол, Ширин Тагао. Античная традиция приписывает Б. изобилие благородных металлов, особенно серебра, и драгоценных камней.

С VI в. до н. э. Б. — сатрапия Персидского государства (XII округ). Включение Б. в состав Персии, вероятно, состоялось мирно — через заключение союза Кира с местными владыками.

Персидская административная система не была введена в Б., вся полнота власти фактически находилась в руках местной знати. Б. платила дань и поставляла воинов в персидскую армию.

Б. была завоевана Александром Македонским и являлась его центром во время всей среднеазиатской кампании. После восстаний колонистов (326 и 323 до н. э.) Б. была объединена Согдианой в единую сатрапию государства Селевкидов. Бактры стали столицей Антиоха I — сына Селевка I. При Антиохе II (261—247 до н. э.) Б. отпала от Селевкидов.

При Диодоте было образовано самостоятельное государство — Греко-Бактрийское царство, фактическая независимость которого была признана Селевкидами в 207 до н. э. после неудачной осады Бактр армией Антиоха III. К середине I в. до н. э. Б. была завоевана кушанами и потеряла значение политически важнейшей провинции Ахеменидов и Селевкидов, но процветала благодаря транзитной торговле на Великом шелковом пути. В кушанский период было создано бактрийское письмо (на основе греческого алфавита). Наиболее известный памятник бактрийской культуры — так называемый клад храма Окса (открыт в 1877 на городище Тахт-и Сангин).

2. Расскажите о Захриддине Мухаммаде Бабуре.

Мирза Бабур на арене - праправнук Мираншаха, третьего сына Амира Темура. Он родился 14 февраля 1483 года в городе Андижане. Детские и юношеские годы будущего правителя прошли в городах Андижан и Ахси. Во дворце своего отца Умаршейха-мирзы (1456—1494) он овладел всеми необходимыми для своего времени знаниями. Умаршейх-мирза в период правления своего отца Абу Саида-мирзы был назначен правителем сначала Кабульского, затем Ферганского вилайатов. Позже, в период правления своего брата султана Ахмада, правление огромной территорией от Ташкента до Сайрама также было возложено на Умаршейха-мирзу.

Но вследствие непрерывных внутренних конфликтов и междоусобиц во власти Умаршейха-мирзы остались только Фергана, Ходжент и Ура-тюбе. После смерти Умаршейха-мирзы в 1494 году в результате несчастного случая власть перешла в руки 11-летнего Бабура. Вступление молодого Бабура в борьбу за власть совпало с тяжелейшим периодом в истории правления династии Темуридов, когда военно-политическая разруха в стране достигла своего пика, что отчетливо прослеживается в политической обстановке Ферганы того времени. К примеру, в 1494 году дядя Бабура по отцу султан Ахмад-мирза, правитель Самарканда, предпринял неудачный военный поход на Фергану. При переправе самаркандских войск через реку Кувасай мост рухнул и многие воины утонули. Вскоре лошадей поразила чума. Началась паника.

Местное население оказывало упорное сопротивление захватчикам. Оказавшись в безвыходной ситуации, султан Ахмад был вынужден вернуться в Самарканд.

3. Дайте разъяснение термину «гимназия».

Гимназия — помещение для гимнастических упражнений, спортзал; государственное учебное заведение, термин также употреблялся в значении «место для упражнений». В первом значении *гимнасии* встречается в древних городах Греции, Египта, Сирии и остальных государств Малой Азии, в которых распространилась Греческая, Римская империя. В гимназии изучали фехтование, кулачный бой, верховую охоту, гигиену, танцы, музыку, риторику, математику. С XVI века гимназии как средние школы для мальчиков стали возникать в Германии, Австро-Венгрии, Голландии и других странах Европы.

БИЛЕТ № 10

1. Согдиана.

Согдиана (также **Согд**;) — распространённое греческое название области *Сугуда* — провинции империи Ахеменидов, девятнадцатая в списке царя Дария Великого на скале Бехистун, занимала территорию современных Таджикистана (кроме Памира), южного Узбекистана (включая Самарканд и Бухару) и северного Афганистана.

Согдиана лежала к северу от Бактрии, между Оксом (Амударья) и Яксартом (Сырдарья), и занимала плодородные земли долины Зерафшана.

Александр Македонский объединил Согдиану и Бактрию в одну сатрапию. Позже эта сатрапия была преобразована Диодотом в Греко-бактрийское царство, которое просуществовало до III века до н. э., когда было захвачено скифами. Долина реки Зерафшан сохраняла своё древнее имя до Средних веков, когда она была известна как Согд Самаркандский.

На территории Согда находились города Мараканда (Самарканд), Кирополь и др. В VI–IV вв. до н. э. входил в древнеперсидскую Ахеменидскую державу. Вместе с Парфией, Хорезмом и Ареей Согд был включен в ее 11-ю сатрапию. Население Согда платило значительные налоги серебром, поставляло драгоценные камни, предоставляло в распоряжение персидских царей крупные воинские контингенты. В 329—328 до н. э. население Согда во главе со Спитаменом (убит в 328 до н. э.) оказало упорное сопротивление Александру Македонскому. После смерти Александра Македонского (323 до н. э.) Согд входил в царство Селевкидов, в III в. до н. э. — в Греко-Бактрийское царство, а в первые века н. э. — в Кушанское царство. В конце IV—V вв. н. э. был покорен эфталитами, в VI—VII вв. — Тюркским каганатом. В конце VII — начале VIII вв. завоёван арабами. С IV до VIII вв. на территории Согда существовало множество автономных княжеств (важнейшее — Самаркандское). Согд играл видную роль в экономической и культурной жизни Востока. Купцы из Согда держали в своих руках торговлю шёлком. Торгово-земледельческие колонии Согда существовали на всех основных караванных путях от Монголии и Китая до Мерва. О высоком уровне культуры и искусства Согда свидетельствуют многие открытия советских археологов на его территории (Афрасиаб, Пенджикент, Варахша, Калаи-Муг и др.).

Искусство древнего Согда мало изучено; об архитектуре некоторое представление дают сырцовые постройки и фортификационные сооружения городища Афрасиаба (2-я половина I тыс. до н. э. — первые века н. э.), Кызыл-Кыра и Тали-Барзу (оба — первые века н. э.).

Изобразительное искусство ярче всего представлено мелкой терракотовой пластикой (III—I вв. до н. э.). Отдельные терракоты свидетельствуют о проникновении эллинистических художественных принципов; другие показывают формирование локального типа, отличающегося точной передачей этнических черт, обобщенностью и ператизмом образов.

Согдийская область Таджикистана названа в память об историческом Согде (Согдиане). **2.**

Расскажите о Мухаммаде Шейбанихане.

Мухаммед Шайбани (1451 -1510), основатель феод, династии узб. ханов Шайбанидов (с 1500).

Потомок Шайбана, внука Чингисхана. В молодости вел борьбу за объединение кочевых племен и восстановление распавшегося государства своего деда Абулхайра. Однако встретил сильное сопротивление казахов, которые стали постепенно вытеснять на Ю. племена, поддерживавшие М. Ш. В кон. 15 в. направил войска завоевания против владений Тимуридов. Используя феод, усобицы, упадок экономики, жизни и резкое обострение классов противоречий в Мавераннахре, М. Ш. сравнительно легко подчинил его своей власти. Он роздал завоеванные территории своим родственникам, обеспечив за собой руководство внешнеполитикой и армией. Пытаясь подавить сепаратистские тенденции внутри страны и захватить др. владения Тимуридов в С.р. Азии, а также отразить набеги казахов, М. Ш. всю свою жизнь провел в воен. походах. В 1505 он завоевал Хорезм. Затем его войска вступили в пределы Хорасана и в 1507 заняли Герат. Дальнейшее продвижение М. Ш. на Ю. натолкнулось на сопротивление государства Сефевидов. В 1510 М. Ш. погиб при Мерве в битве с войсками шаха Исмаила I.

3. Дайте разъяснение термину «манифест».

Манифест — особый акт главы государства или высшего органа государственной власти, обращенный к населению. Принимается в связи с каким-либо важным политическим событием, торжественной датой и т. п.

Манифест (декларация) — выражение определенной группой людей, например политической партией или общественной организацией, своего мнения, содержащее программу и принципы деятельности, иногда призыв.

БИЛЕТ № 11 монголов с празднованием Восточного нового года, то есть реально скорее около 65 лет), что при отсчете от известной даты его смерти и даёт в качестве даты рождения 1162 год.

Однако, эта дата не подкрепляется более ранними аутентичными документами из монголо-китайской канцелярии XIII века. Ряд учёных (например, П. Пеллио или Г. В. Вернадский) указывают на 1167 год, но эта дата остаётся наиболее уязвимой для критики гипотезой. М. Хоанг, ссылаясь на Рене Груссе, Вальтера Гайсиха и Мункуева, приводит ещё одну допустимую дату рождения — 1150 год. Новорожденный, как утверждают, сжимал в ладони сгусток крови, что предвещало ему славное будущее властелина мира.

Когда сыну было 9 лет, Есугей-багатур сосватал его Борте, 10-летней девочке из рода унгират. Оставив сына в семье невесты до совершеннолетия, чтобы те лучше узнали друг друга, он уехал домой. Согласно «Сокровенному сказанию», на обратном пути Есугей задержался на стоянке татар, где был отравлен. По возвращении в родной улус, он заболел и через три дня умер.

После смерти отца Тэмуджина его приверженцы покинули вдов (у Есугея было 2 жены) и детей Есугея (Темуджина, его братьев Хасара, Хачиуна, Тэмугэ, сестру Темулун и сыновей от второй его жены — Бектера и Бельгутаея): глава клана тайчиутов выгнал семью с насиженных мест, угнав весь принадлежавший ей скот. Несколько лет вдовы с детьми жили в полной нищете, скитались в степях, питаясь кореньями, дичью и рыбой. Даже летом семья жила впроголодь, делая запасы на зиму.

Вождь тайчиутов, Таргутай-Кирилтух (дальний родственник Тэмуджина), объявивший себя властелином земель, когда-то занятых Есугеем, опасаясь мести подрастающего соперника, стал преследовать Тэмуджина. Однажды вооруженный отряд напал на стойбище семьи Есугея.

Тэмуджину удалось было бежать, но он был настигнут и взят в плен. На него надели колодку — две деревянные доски с отверстием для шеи, которые стягивались между собой. Колодка была мучительным наказанием: человек не имел возможности сам ни поесть, ни попить, ни даже согнать муху, севшую ему на лицо.

Как-то ночью он нашёл способ ускользнуть и спрятаться в маленьком озере, погружаясь вместе с колодкой в воду и выставляя из воды одни ноздри. Тайчиуты искали его в этом месте, однако не смогли обнаружить. Его заметил батрак из племени сулдус Сорган-Ширы, который был среди них, но не выдал Тэмуджина. Он несколько раз проходил мимо сбежавшего пленника, успокаивая его и для других делая вид, что разыскивает его. Когда ночные поиски закончились, Тэмуджин вылез из воды и пошёл к жилищу Сорган-Ширы, надеясь на то, что тот, спася раз, поможет и ещё. Однако Сорган-Ширы не захотел его укрывать и уже собирался прогнать Тэмуджина прочь, как вдруг сыновья Соргана заступились за беглеца, которого потом спрятали в телеге с шерстью. Когда появилась возможность отправить Тэмуджина домой, Сорган-Ширы посадил его на кобылицу, снабдил оружием и проводил в путь (впоследствии этой семье было дано привилегированное положение в империи, а Чилаун, сын Сорган-Ширы, стал одним из четырёх нукеров Чингисхана). Через некоторое время Тэмуджин нашёл свою семью.

Борджигины сразу же перекочевали на другое место, и тайчиуты не смогли их обнаружить. В возрасте 11 лет Тэмуджин подружился со своим ровесником знатного происхождения из племени джадаран (джаджират) — Джамухой, который позднее стал вождём этого племени. С ним в своём детстве Тэмуджин дважды становился побратимом (андой).

Несколькими годами позднее Тэмуджин женился на своей наречённой Борте (к этому времени в услужении у Тэмуджина появляется Боорчу, также вошедший в четверку приближенных нукеров).

Приданым Борте стала роскошная соболья шуба. Тэмуджин вскоре направился к самому могущественному из тогдашних степных вождей — Тоорилу, хану племени керейтов.

Тоорил был побратимом (андой) отца Тэмуджина, и ему удалось заручиться поддержкой вождя керейтов, напомнив об этой дружбе и поднеся соболью шубу Борте. По возвращении Тэмуджина от Тогорил-хана кузнец Джарчиудай отдал ему в услужение своего сына Джелме, ставшего одним из его полководцев. **3. Дайте разъяснение термину «эксплуатация».**

Эксплуатация- Извлечение прибыли классом собственников средств производства путём присвоения труда непосредственных производителей, трудящихся бескрайний простор, длину и ширину которого знает [только] господь. [Хан] стоял [здесь] в тот день до полуденного намаза и направил свои помыслы на то, чтобы воины собрали много камней и построили в этой высокой величественной местности высокую мечеть, чтобы на страницах времени запечатлелась память о высоких деяниях и славных делах того могущественного падишаха, подобно тому, как государь, чье место в раю, полнос мира и веры Эмир Тимур-курэкан, милость и благословение над ним, во время похода против Тохтамыш-хана дошел до Улуг-Тага, в течение одного дня на вершине его поднимал знамя стоянки и приказал славному войску собрать много камней с окраин и воздвигнуть сооружение, напоминающее минарет. Каменотесы начертали [на нем] дату пребывания его величества в этой местности. После смерти Абдуллы в 1598 году престол перешёл в его сыну Абд ал-Мумину, но вскоре началась смута и он был убит мятежниками, вместе со смертью Абд ал-Мумина прекратилось правление династии Шибанидов в Бухаре, а в Хорезме они сохраняли власть до середины XVIII века.

Абдулла-хан был похоронен у мавзолея Бахауддина Накшбанда близ Бухары. **3. Дайте разъяснение термину “миссия».**

Миссия (англ. **mission**) — основная цель организации, смысл её существования. **Миссия** — одно из основополагающих понятий стратегического управления.

Билет № 12

1. Византийская империя.

Византия, Византийская империя, Восточная Римская империя, самоназвание Ромейская империя (395—1453) — государство, сформировавшееся в 395 году вследствие окончательного раздела Римской империи, после смерти императора Феодосия I, на западную и восточную части. Чуть больше чем через восемьдесят лет после раздела Западная Римская империя прекратила своё существование, оставив Византию исторической, культурной и цивилизационной преемницей Древнего Рима на протяжении почти десяти столетий истории Поздней Античности и Средневековья.

Название «Византийская» Восточная Римская империя получила в трудах римских историков (Приска, Малха, Иордана) сразу после своего возникновения — таким образом они противопоставляли её Западной, Гесперийской империи, и после падения последней в 476 году

термин фактически вышел из употребления. В научный обиход его вернули западноевропейские историки уже после падения Византии.

Прилагательное «византийский» происходит от первоначального названия Константинополя — Византий (греч. Βαζάντιον, лат. Byzantium), куда римский император Константин I перенёс в 330 году столицу Римской империи, официально переименовав город в «Новый Рим». Сами византийцы называли себя римлянами — по-гречески «ромеями», а свою державу — «Римской („Ромейской—) империей» (на среднегреческом (византийском) языке — Βασιλεία Ῥωμαίων, Василия Ромеон) или кратко «Романией» (Ῥωμανία, Романиа). Западные источники на протяжении большей части византийской истории именовали её «империей греков» из-за преобладания в ней с VII века греческого языка, эллинизированного населения и культуры. В Древней Руси Византию обычно называли «Греческим царством», а её столицу — Царьградом.

Бессменной столицей и цивилизационным центром Византийской империи был Константинополь, один из крупнейших городов средневекового мира. Наибольшие владения империя контролировала при императоре Юстиниане I (527—565): вернув себе на несколько десятилетий значительную часть прибрежных территорий бывших западных провинций Рима и положение самой могущественной средиземноморской державы. В дальнейшем под натиском многочисленных врагов государство постепенно утрачивало земли. После славянских, лангобардских, вестготских и арабских завоеваний империя занимала лишь территорию Греции и Малой Азии. Некоторое усиление в IX—XI веках сменилось серьёзными потерями в конце XI века, во время нашествия Сельджуков, и поражения при Манцикерте, усиление при первых Комнинах, после распада страны под ударами крестоносцев, взявших Константинополь в 1204 году, очередным усилением при Иоанне Ватаце, восстановлением империи Михаилом Палеологом, и, наконец, окончательной гибелью в середине XV века под натиском османов.

2. Расскажите о Хусейне Байкара.

Хусейн родился в мае/июне 1438 года в Герате. Его дед со стороны отца Байкара был сыном Омар-шейха, второго сына Тимура, а мать Фируза-бегим — дочерью Миран-шаха, третьего сына Тимура. Хусейн учился в медресе с Алишером Навои, которому позже покровительствовал. В юности поступил на службу к правителю Герата Абу-ль-Касиму Бабуру, сыну Байсонкура, но около 1454 года, посланный с поручением к правителю Самарканда Абу Саиду, решил не возвращаться обратно. Заподозренный в чём-то Абу Саидом, Хусейн был посажен в городскую цитадель и выпущен по ходатайству своей матери. Он вернулся на службу к Бабуру, а после смерти последнего уехал в Мерв, которым владел двоюродный дядя Хусейна Султан-Санджар.

Хусейн вступил в борьбу за власть с Абу Саидом в начале 1459/1460 года. Он захватил Астарабад, но был изнан оттуда войсками Абу-Саида под командованием Али Фариси-барласа, Хасан Шейх Тимура, Нур Саида и Саид Мазиды. Он ушёл в Гурган и переправившись через Аму-Дарью закрепился на её правом берегу. Здесь он послал посольство в Хорезм к правящему в Вазире хану кочевых узбеков Абулхайр-хану. Одновременно Хусейн вёл переговоры с его братом Пир Будагом, ставка которого была ближе к ставке Хусейна, при этом эти братья враждовали друг с другом. Хусейну удалось склонить на свою сторону Пир Будага и он отдал ему в жены свою сестру Бади ал-Джамал-бегим. Вместе с Пир Будагом Хусейн осадил Вазир, осада закончилась заключением мира. После этого Хусейн отправился в Адак по приглашению кунградского эмира Ак-Суфи. Адак стал тем местом куда Хусейн позднее отступал после каждого поражения.

В 1461 году Хусейн воспользовался тем, что Абу Саид вёл напряжённую борьбу с Мухаммедом Джуки. Он вторгся в Мазандаран со стороны Хорезма. В сражении с ним были убиты эмиры Шейх-Хаджи и Аллахверди, назначенные Абу-Саидом для защиты границ Мазандарана.

Хусейн овладел Астрабадом и Гурганом и осадил столицу государства Герат. Однако жители Герата и оставленные в городе эмиры смогли организовать оборону города, осада его длилась шесть месяцев, когда вернулся Абу Саид, который не смог взять крепость Шахрухию, в которой оборонялся Мухаммед Джуки. Абу Саид изгнал Хусейна от Герата и из Мазандарана.

Хусейн вновь укрылся в Адаке. В начале марта 1462 года Абу-Саид прибыл в Мавераннахр и далее снова выступил к Шахрухии.

Хусейн пытался призвать на помощь правителя Вазира Мустафу. Но это ему не удалось в это же время в Вазире произошло народное выступление и Мустафа вернулся на Мангышлак, где он был до захвата городов в Хорезме. Власть в Вазире получил кунград Усман, сын Мухаммеда Суфи, и оглан Якуб. Тогда Хусейн, переправившись через Аму-Дарью около Асаф-угзи осадил Вазир и сумел его

взять ценой больших потерь. В 1462 году Хусейн взял Ургенч и Хиву, изгнав Кутлуг-Дервиша. Абу Саид в это время находился в Багдисе, он выслал против Хусейна эмиров Шер-Хаджи и Ахмад Яра. В Туршизе произошло сражение, в котором Хусейн потерпел поражение и ушёл в Хорезм. В 1463/64 году Хусейн вновь овладел Ургенчем, Хивой, Хазараспом и крепостью Туршак. Пополнив свой отряд он вновь пошёл на Хоросан, но около Мерва был разбит эмирами Саид-Асил-аргуном, Шейхом Тимуром и Саид Мурадом, посланными Абу-Саидом. Преследуя Хусейна, они овладели Хивой. Эмир Нур-Саид, назначенный заместником вместо Кутлуг-Дервиша смог отстоять город от Хусейна.

Зиму 1464/65 года Абу-Саид провёл в Мерве, имея твёрдое намерение решительно покончить с Хусейном. Но поход не состоялся, в марте Абу-Саид вернулся в Герат, отвлеченный другими событиями, прежде всего войной в Азербайджане. Б. А. Ахмедов предполагает, что в 1465/66 году Абу Саиду удалось изгнать Хусейна из Хорезма, но уже в следующем году он вернулся туда со стороны Дашт-и-Кипчака. Хусейну удалось взять Ургенч, но он был снова отброшен войсками Абу-Саида и отступил к хану кочевых узбеков Абу-л-Хайру. Когда Абу-Саид погиб в Азербайджане в 1469 году, Хусейн появился со стороны Хорезма, Несы и Абиверда и легко овладел Гератом. Оценив военную мощь Шейбани-хана, в 1496 году казахский султан Касым отправился к тимуриду Султан Хусейну Байкаре, где «удостоился поцеловать руку монарха».

В последние годы жизни Хусейн враждовал со старшим сыном Бади аз-Заманом, который в 1496 году поднял против отца восстание, но был разбит. После этого отец с сыном примирились, и Бади сохранил за собой город Балх. В 1506 году Хусейн умер, два его сына, Бади аз-Заман и Мозаффар Хусейн, стали регентами-соправителями в Герате, но уже через год город покорился узбекскому хану Мухаммеду Шейбани.

3. Дайте разьяснение термину «консервативный».

Консервативный- Враждебный всяким нововведениям, отстаивающий неизменность чего-н. (политического строя, быта и т. п.), косный.

БИЛЕТ № 13

1. Государство Золотая Орда.

Золота я Орда (*Улус Джучи*, тюрк. *Улу Улус* — «Великое государство») — средневековое государство в Евразии.

В 1224—1266 годах находилась в составе Монгольской империи.

В 1266 году при хане Менгу-Тимуре обрела полную самостоятельность, сохранив только формальную зависимость от имперского центра.

В начале 1320-х годов при хане Узбеке государственной религией стал ислам.

К середине XV века Золотая Орда распалась на несколько самостоятельных ханств; её центральная часть, номинально продолжавшая считаться верховной — Большая Орда, прекратила существование в начале XVI века.

Название «*Золотая Орда*» впервые было употреблено в 1566 году в историко-публицистическом сочинении «Казанская история», когда самого единого государства уже не существовало. До этого времени во всех русских источниках слово «*Орда*» использовалось без прилагательного «*Золотая*».

С XIX века термин прочно закрепился в историографии и используется для обозначения улуса Джучи в целом либо (в зависимости от контекста) его западной части со столицей в Сарае.

В собственно золотоордынских и восточных (арабо-персидских) источниках государство не имело единого названия. Оно обычно обозначалось термином «*улус*», с добавлением какого-либо эпитета («*Улуг улус*») или имени правителя («*улус Берке*»), причём не обязательно действующего, но и царствовавшего ранее («*Узбек, владетель стран Берке*», «*послы Тохтамышхана, государя земли Узбековой*»).

Наряду с этим в арабо-персидских источниках часто использовался старый географический термин *Дешт-и-Кипчак*[17]. Слово «*орда*» в этих же источниках обозначало ставку (передвижной лагерь) правителя (примеры его употребления в значении «страна» начинают встречаться только с XV века). Сочетание «*золотая орда*» в значении «*золотой парадный шатёр*» встречается в описании арабского путешественника Ибн Баттуты применительно к резиденции хана Узбека.

2. Расскажите о Мухаммад Рахимхане II.

Мухаммад Рахим-хан II (1845—1910) — одиннадцатый правитель из узбекской[1] династии кунгратов в Хивинском ханстве, годы правления 1864—1910. В 1864 году после смерти своего отца — Саид Мухаммад-хана к власти пришел Мухаммад Рахим-хан II.

Он был образованным правителем, в юности учился в медресе Араб Мухаммад-хана в Хиве.

Одним из его учителей был выдающийся узбекский поэт, историк Агахи. При правлении Мухаммад Рахим-хан II поддерживались дипломатические отношения с Россией, Османской империей, Ираном, Афганистаном.

Мухаммад Рахим-хан II был последним независимым ханом Хорезма. В 1873 году, несмотря на сопротивление, ханство оказалось под протекторатом России. С 1896 генерал-лейтенант, с 1904 генерал от кавалерии. Император Николай II в 1902 году даровал хану титул «Светлости».

Мухаммад Рахим-хан II был просвещённым монархом, известным поэтом и композитором. Он писал стихи под литературным псевдонимом *Фируз*. Он организовал перевод многих известных литературных и научных произведений на узбекский язык. В эпоху правления Мухаммад Рахим-хан II в Хиве были построены новые медресе и мечети. Одно из медресе было построено на его личные средства и было названо в его честь — Медресе Мухаммад Рахим-хана II. В эти годы историк Агахи писал историю Хорезма. В числе известных людей Хорезма был композитор, каллиграф, живописец Камил Хорезми (1825—1899).

Архив хивинских ханов при правлении Мухаммад Рахим-хана, в 1873 году был вывезен в Санкт-Петербург, где он позже был обнаружен П.П.Ивановым.

При покровительстве Мухаммад Рахим-хана II в Хорезме Атаджаном Абдаловым было организовано книгопечатание.

В 1910 году Мухаммад Рахим-хан II скончался и к власти в государстве пришел его сын Асфандияр-хан (1910—1918).

3. Дайте разьяснение термину «федерация».
Федерация (лат. foederatiō — объединение, союз) — форма государственного устройства, при которой части государства являются государственными образованиями, обладающими юридически определённой политической самостоятельностью в рамках **федерации**.

БИЛЕТ № 14

1. Кипчакская степь.

Дешт-и-Кипчак, или **Половецкая степь**, **Кипчакская степь** (в переводе с тюркского — «кыпчакские поля») — исторический регион Евразии, представляющий собой Великую Степь от низовий Дуная до Иртыша и озера Балхаш.

Впервые термин «Дешт-и-Кипчак» встречается у персидского автора Насира Хосрова в XI веке, когда кипчаки (*половцы*), придя с берегов Иртыша, с 1030 года стали северными соседями Хорезма и заняли территории современного Казахстана, а впоследствии и степи Северного Кавказа, Приазовья и Северного Причерноморья.

В персидских и арабских источниках XI—XVI веков также именуется как *Кибчак*, *Хихчак*, *Киччак*, *Кепчак*, *Хифча*.

В наше время *Половецкая степь* находится на территории современных государств: России, Украины, Казахстана, Молдавии, Румынии и юго-восточной части Белоруссии.

2. Расскажите о Чингизхане.
Тэмуджин родился в урочище Делюн-Болдок на берегу реки Онон в семье Есугей-багатура из рода Борджигини его жены Оэлун из рода олхонут, которую Есугей отбил у меркита Еке-Чиледу. Мальчик был назван в честь пленённого Есугеем татарского вождя Тэмуджина-Уге, которого Есугей победил накануне рождения сына.

Год рождения Тэмуджина остаётся до конца не выясненным, так как основные источники указывают на разные даты. По данным единственного прижизненного Чингисхану источника *Мэн-да бэй-лу* (1221) и согласно расчётам Рашид ад-Дина, сделанным им на основании подлинных документов из архивов монгольских ханов, Тэмуджин родился в 1155 году. «История династии Юань» не даёт точной даты рождения, а только лишь называет длительность жизни Чингисхана как «66 лет» (с учётом условного года внутриутробной жизни, учитываемого в китайской и монгольской традиции счёта продолжительности жизни, и с учётом того, что «начисление» очередного года жизни происходило одновременно у всех монголов с празднованием Восточного нового года, то есть реально скорее около 65 лет), что при отсчёте от известной даты его смерти и даёт в качестве даты рождения 1162 год. Однако, эта дата не подкрепляется более ранними аутентичными документами из монголо-китайской канцелярии XIII века. Ряд учёных (например, П. Пеллио или Г. В. Вернадский) указывают на 1167 год, но эта дата остаётся наиболее уязвимой для критики гипотезой. М. Хоанг, ссылаясь на Рене Груссе, Вальтера Гайсixa и Мункуева, приводит еще одну допустимую дату

рождения — 1150 год. Новорожденный, как утверждают, сжимал в ладони сгусток крови, что предвещало ему славное будущее властелина мира.

Когда сыну было 9 лет, Есугей-багатур сосватал его Борте, 10-летней девочке из рода унгират. Оставив сына в семье невесты до совершеннолетия, чтобы те лучше узнали друг друга, он уехал домой. Согласно «Сокровенному сказанию», на обратном пути Есугей задержался на стоянке татар, где был отравлен. По возвращении в родной улус, он заболел и через три дня умер.

После смерти отца Тэмуджина его приверженцы покинули вдов (у Есугея было 2 жены) и детей Есугея (Темуджина, его братьев Хасара, Хачиуна, Тэмугэ, сестру Темулун и сыновей от второй его жены — Бектера и Бельгутая): глава клана тайчиутов выгнав семью с насиженных мест, угнав весь принадлежавший ей скот. Несколько лет вдовы с детьми жили в полной нищете, скитались в степях, питаясь кореньями, дичью и рыбой. Даже летом семья жила впроголодь, делая запасы на зиму.

Вождь тайчиутов, Таргутай-Кирилтух (дальний родственник Тэмуджина), объявивший себя властелином земель, когда-то занятых Есугеем, опасаясь мести подрастающего соперника, стал преследовать Тэмуджина. Однажды вооруженный отряд напал на стойбище семьи Есугея.

Тэмуджину удалось было бежать, но он был настигнут и взят в плен. На него надели колодку — две деревянные доски с отверстием для шеи, которые стягивались между собой. Колодка была мучительным наказанием: человек не имел возможности сам ни поест, ни попить, ни даже согнать муху, севшую ему на лицо.

Как-то ночью он нашёл способ ускользнуть и спрятаться в маленьком озере, погружаясь вместе с колодкой в воду и выставляя из воды одни ноздри. Тайчиуты искали его в этом месте, однако не смогли обнаружить. Его заметил батрак из племени сулдус Сорган-Ширы, который был среди них, но не выдал Тэмуджина. Он несколько раз проходил мимо сбежавшего пленника, успокаивая его и для других делая вид, что разыскивает его. Когда ночные поиски закончились, Тэмуджин вылез из воды и пошёл к жилищу Сорган-Ширы, надеясь на то, что тот, спася раз, поможет и ещё. Однако Сорган-Ширы не захотел его укрывать и уже собирался прогнать Тэмуджина прочь, как вдруг сыновья Соргана заступились за беглеца, которого потом спрятали в телеге с шерстью. Когда появилась возможность отправить Тэмуджина домой, Сорган-Ширы посадил его на кобылицу, снабдил оружием и проводил в путь (впоследствии этой семье было дано привилегированное положение в империи, а Чилаун, сын Сорган-Ширы, стал одним из четырёх нукеров Чингисхана). Через некоторое время Тэмуджин нашёл свою семью.

Борджигины сразу же перекочевали на другое место, и тайчиуты не смогли их обнаружить. В возрасте 11 лет Тэмуджин подружился со своим ровесником знатного происхождения из племени джадаран (джаджират) — Джамухой, который позднее стал вождём этого племени. С ним в своём детстве Темуджин дважды становился побратимом (андой).

Несколькими годами позднее Тэмуджин женился на своей наречённой Борте (к этому времени в услужении у Тэмуджина появляется Боорчу, также вошедший в четверку приближённых нукеров). Приданым Борте стала роскошная соболья шуба. Тэмуджин вскоре направился к самому могущественному из тогдашних степных вождей — Тоорилу, хану племени керейтов.

Тоорил был побратимом (андой) отца Тэмуджина, и ему удалось заручиться поддержкой вождя керейтов, напомнив об этой дружбе и поднеся соболью шубу Борте. По возвращении Тэмуджина от Тогорил-хана кузнец Джарчиудай отдал ему в услужение своего сына Джелме, ставшего одним из его полководцев. **3. Дайте разъяснение термину «эксплуатация».**

Эксплуатация- Извлечение прибыли классом собственников средств производства путём присвоения труда непосредственных производителей, трудящихся **БИЛЕТ № 15**

1.Чач.

Шаш является районом древней земледельческой культуры. Ещё в надписи сасанидского царя Шапура I от 262 г. н. э. упоминается область Чач. В арабоязычных исторических документах название «Шаш» встречается после завоевания арабами Средней Азии. В 712—713 годах Шаш, а также его союзники Согд, Уструшана и Фергана были разгромлены арабами. С появлением государства Саманидов Шаш становится одной из крупнейших его областей. Через Шаш проходил Шёлковый путь из стран Ближнего Востока в Китай.

Китайские источники знали Шаш под названием Ши на реке Яоша. Окружность города составляла 10 ли (около 5 км). Правителем Шаша был князь по имени Не. На юго-восток от дворца находился двор, где стоял золотой трон. Там на 6-ой день первого месяца по лунному календарю ставили урну с

прахом покойных родителей правящего князя и вельможи обходили её кругом, бросая цветы и фрукты. После этого князь жаловал вельможам жертвенное мясо и они пировали, а князь с супругой уходили. Жители выращивают просо и пшеницу, разводили коней, были известны, как хорошие воины. Вначале ладили с тюрками, но после их отношения ухудшились и Шаш был завоёван Шегуйханом (фактически его дедом Кара-Чурин-Тюрком) и стал владением тюркских князей. В 609 году из Шаша прибыло посольство в Китай.

Во время монголо-татарского завоевания Средней Азии династия правителей Шаша сумела уцелеть, сохранилась и столица Шаша — Бинкент, который с XI века стал называться Ташкентом. Этот город временами принадлежал ханам Чагатайского улуса. После распада последнего отошёл к Тимуридам. Возникавшие в районе Ташкента различные феодальные государства в ряде средневековых документов продолжали и позднее именоваться Шаш.

2. Расскажите о Дарий I.

Дарий I, сын Гистаспа, воцарился в 521 г. до Р. Х. Происходя от царственного семейства Ахеменидов, он, для лучшего упрочения власти, ещё теснее породнился с царским домом, взяв себе в жены двух дочерей Кира, его внучку, дочь настоящего Смердиса, и дочь Отана – главного виновника своего воцарения. Персидское царство Дарий I разделил на двадцать *сатрапий*, обложив их правильными денежными податями, которые, в предыдущие царствования, приносились, по мере надобности, деньгами или натурой. Вследствие этой меры, у персов сложилась приводимая Геродотом пословица: Дарий – торгош, Камбиз – властитель, Кир – отец. Государственный доход Персии при Дарии составлял 14.560 талантов. Дарий объявил Ксеркса своим наследником и тем прекратил дальнейшие споры. Назначение наследника было тем нужнее, что через год царь Дарий I умер (485 г. до Р. Х.), после 36-летнего царствования. **3. Дайте разъяснение термину «дума».**

ДУМА,

1. То, что заполняет сознание; мысль, размышление, раздумье. На берегу пустынных волн Стоял он, дум великих полн, И вдаль глядел. Пушкин, Медный всадник. Пименов снова погрузился в думу. Салтыков-Щедрин, Губернские очерки. [Горький] был властителем наших дум гораздо раньше, чем мы познакомились с его книгами. Павленко, А. М. Горький. 2. Жанр исторического народного украинского эпоса, а также произведение этого жанра. || Род стихотворений на гражданские, политические темы в русской поэзии 19 в. «Думы» Рылеева. 3. Название различных органов центрального и местного управления в России. Боярская дума (совет бояр в Московской Руси). Городская дума (выборное представительное учреждение в царской России, которому по положению принадлежали законодательные функции).

Билет № 161. Государство Давань.

Первое письменное упоминание о достаточно сильном государстве этого региона встречается в китайских источниках III веке до н. э. Столицей был город Эрши (Ура-Тюбе; развалины у совр. Мархамат в Араванском районе Кыргызстана). Его окружали ряды укреплений.

Центральная часть была обнесена стенами с башнями, сложенными из сырцового кирпича. В Паркане было до 70 малых и больших городов, рассредоточенных по отдельным оазисам. Через Паркан проходил Великий Шелковый Путь. Язык государства был близок к языку согдийских, парфийских народов. Население по различным данным составляло 300 000—500 000 человек.

Данные антропологических исследований показали, что жители Паркана относились к европеоидам, у них были глубокие глазницы и густые бороды. Основа экономики Паркана — орошаемое земледелие, ремесленничество и коневодство. Стоит отметить, что Ферганская долина также испытала на себе влияние таких древних государств как Империя Ахеменидов и Греко-бактрийское царство, что также отразилось на историческом наследии народов населявших эту территорию.

Китайский император У-ди, желая достичь Эрши и добыть там аргамаков, в 105 г. до н. э. начинает подготовку к своему первому походу в Даюань. Начальником экспедиции был назначен полководец Ли Гуанли, родственник фаворитки императора. Из-за слабой подготовки армии и нашествия саранчи весной 104 г., уничтожившей всю траву от Шаньси до Дуньхуана, обусловивших недоедание, утомление и уменьшение численности войск, поход завершился неудачей.

В 102 г. до н. э. У-ди, разгневанный неудачей первого похода, предпринимает второй поход в Даюань. В союз с Китаем вступили усунь, хотя фактическое участие в походе они не принимали.

Наоборот Канцзюй занял враждебную позицию. Собрано войско в 60 000 воинов, однако, после многих сражений, 40 дневной осады Эрши и ожесточённого сопротивления города Ю, китайцы опять

с большими потерями вынуждены были отступить. Всё же даваньцы были вынуждены признать поражение и согласились на условия Хань. Китайская армия потеряла более 50 000 человек, главным образом из-за нерадивого отношения командиров наживавшихся на поставках. Князем Давани стал Мэйцай, но вскоре он был убит даваньской знатью, а князем поставлен Угуа Чаньфэн. Новый князь послал сына заложником в Хань. У-ди отправил посольства для распространения известий о своей победе в странах Центральной Азии.

Вместе с конями в Китай попали саженцы даваньского винограда и семена люцерны, которую стали высаживать и использовать как корм для лошадей. **2. Расскажите о Джалалидине Мангуберди.**

Джелал ад-Дин пришёл к власти в феврале 1221 года после смерти своего отца, хорезмшаха Мухаммеда II. Возглавил борьбу Хорезма против монгольского вторжения.

Собрав 300 преданных воинов, Джелал ад-Дин отправился в Хорасан. В округе Нисы хорезмийцы атаковали монгольский отряд, состоящий из 700 человек, и разбили его. Чингисхан вынужден был отправить в Хорезм и Хорасан специальный отряд, который столкнулся с войском младших сыновей Ала ад-дина Мухаммеда. В жестокой битве оба брата Джелал ад-Дина погибли.

Сам Джелал ад-Дин в это время продвигался к Газни. В верховьях Мургаба к нему присоединился бывший наместник Мерва Хан-Малик и туркменский хан Сейф ад-Дин. Прибыв в Газни, Джелал ад-Дин вскоре собрал десяти тысячное войско, напал с ним на монгольский отряд, осаждавший Кандагар, и разгромил его. Военачальники разбитых хорезмийских отрядов, услышав об успехах своего правителя, стали собираться в Газни, и вскоре под началом Джелал ад-Дина оказалось около 70 тысяч воинов^[8]. Под его знамёна прибыли двоюродный брат Амин ал-Мульк, полководец Тимур-Малик, хан карлуков Азам-Малик и предводитель афганцев Музаффар-Малик. Чингисхан, ещё не зная о силах хорезмшаха, выслал против него 30-тысячную армию под командованием Шиги-Кутуку.

Через владетеля Аламута монголы узнали, что Джелал ад-Дин ослаблен недавним поражением.

В том же году 30-тысячное монгольское войско под предводительством Чормагана легко разбило Джелал ад-Дина и заняло северный Иран. Хорезмшах отступил в Гянджу. Монголы следовали за ним и захватили Арран. Джелал ад-Дин укрылся в горах Маййафарикина и здесь в августе того же года был убит неизвестным курдом, предположительно нанятым сельджуками.

Образ Джелал ад-Дина стал легендарным, ему посвящена повесть-сказка «На крыльях мужества» и несколько глав романа "Чингиз-хан" известного писателя Василия Яна и другие произведения **3.**

Дайте разъяснение термину «временный». правительство, создаваемое после буржуазной революции на время до созыва учредительного собрания.

БИЛЕТ № 17

1. Государство Канг.

Государство В III в. до н.э. на территории УзбеКангха кистана образовались ещё два государства - Кангха (Кангюй) и Давань (Паркана). Кангха (Кангюй) - это древнее государственное объединение, занимавшее территорию современной Ташкентской и Чимкентской областей вдоль Сырдарьи.

В китайских письменных источниках государство Кангха было известно под названием Кангюй. Его основали племена саков в III в. до н. э. Как удалось установить археологам, руины городища в Аккурганском районе Ташкентского оазиса являются бывшей столицей саков Кандгиз, которая была основана в III в. до н.э. Китайские историки называли этот город Битянь.

Основные города и земли государства Кангха располагались вдоль берегов Сырдарьи. В конце II в. до н. э. Кангха становится могущественным государственным объединением. Его правители даже чеканили свою монету. В Кангхе строились большие укрепления, цитадели, городские храмы, торговые и ремесленные кварталы. Одним из центров Кангхи был Ташкентский оазис. На этой территории называлась оседлая земледельческая и торгово-ремесленная культура.

Экономическому процветанию государства способствовало то, что через его территорию про-ходила северная часть Великого шёлкового пути. Но это стало и причиной войн с Китаем, из которых кангары (так называли население Кангхи) нередко выходили победителями. В III в. н.э. государство Кангха было завоёвано кочевыми племенами. **2. Расскажите об Октавиане Августе.**

Гай лий Цезарь Октавиан н Август 23 сентября 63 года до н. э., Рим — 19 августа 14 года н. э., Нола) — древнеримский политический деятель, основатель Римской империи. 13 раз занимал должность консула (43 год до н. э., 33 до н. э., ежегодно с 31 до 23 до н. э., 5 до н. э., 2 до н. э.), с 12

года до н. э. — великий понтифик, с 23 года до н. э. обладал полномочиями трибуна, во 2 году до н. э. получил почётный титул «отец отечества».

Происходил из незнатной богатой семьи, приходился внучатым племянником Цезарю. В 44 году до н. э. был усыновлён им по завещанию и оказался в центре политической жизни Римской республики, пользуясь поддержкой многих сторонников Цезаря. В 43 году до н. э. вместе с цезарианцами Марком Антонием и Марком Эмилием Лепидом создал второй триумvirат для борьбы с общими противниками. После побед над Марком Брутом и Секстом Помпеем между триумвирами началась борьба за власть, завершившаяся войной между Антонием и Октавианом.

В 27—23 годах до н. э. Октавиан сконцентрировал в своих руках ряд обычных и чрезвычайных должностей, позволивших ему управлять Римским государством, избегая установления открытой монархии. Для характеристики нового строя используется термин «принципат», а Октавиан считается первым императором в современном смысле этого слова. За время своего правления Октавиан значительно расширил границы Римского государства, включив в его состав большие территории на Рейне и Дунае, в Испании, а также Египет, Иудею и Галатию.

Проведение активной внешней политики стало возможным благодаря развитию экономики, освоению провинций и военной реформе. Правление Октавиана ознаменовалось уменьшением влияния сената на римскую политику и зарождением культа императора (среди проявлений последнего — переименование одного из месяцев в август). Поскольку у императора не было сыновей, в течение своего правления он рассматривал различных возможных наследников. В конце концов, он оставил власть своему пасынку Тиберию, а основанная Августом династия Юлиев-Клавдиев правила Римской империей до 68 года. **3. Дайте разьяснение термину «жевачи». жевачи** -хладнокровные; кавалерийские и пехотинцы в средневековье, носящие хладнокровие; владеющие различными видами железного оружия; специальный склад, в котором хранится оружие-джевахон (управляющий);

БИЛЕТ № 18

1.Город-государство Спарта.

Древняя Спарта — образец аристократического государства, которое в целях подавления недовольства огромной массы подневольного населения (илотов) сдерживало развитие частной собственности и успешно пыталось сохранить равенство среди самих спартанцев. Организация политической власти у спартанцев была типичной для периода распада племенного строя: два родоплеменных вождя (возможно, как результат объединения ахейских и дорийских племён), совет старейшин, народное собрание. В VI веке до н. э. сложился так называемый «ликургов строй» (установление илотии, укрепление влияния общины Спарты путём уравнивания их в экономическом отношении и политических правах и превращения этой общины в военный лагерь). Во главе государства стояли два архгета, которые выбирались каждый год путём гадания по звёздам. Им подчинялось войско, и они имели право на большую часть военной добычи, обладали правом жизни и смерти в походах.

Должности и органы власти: Апелла — народное собрание (все полноправные спартиаты мужского пола, достигшие 30-летнего возраста).

Цари Спарты — Спартой правили всегда два царя из двух династий: Агиадов и Эврипontiдов. Обе династии пошли от царя Аристодема. В случае войны один из царей шёл в поход, а другой оставался в Спарте.

Эфоры — выборные должности, в руках которых сосредоточивалась судебная власть (всего было 5 эфоров, два из которых в случае войны сопровождали царя в походе).

Герусия — высший правительственный орган в Спарте, совет старейшин. Герусия состояла из 30 человек (28 геронтов в возрасте старше 60 лет, избравшихся пожизненно, и 2 царя).

Наварх — одна из высших военных должностей Спарты. Наварх командовал спартанским флотом и имел очень широкие полномочия, иногда даже выходившие за пределы чисто военных (Аристотель называл власть наварха «чуть ли не второй царской властью»[1]).

Навархом был, например, один из наиболее известных спартанских полководцев — Лисандр.

Гиппагреты — трое 30-летних юношей, избранных эфорами[2], и гиппей, «всадники» — 300 юношей моложе 30 лет, избранных гиппагретами. **2.Расскажите об Исмаиле Саманиде.**

Абу Ибрахим Исмаил ибн Ахмад Самани — эмир из династии Саманидов, основатель государства в Средней Азии.

Существуют несколько предположений о месте рождения Исмаила. Исследователи отмечают Фергану и Балх. Исмаил родился в семье местного аристократа Ахмада, сына Самана-худата. Исмаил был наместником своего брата Насра в Бухаре (874—892).

В 888 году он одержал победу над братом, но сохранил ему власть. Лишь после смерти своего брата стал эмиром Мавераннахра и в 892 году был утвержден в этой стране халифом. После ликвидации междоусобиц и мятежей, и установления своего единовластия ему пришлось заниматься обеспечением безопасности государства от набегов тюркских кочевников. В 893 году он предпринял поход до Тараза, завоевал город и Таласскую долину, в которой располагались богатые серебряные рудники. Возраставшая роль Саманидов в Мавераннахре и Саффаридов в Хорасане сильно беспокоила халифов Багдада. В 898 году халиф издал рескрипт о низложении Исмаила и назначении наместником Мавераннахра Саффарида Амр ибн Лейса.

Несмотря на это, после победы в битве при Балхе Исмаила Самани (900) халиф выразил победителю своё удовлетворение.

В Бухаре, ставшей при Исмаиле столицей государства Саманидов, находится Мавзолей Исмаила Самани, усыпальница династии, выдающийся памятник архитектуры.

Имя Исмаила Самани с 1998 года носит высочайший пик Памира (ранее — Пик Коммунизма), а также посёлок городского типа и один из 4-х районов Душанбе.

В 1999 году в Таджикистане состоялось празднование 1100-летия государства Саманидов, в Душанбе на площади Дусти был возведён архитектурный ансамбль первому правителю государства таджиков — Исмаилу Самани, высотой 13 метров.

В Таджикистане в память об основателе государства учрежден орден Исмоили Сомони, введена в обращение денежная купюра с изображением правителя, его именем названы административные районы, городские посёлки, площади, скверы и улицы городов и посёлков. **3. Дайте разъяснение термину «автономия».**

АВТОНО МИЯ-Самоуправление, независимость в управлении **БИЛЕТ № 19**

1. Древний Хорезм.

Название страны Хорезм впервые встречается в сохранившихся источниках с VIII—VII веков до н. э. Существуют различные интерпретации названия Хорезм. По одной этимологии «кормящая земля», по другой — «низкая земля»[2]. С. П. Толстов считал, что название Хорезм переводится как «Страна хурритов» — Хваризам.

Около VIII—VII веков до н. э. Хорезм вступил в новую эру своей истории, когда хорезмийцы, по словам ал-Бируни, начали вести летоисчисление по годам правления царей. В этот период Хорезм становится мощным государством с заметной централизацией, о чём свидетельствуют построенные в VIII—VI веках до н. э. грандиозные ирригационные сооружения.

Археологические раскопки фиксируют на территории древнего Хорезма существование неолитической кельтеминарской культуры древних рыболовов и охотников (4-е — 3-е тысячелетие до н. э.). Прямым потомком этой культуры является относящаяся к середине 2-го тысячелетия до н. э. тазабагьябская культура бронзового века, скотоводческая и земледельческая. Есть также сообщения античных авторов о контактах жителей Хорезма с народами Колхиды на торговых путях по Амударье и Каспийскому морю, по которым шли среднеазиатские и индийские товары в кавказские владения через Эвксинский Понт (Εὐξενὸρ Πόντος — др.-греч. название Чёрного моря). Это подтверждается и материальной культурой, элементы которой встречаются на раскопках древних памятников среднеазиатского Междуречья и Кавказа.

К середине 2-го тысячелетия относятся также стоянки суярганской культуры. Согласно аль-Бируни, древнехорезмийские системы летоисчисления начинали счёт лет в XIII веке до н. э. Ряд исследователей отождествляет с древним Хорезмом упоминаемую в Авесте северную страну «Айрьянем-вэджо».

К началу 1-го тысячелетия до н. э. относится возникновение амирабадской культуры. Городища этого периода — это огромные загоны для охраны скота с «жилыми стенами», в которых жило по несколько тысяч человек; описания таких поселений содержатся в Авесте. **2. Расскажите о Махмуде Газневиде.**

Из знатных гулямов, служивших при дворе Саманидов. Отец Махмуда - Себюк-тегин (эмир Газни в 977-997 годы) носил дарованный ему Саманидами почетный титул Наср ад-Даула («Защитник веры»), в 994 году назначен также наместником в Хорасане, управление которым передал Махмуду

Газневи. После смерти отца Махмуд Газневи отстранил в 998 году от власти на-следника - своего младшего брата Исмаила, захватил Газни и объявил себя султаном и основа-телем новой династии. Создал хорошо вооружённую и дисциплинированную гвардию гулямов, составлявшую костяк войска, в которую входили также ополчения таджиков, афганцев, др. подвластных народов и добровольцы-гази. В 999 году нанёс военное поражение Саманидам под Мервом Древним и ов-ладел районами к югу от реки Амударья. В том же году халиф аль-Кадир (991-1031 годы) пожа-ловал ему почетный титул Ямин ад-Даула («Десница державы»).

В 1000-1002 годах Махмуд Газневи присоединил Систан, в 1005 году добился признания своей верховной власти в прикаспийских областях. В 1008 году нанёс поражение Караханидам при Балхе. В 1017 году присоединил Хорезм. В 1020-х годах покорил Гор. Под лозунгами джиха-да совершил 17 походов в Северную Индию, сопровождавшихся разграблением страны, массо-вым уничтожением и порабощением местного населения.

В 1029 году отвоевал у Буидов Хамадан, Казвин, Исфахан и Рей. Укрепил позиции центральной власти в своём государстве, создал централизованный административный аппарат, подавил сепаратистские выступления местной знати и многочисленные народные восстания в подвластных землях. Прославился как талантливый полководец, дальновидный политик, ревно-стный поборник суннизма. Поощряя науки и искусства, превратил своей двор в центр культур-ной жизни Ирана и Средней Азии. **2. Дайте разъяснение термину «дукчи». дукчи - веретёнщик, мастер по изготовлению веретён**

БИЛЕТ № 20

1. Древняя Афины.

Как показал Энгельс, возникновение Афинского государства явилось типичным примером образования государства в чистом виде, без воздействия внешнего и внутреннего насилия и непосредственно из родового общества[2]. По афинской традиции, полис возник в результате так называемого синоикизма — объединения обособленных родовых общин Аттики вокруг Афинского акрополя. Проведение синоикизма древнегреческое предание приписывает полумифическому царю Тесею, сыну Эгея (по традиции около XIII века до н. э.; в действительности же процесс синоикизма протекал на протяжении нескольких столетий с начала 1-го тысячелетия до н. э.). Тесею приписывается введение древнейшего строя афинской общины, разделение её населения на эвпатридов, геоморов и демиургов. Постепенно в руках родовой аристократии (то есть эвпатридов) сосредоточивались крупные земельные наделы, в зависимость от неё попадала большая часть свободного населения (мелких земельных собственников); росла долговая кабала. Несостоятельные должники отвечали перед кредиторами не только своим имуществом, но и личной свободой и свободой членов своей семьи. Долговая кабала служила одним из источников рабства, которое приобретало уже значительное развитие. Наряду с рабами и свободными в Афинах существовал промежуточный слой — так называемые метеки — лично свободные, но лишённые политических и некоторых экономических прав. Сохранялось и старое разделение демоса на филы, фратрии и роды. Управлялись Афины девятью архонтами, которые ежегодно избирались из числа аристократов, и ареопагом — советом старейшин, который пополнялся архонтами, уже отбывшими срок полномочий. Около 560 года до н. э. в Афинах состоялся политический переворот: установилась тирания Писистрата, проводившего политику в интересах крестьянства и торгово-ремесленных слоев демоса против родовой знати. При нём Афины добились больших внешнеполитических успехов: распространили своё влияние на ряд островов Эгейского моря, укрепились на обоих берегах Геллеспонта. Афины разрослись, украсились новыми зданиями и статуями. В городе сооружен водопровод. В правление Писистрата и его сыновей приглашались ко двору лучшие поэты. После смерти Писистрата в 527 году до н. э. власть перешла к его сыновьям Гиппию и Гиппарху, но как и во всей Греции, тирания в Афинах оказалась кратковременной: Гиппарх был убит заговорщиками, а Гиппий — свергнут в 510 году до н. э. Попытка родовой знати захватить власть вызвала в 508 году до н. э. восстание демоса, возглавленное Клисфеном. Одержанная победа была закреплена реформами: прежние 4 родовые филы заменены 10 новыми, построенными по территориальному признаку. Созданы новые органы управления: Совет пятисот и коллегия 10 стратегов. В результате реформ Клисфена уничтожены последние пережитки родового строя, завершился процесс становления государства как аппарата господства класса рабовладельцев. **2. Расскажите о стиниане**

Юстиниан I Великий, полное имя которого звучит как Юстиниан Флавий Петр Саббатий, – византийский император (т.е. правитель Восточной Римской империи), один из крупнейших императоров поздней античности, при котором эта эпоха начала сменяться Средневековьем, а римский стиль правления уступил место византийскому. Остался в истории как крупный реформатор.

Родился примерно в 483 г., был уроженцем Македонии, крестьянским сыном. Решающую роль в биографии Юстиниана сыграл его дядя, который стал императором Юстином I. Бездетный монарх, любивший племянника, приблизил его к себе, способствовал образованию, продвижению в обществе. Исследователи предполагают, что в Рим Юстиниан мог прибыть ориентировочно в 25-летнем возрасте, изучал в столице право и богословие и начал свое восхождение к вершине политического Олимпа со звания личного императорского телохранителя, начальника корпуса стражи.

В 521 г. Юстиниан дослужился до консула и стал весьма популярной личностью, не в последнюю очередь благодаря организации роскошных цирковых представлений. Сенат неоднократно предлагал Юстину сделать племянника соправителем, однако император пошел на этот шаг только в апреле 527 г., когда его самочувствие значительно ухудшилось. 1 августа того же года, после кончины дяди Юстиниан стал полновластным правителем.

Новоиспеченный император, питая честолюбивые замыслы, сразу же взялся за укрепление могущества страны. Во внутренней политике это проявилось, в частности, в проведении юридической реформы. Выпущенные 12 книг «Кодекса Юстиниана» и 50 – «Дигеста» сохраняли актуальность на протяжении более чем тысячелетия. Законы Юстиниана способствовали централизации, расширению полномочий монарха, усилению госаппарата и армии, усилению контроля в отдельных сферах, в частности, в торговле.

Приход к власти ознаменовался наступлением периода масштабного строительства. Ставший жертвой пожара константинопольский храм св. Софии был перестроен таким образом, что среди христианских церквей многие века ему не было равных.

Юстиниан I Великий проводил достаточно агрессивную внешнюю политику, направленную на завоевание новых территорий. Его военачальникам (сам император не имел обыкновения лично участвовать в военных действиях) удалось завоевать часть Северной Африки, Пиренейского полуострова, значительную часть территории Западной Римской империи.

Правление этого императора ознаменовалось целым рядом бунтов, в т.ч. крупнейшим в византийской истории восстанием Ника: так население реагировало на жесткость принимаемых мер. В 529 г. Юстинианом была закрыта Академия Платона, в 542 г. – отменена консульская должность. Ему оказывали все больше и больше почестей, уподобляя святому. Сам же Юстиниан ближе к концу жизненного пути постепенно терял интерес к государственным заботам, отдавая предпочтение теологии, диалогам с философами и священнослужителями.

Скончался он в Константинополе осенью 565 г. **3. Дайте разъяснение термину «делегат»** ДЕЛЕГАТ – Выборный или назначенный представитель, уполномоченный государством, коллективом.

БИЛЕТ № 21

1. Карфаген. Карфаге н (финик. *Qart-hadašt*), лат. *Carthago*, греч. Καρχηδόνα) — финикийское государство со столицей в одноимённом городе, существовавшее в древности на севере Африки, на территории современного Туниса. Название *Qart-hadašt* (в пунической записи без гласных *Qrthdšt*) переводится с финикийского языка как «Новый город». Латинское название финикийцев-карфагенян — *Рoeni* или *Puni* (отсюда — Пунические войны).

Карфаген основан колонистами из финикийского города Тира в IX веке до н. э. Существует две принятые датировки основания Карфагена: 825—823 г. до н. э. или 814—813 г. до н. э., при этом в литературе чаще приводится последняя дата[1].

Согласно преданию, город основала царица Дидона, которая бежала из Тира после того, как её брат Пигмалион, царь Тира, убил её мужа Сихея, чтобы завладеть его богатством. На протяжении всей истории Карфагена жители города славились деловой хваткой. Согласно легенде об основании города, Дидона договорилась с местным племенем купить столько земли, сколько покроет бычья шкура. Она разрезала шкуру на узкие ремни и, сделав из них круг, завладела большим холмом.

Поэтому поставленная на этом месте цитадель носила название Бирса, что по-гречески означает «шкура» (возможно, ложная этимология).

После падения финикийского влияния в Западном Средиземноморье Карфаген переподчиняет себе бывшие финикийские колонии благодаря выгодному географическому положению[2]. К III веку до н. э. он становится крупнейшим государством на западе Средиземного моря, подчинив Южную Испанию, побережье Северной Африки, большую часть Сицилии и Сардинии, Корсику. После Пунических войн против Рима Карфаген потерял свои завоевания и был разрушен в 146 году до н. э., его территория была превращена в римскую провинцию Африка. Юлий Цезарь предложил основать на его месте колонию, которая была основана после его смерти.

В 420—430-е годы контроль Западной Римской империи над провинцией был утрачен вследствие сепаратистских мятежей и захвата германским племенем вандалов, основавших своё королевство со столицей в Карфагене. После завоевания Северной Африки императором Византии Юстинианом I город Карфаген стал столицей Карфагенского экзархата.

Окончательно город потерял своё значение после завоевания арабами в конце VII века. 2.

Расскажите об Абулгази Бахадирхане.

Абулгази, Абу-л-Гази-хан (*Абул-гази, Багадур-хан, Абульгази Багадырхан*) (узб. *Abulg'azi Bahodirxon*, 24 августа 1603, Ургенч—1664, Хива) — хивинский хан шейбанид, известен также как историк. Родился в Ургенче, сын Араб Мухаммад-хана. В 17 лет Абулгази получает от отца удел, после чего ссорится с братьями и изгоняется ими в Сефевидскую империю.

В 1644 году Абулгази возвращается в Ургенч и провозглашается ханом. Вступил на престол в 1643 году после длительной борьбы со своими братьями. Воевал против туркмен, калмыков и Бухарского ханства. В 1663 году отказался от престола в пользу своего сына Мухаммед Ануша, умер в 1664 году. Абулгази известен как автор двух исторических сочинений: «Родословная туркмен» (закончена к 1661) и «Родословная тюрков» (напечатана в Казани, 1852 г., и в Петерб., 1871 г.); она переведена на некоторые европейские языки, в том числе и на русский, Саблуковым и помещена в изд. *И. Н. Березиным* «Библиотеке восточных историков» (т. III, Каз., 1854 г.).

В последние годы жизни начинает писать на узбекском языке историю рода Чингизхана и рода Шайбана. Стиль Абулгази, несмотря на научный характер его сочинений, отличается ясностью и словарным богатством. 3. **Дайте разъяснение термину «манифест».**

Манифест (от позднелат. *manifestum* «призыв»): Манифест — особый акт главы государства или высшего органа государственной власти, обращенный к населению. Принимается в связи с каким-либо важным политическим событием, торжественной датой и т. п. См. российские высочайшие манифесты. Например Манифест 17 октября 1905 года.

Манифест (декларация) — выражение определенной группой людей, например политической партией или общественной организацией, своего мнения, содержащее программу и принципы деятельности, иногда призыв. Например Манифест Коммунистической партии, Манифест РСДРП. Манифест — документ, содержащий перечень коносаментов и предъявляемый таможенным органам, а также агентам и стивидорным компаниям в портах назначения.

Пассажирский манифест — документ, содержащий полный перечень всех перевозимых лиц и предъявляемый пограничному контролю.

Манифест (искусство) — письменное изложение литературных или художественных принципов какого-либо направления или группы в литературе и искусстве[1]

Билет № 22

1. Кеш.

По некоторым данным, город основан примерно в VIII веке до н. э., в эпоху существования цивилизации и государства Согдиана. Город в древности назывался **Кеш**[2]. Древние жители города — кешцы были известны своими ремёслами, торговлей и высокой культурой, самым распространённым языком являлся согдийский язык. Город являлся одним из центров зороастризма, а позднее — параллельно несторианства. До XIV века город был известен как Кеш.

Город являлся одним из основных городов сатрапии Согдиана в империи Ахеменидов. В 329 году до нашей эры город был захвачен войсками Александра Македонского, и Кеш оказался под влиянием эллинистической культуры. Здесь некоторое время получили распространение древнегреческие культы и верования.

В I—II веках нашей эры город был в орбите влияния Кушанской империи. В III-IV вв. был подчинен Кангюю.

В IV—V веках нашей эры Кеш входил в состав государств хионитов и кидаритов. Правители Кеша с III века до нашей эры до VIII века нашей эры выпустили большое количество монет.

Известны имена правителей древнего и раннесредневекового Кеша — Ахурпат и Шишпир. Был крупным античным и раннесредневековым городским центром, и долгое время столицей Центрального Согда. В VI веке он вошёл в состав государства эфталитов. В 567—658 годах согдийские владетели города подчинялись тюркам.

В VI веке - VIII веках Кеш входил в состав Тюркского, Западнотюркского каганатов. В VIII в. правителем - маликом Хузара (Кеш) был тюрк Субугра. В VIII веке завоёван арабами. Во время арабского нашествия долина Кашкадарьи и, особенно Кеш, были эпицентром антиарабского и антиисламского освободительного движения во главе с Муканной, известного в истории как «Восстание людей в белых одеждах». Сопrotивление в конечном итоге привело к упадку столичного города. В 701-704 годах происходили сражения между тюрками и арабами у Несефа и Кеша [3] Во время правления династии Саманидов городская жизнь постепенно перемещается к юго-западу от старого Кеша на новую территорию — на место расположения крупного селения Баркнон. В 1038 г. Бури-тетин Ибрахим б. Наср, сын завоевателя Мавераннахра, захватил Саганиан, откуда вторгся в центральный Мавераннахр. В 1040 г. он завоевал Кеш. В период правления Караханидов, окончательно складывается новая столица средневекового Кеша.

Во времена гегемонии Хорезмшахов (нач. XIII в.) Кеш-Шахрисабз впервые ограждается оборонительными стенами. **2. Расскажите об Амуре Умархане.**

Умар-хан (он же **Омар-хан**[1], узб. *Amir Umarxon*, 1787—1822) — седьмой правитель узбекской[2] династии Мингов в Кокандском ханстве. Годы правления 1809—1822.

Был объявлен правителем после смерти старшего брата Алимхана в 1809 году. Умархан продолжил политику своего брата Алимхана по расширению Кокандского ханства, но он использовал более мягкие методы.

В 1815 году он отвоевал у бухарского эмира Хайдара город Туркестан. Он посетил гробницу Ходжа Ахмеда Ясави, принеся в жертву 70 баранов и одарив всех шейхов этой известной святыни.[3]. Здесь он объявил, что будет величаться не просто ханом, а принимает титул амир ал-муслимин (повелитель правоверных). Титул был провозглашен во время пятничной молитвы и Умархан надел корону. Здесь же были объявлены назначения на государственные должности, дарованы различные звания.[4].

В культурном строительстве Умархан пытался подражать Тимуру и создал условия для процветания науки и литературы в Коканде.[8]. В период правления Умархана были построены мечети и медресе в таких городах как: Коканд, Ташкент, Туркестан, Чимкент, Сайрам, Аулие-ата. Был основан новый город Шахрихан.

В период его правления в Коканде возник своеобразный центр литературы. Согласно источникам, в Коканде творили более 70 поэтов. При дворе хана были собраны лучшие поэты, художники и каллиграфы. Сам Умархан писал стихи под литературным псевдонимом Амирий.

До нас дошёл сборник его стихов, состоящий из более чем 10 тысяч строк. В институте Востоковедения имени Абу Райхана Бируни Академии наук республики Узбекистан хранятся семнадцать рукописных вариантов поэтического дивана Амирий, 544 стихотворений — 465 газелей, 53 мухаммаса (стихотворная строфа, состоящая из пяти полустушиий), 5 мусамманов (стихотворная строфа, состоящая из восьми полустушиий), 6 муссадасов (стихотворная строфа, состоящая из шести полустушиий), 16 туюков (четверостишие, построенное на игре слов). 307 стихов на узбекском языке, 159 на таджикском языке. Заметное место в жизни двора занимала супруга Умархана Мохлар-айим (Надира) (1792—1842). Она принимала деятельное участие в культурной жизни ханства как покровительница науки, литературы и искусства.[5].

Мощное, литературное течение, созданное Амирий в те далекие годы, позволило появиться в Ферганской долине, известным просветителям, поэтам-демократам, таким как Мукимий, Фуркат, Мухий, Оразий, Тажаллий и другие. Просвещение, культура, гуманизм — эти воззрения поэта Амирий, впоследствии превратились в мощную, новую волну развития культуры края.

В 1822 году Умархан скончался в возрасте 35 лет и ханом государства был объявлен его 14-летний сын Мухаммад Алихан (1822—1842). **3. Дайте разъяснение термину «царизм».**

Пури зм (лат. *purus*, «чистый») — повышенная требовательность к сохранению изначальной чистоты, строгости стиля, приверженности канонам в языке, искусстве, спорте и тому подобное

Билет № 23

1. Государство Маурья.

Империя Маурьев — государство в древней Индии (317—180 годы до н. э.) со столицей в Паталипутре. Государство Маурьев получило историческую значимость вскоре после походов Александра Македонского как результат борьбы Чандрагупты с царями империи Нанда.

Чандрагупта, известный греческим авторам как Сандракот, пытался привлечь Александра Македонского на свою сторону, но без успеха, и впоследствии расширял своё государство без помощи греков.

Созданная им империя Маурьев находилась в постоянном контакте с Селевкидами и Греко-бактрийским царством.

Империя Маурьев достигла наивысшего расцвета при императоре Ашоке, который подчинил огромную территорию с населением в 40 млн человек и распространил буддизм.

Империя пала примерно через 50 лет после смерти Ашоки в результате заговора Шунга, когда была установлена новая династия.

2. Расскажите о Шах Жохане из династии бабуридов.

Шах Джахан I («Повелитель мира»), до 1628 года именовавшийся *шахзаде Хуррам Бахт Бахадур-мирза* с мансабом *Шах Джахан Бахадур*^[1]; 5 января 1592 года, Шахи-кила в Лахоре — 22 января 1666 года, Агра) — падишах Империи Бабуридов (1627—1658), обессмертивший своё имя постройкой Тадж-Махала. Шахзаде Хуррам Бахт Бахадур-мирза был третьим и любимым сыном падишаха Джахангира, его матерью была *рани* Тадж-Биби Билкис-Макани, дочь раджпутского раджи Марвара. В 1608 году шахзаде Хуррам получил область Хисар Фироз, где ему было пожаловано падишахом право ставить красный шатер, право, которое традиционно принадлежало престолонаследнику (*падишахзаде*)^[2].

В 1612 году шахзаде Хуррам женился на племяннице Нур-Джахан, любимой жены Джахангира, что существенно прибавило ему шансов в борьбе за престолонаследие.

В 1613 году Джахангир поставил шахзаде Хуррама во главе внушительного войска, направленного на подчинение раджпутского княжества Мевар, в чём шахзаде достаточно преуспел. В 1616 году шахзаде Хуррам получил от падишаха мансаб *Шах Хуррам*, а в 1617 году — мансаб *Шах Джахан Бахадур*.

В 1622 году шахзаде Шах Джахан Бахадур восстал против своего отца Джахангира и вёл военные действия до 1625 года, когда был разбит, но затем прощён отцом. В 1627 году Шах Джахан Бахадур вновь восстал против падишаха. После смерти Джахангира Шах Джахан заручился поддержкой брата Нур-Джахан и 30 декабря 1627 года провозгласил себя в Агре падишахом под именем Шах Джахана. По приказу Шах-Джахана Асаф-хан в январе 1628 года умертвил Султан Давар Бахша, Султан Шахрияр-мирзу, а также двух сыновей сына падишаха Акбара шахзаде Султан Даниала-мирзы, Таймурасп-мирзу и Хушанг-мирзу.

На вершине могущества, в 1648 году, Шах-Джахан перенёс свою столицу из Агры в Дели, где им был построен новый город Шахджаханабад. В 1658 году внезапная болезнь и слух о смерти Шах-Джахана привели к междоусобной войне между его сыновьями, в результате которой он был свергнут сыном Аурангзебом и заточён в собственных покоях (согласно легенде, в зокровищнице), где и умер в 1666 году. Широко распространено мнение, что Шах Джахан I был заточён в Красном форте Агры и оттуда печально созерцал своё величайшее творение, Тадж-Махал, до самой своей смерти. Однако индийские исследователи утверждают что это лишь романтическая легенда: в действительности Шах Джахан находился в заточении в Красном форте Шахджаханабада, откуда не мог созерцать Тадж-Махал, расположенный в сотнях километров от него в Агре.^[источник не указан 2072 дня]

Шах-Джахан известен по жизнеописанию «Тарих-е деллуша», созданному Инаятуллахом Канбу.

Между историками нет единства в оценке его деятельности. Хотя его двор и созданные им памятники поражали европейцев больше, чем создания других Великих Моголов, и хотя именно Шах-Джахану принадлежали такие драгоценности, как Кохинур и рубин Тимура, нельзя отрицать и то, что именно его неудачные войны с Персией подорвали могущество империи и поставили её на грань финансового краха.

3. Дайте разъяснение термину «аболиционизм».

Аболиционизм (англ. abolitionism от лат. abolitio «отмена») — движение за отмену рабства и освобождение рабов.

Билет № 24

1. Афрасиаб.

Афрасиаб (иногда пишется как **Афросиаб**, **Афросияб** или **Афрасияб**; узб. *Afrosiyob*; тадж. *Афросиёб*) — древнее городище площадью более 200 га, в виде скопления желто-серых лёссовых холмов, расположенное в северной части современного города Самарканд[1].

Считается, что Афрасиаб был древней согдийской столицей — знаменитой Маракандой[2].

Древний город получил своё название в честь царя Турана Афрасиаба, одного из легендарных героев поэмы великого персидского поэта Фирдоуси «Шахнаме». Археологические исследования на Афрасиабе начали производиться с 1870-х годов[3] вскоре после завоевания Средней Азии Россией. Археологические исследования[4] подтвердили, что за несколько веков до начала нашей эры Самарканд[5] являлся одним из крупнейших торговых и культурных центров Средней Азии. Город Марканда с севера и востока был защищен обрывами речных протоков, а с юга и запада — глубокими оврагами.

На городище были найдены образцы глиняной орнаментированной посуды, терракотовые статуэтки, фрагменты оссуариев, изделия из стекла, различные орудия труда, женские украшения, монеты.

Было установлено, что город пересекался прямыми мощёными улицами и делился на кварталы — гузары, был обнесён мощными оборонительными стенами, внутри которых находилась цитадель, жилые дома и ремесленные мастерские.

Например, во вскрытых зданиях, датированных VI—VII веками[6], стены были украшены высокохудожественной росписью, выполненной яркими клеевыми красками по глиняной штукатурке. В одном из помещений были обнаружены своеобразные жанровые картины, которые располагаются на стенах в три яруса. На них было изображено шествие мужчин и женщин в праздничных нарядных костюмах в сопровождении реальных и фантастических животных, несущих богатые дары.

На стенах дворца правителя города была обнаружена большая композиция, изображающая шествие, возглавляемое фигурой на белом слоне, которая, по-видимому, изображала принцессу или царицу. Хорошо сохранилось изображение одной из трёх женщин, следующих в процессии на конях. Одеты она в короткое красное платье, желтые шаровары и черные сапожки, её руки украшены браслетами, а через плечо перекинут шарф. За женщинами изображены двое мужчин на верблюдах, вооружённые длинными прямыми мечами и короткими кинжалами. По-видимому, здесь изображается свадебное шествие: на слоне к своему жениху во дворец направляется принцесса в сопровождении подруг и важных сановников[7]. Также на Афрасиабе, например, был большой зал отделанный деревянными скульптурами, обуглившимися от пожара[8], погубившего город тринадцать веков назад. По мнению Л.И. Альбаума, самая многочисленная группа фигур на западной стене афрасиабской живописи представляет собой изображение тюрок [9] При раскопках также были найдены барельефы пейзажного характера.

Во времена господства Ахеменидов город был окружен высокой массивной стеной с внутренними коридорами и башнями.

В IX—X веках, когда Самарканд стал одним из культурных центров исламского Востока и первой столицей династии Саманидов, в западной части Афрасиаба был построен величественный дворец саманидского царя. К X веку площадь внутренней части города достигла 220 га. К югу от него размещался пригород с базарами, мечетями, банями и караван-сараями. В городе был построен водопровод из свинцовых труб и было налажено производство китайской бумаги. В XI—XIII веках Самарканд стал столицей государства западных Караханидов и был окружён новыми защитными стенами. В XII веке в Самарканде караханидом Ибрагим ибн Хусайном (1178-1202) был построен дворец, который находился в нижней части цитадели. При раскопках были обнаружены фрагменты монументальной живописи. На восточной стене был изображен тюркский воин, одетый в желтый кафтан и держащий лук. [10] В начале XIII века Хорезмшах Мухаммед захватил Самарканд и построил новый дворец на месте дворца Караханидов. В XIII веке государство Хорезмшахов было завоёвано Чингизханом, Самарканд был захвачен монголами. В период межчингизидских войн второй половины XIII века Самарканд сильно пострадал, что привело к полному запустению городища на Афрасиабе.

2. Расскажите об Оливере Кромвеле.

Оливер Кро мвель (англ. *Oliver Cromwell*; 25 апреля (5 мая) 1599, Хантингдон — 3 (13) сентября 1658, Лондон) — английский государственный деятель и полководец, вождь индепендентов, руководитель Английской революции, в 1643—1650 годах — генерал-лейтенант парламентской армии, в 1650—1653 годах — лорд-генерал, в 1653—1658 годах — лорд-протектор Англии, Шотландии и Ирландии[1]. Родился в Хантингдоне — в центре одноименного графства, в семье небогатого пуританского помещика, исполнявшего обязанности бейлифа (мирового судьи). Был назван в честь своего крёстного отца и дяди Оливера, чьи далёкие предки, выходцы из Уэльса[2], обогатились во время правления короля Генриха VIII (1509—1547), нажившись на конфискациях монастырских и церковных земель.

Прапрабабушка Кромвеля Кэтрин была старшей сестрой Томаса Кромвеля — главного советника короля Генриха VIII в 1532—1540 годах.

Получил начальное образование в приходской школе Хантингдона, а в 1616—1617 годах учился в колледже Сидней Сассекс (англ.)русск. Кембриджского университета, который отличался сильным пуританским духом[3]. На формирование взглядов его сильно повлиял школьный учитель Томас Бирд (англ.)русск., строгий пуританин, автор сочинения «Театр божественных воздаяний» (*The Theatre of Gods Judgements*, 1597).

В 1619-1620 годах изучал право в Лондоне, но вынужден был бросить учебу, женившись на Элизабет Буршир, старшей дочери лондонского торговца мехами и вернувшись с нею в Хантингдон[4]. После свадьбы он в своём имении стал вести типичную жизнь простого сквайра-помещика и заниматься хозяйственными делами: сбытом шерсти и хлеба, пивоварением, производством сыра. Впоследствии заносчивые роялисты припомнят Кромвелю «неблагородное» занятие и наградят его презрительной кличкой «Пивовар».

В 1628 году впервые был избран от Хантингдона в парламент, принявший «Петицию о праве» и вскоре распущенный Карлом I. Когда 2 марта 1629 года король распорядился прервать заседания парламента, оказался среди ослушников, но вынужден был вернуться в провинцию. В мае 1630 года, продав все свое имущество в Хантингдоне, переехал с семьей в Сейнт-Айвз (англ.)русск. (Кембриджшир), где вынужден был арендовать чужую землю, всерьез подумывая об эмиграции в колонию Новая Англия[5].

Кромвель скоропостижно скончался в сентябре 1658 года, он погиб от смертоносного сочетания малярии и брюшного тифа[18]. После его кончины лорд-протектором стал его старший сын Ричард, а самого Оливера похоронили с необычайной пышностью. Однако именно тогда в стране начались настоящий хаос, произвол и беспорядки.

Депутаты, испугавшись перспектив с таким положением в стране, 25 мая 1659 года принудили Ричарда уйти в отставку и призвали на трон Карла II, сына недавно казнённого короля Карла I. По приказу переизбранного парламента Англии, через три дня тело Кромвеля было эксгумировано вместе с телами Джона Брэдшо и Генри Айртгона по обвинению в царубийстве для посмертной казни. 30 января 1661 года, в 12-ю годовщину казни Карла I, тела обвиняемых были провезены по улицам Лондона к виселице в Тайберне. Провисев несколько часов на всеобщем обозрении, тела были сняты, а головы помещены на 6-метровых шестах около Вестминстерского дворца. Интересно, что шест с головой Кромвеля был сломан во время бури в конце 1680-х и голова была похищена при невыясненных обстоятельствах. В результате она находилась в руках частных коллекционеров и в музейных коллекциях вплоть до погребения 25 марта 1960 года в часовне одного из колледжей Кембриджа[19]. **3. Дайте разъяснение термину «диктатура».**

Диктатура (лат. *dictatura*) — форма осуществления государственной власти, при которой вся полнота государственной власти принадлежит одной политической позиции, за которой стоит либо один человек (диктатор), либо правящая группа лиц (партия, союз, класс и т. д.).

Билет № 25

1. Королевство Пруссия. 18 января 1701 года в Кёнигсберге сын Фридриха Вильгельма курфюрст Бранденбургский Фридрих III был коронован королём Пруссии под именем *Фридриха I*, при этом название Пруссия было присвоено всему Бранденбургско-Прусскому государству.

Хотя никакими особо важными для государства событиями правление Фридриха I отмечено не было, королевский титул правителя поднял международный престиж Пруссии.

После смерти Фридриха I в 1713 году на прусский престол вступил Фридрих Вильгельм I, прозванный Королём-солдатом. Фридрих-Вильгельм I перестроил властные структуры больших

городов, таких как Берлин, Кёнигсберг и Штеттин. Города получали назначенных королём штатт-президентов, одновременно становящихся председателями военных и земельных палат в данной провинции. Во время его правления прусская армия стала сильнейшей армией в Европе.

С 1740 по 1786 гг. королём Пруссии был Фридрих II Великий. В этот период Пруссия участвовала в многочисленных войнах. Уже в 1740 году начинается Война за австрийское наследство (1740—1748), в результате которой Пруссия захватила большую часть Силезии.

В 1756—1763 годах Пруссия участвовала в Семилетней войне, в которой одержала победу, понеся, однако, большие потери. В 1757 и 1759 годах Пруссия потерпела поражение от русских войск в битве при Гросс-Егерсдорфе и в Кунерсдорфском сражении. В итоге большинство прусских провинций были заняты либо русскими, либо австрийцами. Однако в 1762 году после смерти императрицы Елизаветы пришедший к власти Пётр III заключил с Фридрихом II перемирие и вернул земли, завоёванные русской армией. Вслед за Россией перемирие было заключено 22 мая 1762 года между Пруссией и Францией, а 24 ноября — между Пруссией и Австрией. По итогам войны Пруссия окончательно вошла в круг ведущих европейских держав.

Последняя война, в которой участвовала Пруссия во время правления Фридриха II, — Война за баварское наследство 1778—1779 годов. Пруссия одержала победу, однако не получила от войны никаких выгод.

Георгиевский крест 1839 г. для прусских ветеранов-союзников в борьбе с Наполеоном Фридрих II скончался в 1786 году в Потсдаме, не оставив прямого наследника.

Его преемником стал его племянник Фридрих Вильгельм II. При нём система правления, созданная Фридрихом, стала разрушаться, и начался упадок Пруссии. При Фридрихе Вильгельме II, во время Великой французской революции Пруссия вместе с Австрией составила ядро 1-й антифранцузской коалиции, однако после ряда поражений была вынуждена подписать сепаратный Базельский мир с Францией в 1795 году.

В 1797 году после смерти Фридриха Вильгельма II на престол вступил его сын, Фридрих Вильгельм III. Фридрих Вильгельм оказался слабым и нерешительным правителем.

В наполеоновских войнах он долгое время не мог определиться, на чьей он стороне. Он обещал содействие Австрии, но ничего не предпринял после вторжения в эту страну Наполеона в 1805 году, надеясь приобрести от Франции взамен за нейтралитет Пруссии Ганновер и другие земли на севере. 1 октября 1806 года Пруссия предъявила Наполеону ультиматум, а уже 8 октября 1806 года Наполеон напал на Пруссию. В итоге прусская армия была разгромлена Наполеоном в битвах при Йене и Ауэрштедте. По Тильзитскому миру 1807 года Пруссия потеряла около половины своих территорий. В январе 1813 года Пруссия освобождена от наполеоновских войск. По итогам Венского конгресса 1814—1815 годов Пруссии были возвращены Рейнская Пруссия, Вестфалия, Познань и часть Саксонии.

В 1848—1850 и 1864 годах Пруссия совместно с Германским союзом вела войну против Дании за обладание герцогствами Шлезвиг и Гольштейн (См. Датско-прусская война 1848—1850, Датская война 1864 года). По итогам второй войны герцогства были объявлены совместными владениями Пруссии и Австрии, стоявшей во главе Германского союза.

Стремление Австрии и Пруссии к объединению всех германских земель под своей эгидой привело к началу в 1866 году Австро-Прусской войны, итогами которой стали аннексия Пруссией территорий Ганновера, Кургессена, Нассау, Шлезвиг-Гольштейна, Франкфурта-на-Майне, достигнутое вследствие этих аннексий территориальное соединение рейнских провинций Пруссии с основной территорией королевства и образование Северогерманского союза, объединившего 21 германское государство.

В 1870—1871 годах Пруссия вела войну против Франции, по итогам которой к Северогерманскому союзу были присоединены южногерманские земли — Баден, Вюртемберг и Бавария. 18 января 1871 года, ещё до окончания войны, в Версале министр-президент Пруссии Бисмарк и прусский король Вильгельм I объявили о создании Германской империи.

С этой даты начинается история Пруссии в составе единого Германского государства. **2. Расскажите об Акбаршахе из династии бабуридов.**

Абу ль-Фатх Джалалудди н Муха ммад Акба р (более известный как **Акба р Вели кий** (14 октября 1542, Умеркот, Синд — 17 октября 1605, Фатехпур-Сикри) — третий падишах Империи Великих Темуридов, внук основателя династии Великих Темуридов в Индии Бабура. Акбар укрепил

могущество династии, путём завоеваний значительно расширил границы государства. К концу его правления в 1605 году империя Великих охватывала бо льшую часть Северной и Центральной Индии. Осуществил ряд крупных государственных, военных, религиозных реформ. При Акбаре Великом достигли своего расцвета культуры и искусство Индии. Акбар Великий родился 14 октября 1542 года (4 раджаба 949 г.х.) в раджпутской крепости Умеркот, в Синде (ныне провинция Пакистана). Его отцом был падишах Хумаюн, а матерью — Хамида Бану Бегум^[en][3].

После поражений от Шер-шаха при Чауса (1539) и под Канауджем (1540) Хумаюн оставил Дели и бежал ко двору сефевидского шаха. В ноябре 1551 г. в Джаландхаре Акбар женился на своей двоюродной сестре Рукийа Султан-бегум^[en][3]. Принцесса Рукийа была единственной дочерью его дяди Мухаммада Хиндал-мирзы и стала его первой и главной женой^[4].

После смерти сына Шер-шаха, Ислам-шаха, Хумаюну удалось отвоевать в 1555 году Дели. Несколько месяцев спустя, Хумаюн умер и опекуну Акбара, Байрам-хану пришлось скрывать смерть падишаха для того, чтобы подготовиться к возведению на трон Акбара. 14 февраля 1556 г. 13-летний Акбар был провозглашен шахиншахом(перс. «Царь царей»)^[5][6]. До достижения Акбаром совершеннолетия страной правил регент Байрам-хан^[7][8].

Взойдя в 1556 году на трон, через четыре года Акбар изгнал Байрам-хана и подавил ряд мятежей (в частности Баз Бахадура в Мальве), в том числе с участием своего брата Хакима в 1579 году. В ноябре 1556 года он нанёс поражение индуистскому падишаху Хему во второй битве при Панипате^[en][9][10].

Акбару потребовалось почти два десятилетия для того, чтобы укрепить свою власть и подчинить непокорных правителей Северной и Центральной Индии (Раджпутана, Гуджарат, Бенгалия и Кашмир). Для укрепления своего положения Акбар женился на принцессе раджпутов^[9][11].

Акбар навёл порядок в сборе податей и налогов и, как и его дед Бабур, способствовал развитию торговли. В 1574 году, завершив в основном территориальное формирование государства, Акбар приступил к проведению внутренних реформ.

Целью реформ было создание централизованного государства на основе справедливого и равного отношения ко всем населяющим его народам. В первую очередь он усилил контроль за армией, ввёл систему рангов (*мансабов*), провёл новое административное деление государства, установил единую систему налогообложения (в денежной, а не натуральной форме)^[12].

Налоговая реформа имела в своём основании строжайший учёт, не позволяющий чиновникам утаивать и расхищать значительную часть сборов. Одновременно с этим было предусмотрено невзимание налогов при неурожае и голоде, выдача ссуд деньгами и зерном. Акбар отменил налоги на немусульман (джизью) и унижительную для индусов подушную подать. Во всей империи была введена единая система мер и весов, а также единый солнечный календарь, основанный на данных таблиц Улугбека. Огромное значение падишах придавал развитию торговли, которую завязал даже с европейцами. Стремясь расширить господство Могольской империи в Индии и привлечь на свою сторону индусское общество, Акбар активно привлекал индусских раджей на важные посты в государстве и армии. От 30 жён и множества наложниц у падишаха Акбара родилось шесть сыновей и шесть дочерей, половина из которых умерли в раннем возрасте или во младенчестве^[45]: 3 октября 1605 года Акбар заболел дизентерией, от которой он не смог излечиться. 26 октября 1605 года Акбар умер. Его тело было погребено в мавзолее в местечке Сикандра (город Агра).

Через 70 лет после смерти Акбара Великого, в 1691 году, восставшие против Великих Моголов джаты ограбили могилу и разрушили мавзолей, построенный над ней. Останки самого Акбара были сожжены^[46][47].

3. Дайте разъяснение термину «капитал». Капитал (от лат. capitalis — главный, доминирующий, основной) — стоимость, используемая для получения прибавочной стоимости посредством эксплуатации наёмных рабочих. Капитал не просто стоимость, а самовозрастающая стоимость. Направление активов в сферу производства или оказания услуг с целью извлечения прибыли называют также капиталовложениями, или инвестициями.

Билет № 26

1. Константинополь.

Константинополь название Стамбула до 28 марта 1930 года, неофициальное^[1] название (официальное — Новый Рим^[1][2]) столицы Римской империи (330—395), Византийской, или

Восточно-Римской империи (395—1204 и 1261—1453), Латинской империи (1204—1261) и Османской империи (1453—1922).

Византийский Константинополь, находившийся на стратегическом мысе между Золотым Рогом и Мраморным морем, на границе Европы и Азии, был столицей христианской империи — наследницы Древнего Рима и Древней Греции. На протяжении Средних веков Константинополь был самым большим и самым богатым городом Европы. По сегодняшний день остаётся самым большим по населению городом Европы.

Среди имён города — Византий (греч. Βυζάντιον, лат. *Byzantium*), Новый Рим (греч. Νέα Ῥώμη, лат. *Nova Roma*) (входит в состав титула патриарха), Константинополь, Царьград (у славян; перевод греческого названия «Царственный град» — Βασιλευσζα Πόλις — *Василевуса Полис, город Василевса*) и Стамбул. Название «Константинополь» сохраняется в современном греческом языке, «Царьград» — в южнославянских. В IX—XII веках использовалось и пышное название «Византида» (греч. Βυζαντίη)[3]. Город был официально переименован в Стамбул в 1930 году в ходе реформ Ататюрка.

В 324 году, после побед в междоусобных войнах, император Римской империи Константин Великий разворачивает в существовавшем с VII века до н. э. как греческая колония городе Византии крупнейшее строительство — перестроен ипподром, построены новые дворцы, возведена огромная церковь Апостолов, строятся крепостные стены, со всех концов империи в город свозятся произведения искусства. В результате масштабного строительства город увеличивается в несколько раз, существенно увеличивается прирост населения за счёт миграции из европейских и азиатских провинций. 11 мая 330 года Константин официально переносит столицу Римской империи в город на Босфоре и нарекает его **Новым Римом, Константинополем**.

В последующем город так стремительно рос и развивался, что уже через полвека, при правлении императора Феодосия, возводятся новые городские стены. Новые стены города, сохранившиеся до наших дней, заключили в себя уже семь холмов — столько же, сколько в Риме.

После смерти Феодосия в 395 году Римская империя окончательно делится на Западную Римскую империю и Восточную Римскую империю. После гибели Западной Римской империи (476) Восточная империя традиционно называется западным термином Византийская империя или просто Византия, хотя самоназванием это никогда не было, и до конца существования Византии империя называлась Ромейской (то есть Римской), а её жители — ромеями (римлянами).

Во времена правления императора Юстиниана в 527—565 годах для Константинополя наступает «золотой век». Через пять лет его правления в 532 году в городе вспыхнуло крупнейшее восстание «Ника» — город был существенно разрушен, собор Святой Софии сгорел.

После жестокого подавления бунта Юстиниан заново отстраивает столицу, привлекая лучших архитекторов своего времени. Строятся новые здания, храмы и дворцы, центральные улицы нового города украшаются колоннадами. Особое место занимает строительство собора Святой Софии, который стал самым большим храмом в христианском мире и оставался таковым на протяжении более тысячи лет — вплоть до постройки Собора Святого Петра в Риме. «Золотой век» не был безоблачным: в 544 году Юстинианова чума унесла жизни 40 % населения города.

Город быстро растёт и становится сначала деловым центром тогдашнего мира, а вскоре и самым большим городом мира. Его даже стали называть просто **Город**[источник не указан 487 дней]. В период расцвета площадь города составляла 30 тыс. гектаров, а население — сотни тысяч человек, что в примерно десять раз превышало типичный размер крупнейших городов Европы[4].

Первые упоминания турецкого топонима **Istanbul** ([is'tanbul] — иста нбул, местное произношение us'tambul — ыста мбул) появляются в арабских, а затем и тюркских источниках X века и происходят от (греч. εἰς τὴν Πόλιν), «ис тин полин» — «в город» или «к городу» — является косвенным греческим наименованием Константинополя.

Во времена правления императора Юстиниана в 527—565 годах для Константинополя наступает «золотой век». Через пять лет его правления в 532 году в городе вспыхнуло крупнейшее восстание «Ника» — город был существенно разрушен, собор Святой Софии сгорел.

После жестокого подавления бунта Юстиниан заново отстраивает столицу, привлекая лучших архитекторов своего времени. Строятся новые здания, храмы и дворцы, центральные улицы нового города украшаются колоннадами. Особое место занимает строительство собора Святой Софии, который стал самым большим храмом в христианском мире и оставался таковым на протяжении

значительное число его силлабических стихов. Исмаил использовал распространенные темы и образы в лирике и учебно-религиозной поэзии, но делал это с лёгкостью и с некоторой степенью оригинальности. Профессор Ахмед Карамустафа, один из авторов статьи про Шаха Исмаила в энциклопедии Ираника, отмечает, что большая часть поэзии Шаха Исмаила носила лирический, а не религиозный характер, и что Хатаи является представителем адарийской (иранско-азерийской) лирической традиции[2].

Самая старая рукопись стихов — «Диван» хранится в настоящее время в Ташкенте и датируется 1535 годом. Её переписал во дворце шаха Тахмасиба I знаменитый каллиграф Шах Махмуд Нишапури. Она содержит 262 касыды и газели и 10 четверостиший. Вторая же более ранняя копия, относящаяся к 1541 году и хранящаяся в Париже, содержит 254 касыды и газели, 3 матнаки, 1 морабба и 1 мосадда. В дополнение к дивану, Исмаил сочинил по меньшей мере две независимые поэмы, а именно «Насихат-наме» («Книга наставлений»), которое иногда включается в диван, и «Дех-наме» («Десять писем»; 1506)[2]. В азербайджанской поэзии его поэма «Дехнамэ» считается хрестоматийной. **3. Дайте разъяснение термину «резервация».**

Территория, отведённая для поселения (в прошлом насильственного) остатков коренного населения. Резервации под разными названиями существовали и существуют в США, Канаде и Бразилии для индейцев, в Австралии для аборигенов Австралии, в ЮАР для африканцев

БИЛЕТ № 27

1. Аксикент.

Городище расположенной на правом берегу реки **Сырдарья** в 20 км от **Намангана**. Город состоял из цитадели, шахристана и рабоды. До XIII века **Аксикент** - самый крупный город **Ферганской долины**. После разрушительного монгольского нашествия восстановлен в XV веке и стал столицей **Ферганы** при царствовании **Умаршайха**, отца прославленного **Бабур**. В 1620 году полностью разрушен сильнейшим землетрясением. **2. Расскажите об Отто фон Бисмарке.**

Граф (1865), князь (1871) **Отто Эдуард Леопольд фон Бисмарк-Шёнхаузен, Герцог зю Лауэнбург** (нем. *Otto Eduard Leopold Fürst von Bismarck-Schönhausen, Herzog zu Lauenburg*; 1 апреля 1815, Шёнхаузен — 30 июля 1898, Фридрихсру) — первый канцлер Германской империи, осуществивший план объединения Германии по малогерманскому пути. При выходе в отставку получил ненаследуемый титул герцога Лауэнбургского и чин прусского генерал-полковника в ранге генерал-фельдмаршала.

В Прусском королевстве Бисмарк заслужил среди консерваторов славу представителя интересов юнкеров, служил дипломатом (1851—1862) во времена реакции. В 1862 году был назначен министром-председателем правительства Пруссии. Во время конституционного кризиса выступал против либералов в защиту монархии. Будучи министром иностранных дел, превратил Пруссию в доминирующую силу в Германии после Датской войны 1864 года.

Во Франко-прусской войне 1870—1871 годов выступал движущей силой решения германского вопроса по малогерманскому пути и участвовал в создании Второго рейха.

Находясь на посту рейхсканцлера и прусского министра-председателя, он имел значительное влияние на политику созданного Рейха вплоть до своей отставки в 1890 году. Во внешней политике Бисмарк придерживался принципа баланса сил (или европейского равновесия — см. *Система союзов Бисмарка*).

Во внутренней политике время его правления с 1866 года можно разбить на две фазы. Сначала он заключил союз с умеренными либералами. В этот период состоялись многочисленные внутренние реформы, например, внедрение гражданского брака, который был использован Бисмарком для ослабления влияния католической церкви (см. *Культуркампф*). Начиная с конца 1870-х годов, Бисмарк отдаляется от либералов. В течение этой фазы он прибегает к политике протекционизма и государственного вмешательства в экономику. В 1880-е годы был внедрен антисоциалистический закон. Разногласия с тогдашним кайзером Вильгельмом II привели к отставке Бисмарка. В последующие годы Бисмарк играл заметную политическую роль, критикуя своих преемников. Благодаря популярности своих мемуаров Бисмарку удавалось длительное время влиять на формирование собственного образа в общественном сознании.

К середине XX века в немецкой исторической литературе доминировала безусловно положительная оценка роли Бисмарка как политика, приведшего к объединению немецких княжеств в единое национальное государство, что частично удовлетворяло национальным интересам. После смерти в

его честь возводились многочисленные памятники как символу сильной личной власти.

Национальный памятник Бисмарку установлен на площади Большая Звезда в Берлине. Им была создана новая нация и воплощены прогрессивные системы социального обеспечения. Бисмарк, будучи верным кайзеру, укрепил государство сильной, хорошо подготовленной бюрократией. После Первой мировой войны стали громче звучать критические голоса, обвинявшие Бисмарка, в частности, в сворачивании демократии в Германии. Больше внимания уделялось недостаткам его политики, а деятельность рассматривалась в текущем контексте.

Таким образом Бисмарк выступил за активную внешнюю политику^[15]. Хотя либеральное большинство парламента было согласно с тем, что «германский вопрос» не может быть разрешен без насилия,^[12] речь Бисмарка была расценена, особенно (либеральной) прессой, как прямой призыв к насилию и как внешнеполитическая афера^[16].

Предыстория такова: регент при недееспособном короле Фридрихе Вильгельме IV — принц Вильгельм, тесно связанный с армией, был крайне недоволен существованием ландвера — территориальной армии, сыгравшей решающую роль в борьбе с Наполеоном и сохранявшей либеральные настроения. Более того, относительно независимый от правительства ландвер оказался неэффективным при подавлении революции 1848 года. Поэтому он поддержал военного министра Пруссии Роона в разработке военной реформы, предполагавшей создание регулярной армии с увеличенным до 3 лет сроком службы в пехоте и четырёх лет в кавалерии. Военные расходы предполагалось увеличить на 25 %. Это встретило сопротивление, и король распустил либеральное правительство, заменив его реакционной администрацией. Но бюджет опять не был утверждён. В это время активно развивалась европейская торговля, важную роль в которой играла Пруссия со своей интенсивно развивающейся промышленностью, препятствием чему была Австрия, практикующая позицию протекционизма. Для нанесения ей морального ущерба, Пруссия признала легитимность итальянского короля Виктора-Эммануила, пришедшего к власти на волне революции против Габсбургов.

В 1861 году Вильгельм стал прусским королём Вильгельмом I, встретившим противодействие депутатов Ландтага по бюджетному вопросу, что вылилось в конституционный кризис. Для его преодоления было решено отозвать из Парижа Бисмарка, бывшего там послом.

Вильгельм, зная позицию Бисмарка, как крайнего консерватора, имел в отношении этого назначения серьёзные сомнения. Однако на аудиенции в Бабельсберге 22 сентября 1862 года Бисмарк заверил короля, что будет служить ему так же верно, как вассал своему сюзерену. 23 сентября 1862 года король назначил Бисмарка министром-председателем правительства Пруссии, наделив его широкими полномочиями.

Бисмарк сформировал свой кабинет из консервативных министров, среди которых практически не было ярких личностей, кроме Роона. Затем Бисмарк обратил внимание на «дыру в конституции», в которой не был прописан механизм действий правительства во время конституционного кризиса. В своей известной речи в нижней палате ландтага он заявил, что принцип голосования путём принятия решения большинством голосов был большой ошибкой в 1848—1849 годах. И потому важнейшие решения должны приниматься, опираясь на «железо и кровь». При этом он имел в виду, в первую очередь, объединение Германии. Бисмарк был уверен, что настало подходящее время для соперничества Пруссии и Австрии за доминирование на немецкой земле.

Почувствовав опасность, Австрия проявила инициативу в созыве конференции правителей всех немецких государств с целью выработки далеко идущих федеральных реформ под председательством Франца-Иосифа и дальнейшего проведения всеобщих выборов в национальный парламент. Последний приехал на курорт в Гастайнертале, где в то время находился Вильгельм, но Бисмарк, не без нервного срыва у каждого участника обсуждения, всё же убедил короля Вильгельма отказаться. Собравшиеся без Пруссии по традиции снова во Франкфурте-на-Майне руководители немецких государств пришли к выводу, что объединённая Германия немыслима без участия Пруссии. Надежды Австрии на гегемонию в немецком пространстве рухнули навсегда^[17]. **3. Дайте разъяснение термину «демократия».**

Демократия (др.-греч. δημοκρατία — «власть народа», от δῆμος — «народ» и κράτος — «власть») — политический режим, в основе которого лежит метод коллективного принятия решений с равным воздействием участников на исход процесса или на его существенные стадии. Хотя такой метод

применим к любым общественным структурам, на сегодняшний день его важнейшим приложением является государство, так как оно обладает большой властью.

Билет № 28 1. Бактрийское государство.

Бактрия^[1] (др.-греч. Βακτριανή, **Бактриана** от др.-перс. Вахтри-; перс. بلخ, *Бахтр*; узб. *Balx*) — историческая область на сопредельных территориях Таджикистана, Узбекистана и Афганистана между горной цепью Гиндукуш на юге и Ферганской долиной на севере. Столицей страны был город Бактры на территории северного Афганистана. Бактрийцы говорили на вымершем бактрийском — иранском языке индо-иранской подгруппы индоевропейской языковой семьи^{[2][3][4][5][6][7]}. На востоке Бактрия граничила со страной паропамисадов и Гандхарой, на северо-западе с Согдом, на юге с Арахозией. На юго-западе — с Гирканией.

Бактрия представляет собой равнинную страну в среднем течении Амударьи. Границами Бактрии на севере являются отроги Памира, на юге — Гиндукуш. Сердцем Бактрии был обширный оазис в пустынной дельте одной из рек, стекающих с отрогов Гиндукуша. Центром оазиса был город Бактры^[8] (или Бактр/Балх), давший название всей стране. Западно-европейские учёные называют Бактрией географический регион, северной границей которого была река Амударья. Бактрию отличало выгодное географическое положение на перекрёстке путей с севера на юг (из Великой степи в Индию и к побережью Океана) и с запада на восток (из стран Средиземноморья в Китай). Такое положение, наряду со сказочным плодородием края (Страбон: «... в Бактрии зёрна размером с наши колосья»), позволило занять Бактрии видное место в истории с незапамятных времён. Согласно исследованиям Н. И. Вавилова, Бактрия является родиной многих культурных растений, в том числе — пшеницы.

Южная или Левобережная Бактрия с середины XIX в. входит в состав Афганистана: провинции Тахар, Кундуз, Балх (исторический центр Бактрии), Джаузджан, частично Фарьяб, Саманган и Баглан. Территории Северной (Правобережной) Бактрии являются частью юго-западного Таджикистана, включая Бадахшан и столицу страны Душанбе, а также южных областей Узбекистана^[9] (Сурхандарьинская область и др). Известно о существовании Бактрийско-Маргянского археологического комплекса — одной из цивилизаций бронзового века, которая существовала на территории восточного Туркменистана, южного Узбекистана, северного Афганистана и западного Таджикистана с XXIII по XVIII вв. до н. э. — в одно время с Индской цивилизацией в Пакистане и Древневавилонским царством в Междуречье.

С тезисом о существовании такой цивилизации выступил в 1976 году советско-греческий археолог Виктор Сарияниди. Раскопками Сарияниди и Массона вскрыты фундаменты грандиозных для своего времени (в том числе и фортификационных) сооружений в Намазга-Тепе, Алтын-Депе и ряде других мест. Характерны нерасписная гончарная посуда, двухъярусные гончарные горны, медные и бронзовые литые изделия (ножи, кинжалы, зеркала), глиняные модели повозок. Открыты остатки многокомнатных домов, разделённых узкими улочками. Высоко развитые керамика и ювелирное дело указывают на наличие в городах большого числа ремесленников. Печати и прочие артефакты, обнаруженные в ареале существования предполагаемой цивилизации, принадлежат к художественной системе, отличной от цивилизаций Междуречья и долины Инда. Кроме того, пиктограммы на одной из печатей могут свидетельствовать о наличии в поселениях особой системы письменности.

В благодатных землях горной страны, окружённой иранской пустыней, по одной из концепций, в VII веке до н. э. проповедовал пророк Заратустра (Зороастр), там же у него появились первые последователи.

2. Расскажите о генерал-губернаторе Туркестана фон Кауфмане.

Константи́н Петро́вич фон Кауфман (19 февраля [3 марта] 1818, Демблин — 4 [16] мая 1882, Ташкент) — русский военный деятель, инженер-генерал (1874), генерал-адъютант (1864), руководивший завоеванием и колонизацией регионов Центральной Азии. В 1865—1867 генерал-губернатор Северо-Западного края, где ввёл запрет на литовскую латиницу. С 1867 — генерал-губернатор Туркестана, командующий войсками Туркестанского военного округа. За эти годы к Российской империи было присоединено Кокандское ханство, а над Хивинским ханством и Бухарским эмиратом был установлен российский протекторат.

Представитель русской ветви австрийского рода Кауфманов, сын генерала Петра Фёдоровича. Младший брат Михаил Кауфман — генерал инженерных войск.

Окончил Инженерное училище. С 1844 года служил с отличием на Кавказе. В Крымскую войну, командуя Кавказским сапёрным батальоном, участвовал в обложении и штурме Карса и по поручению генерала Муравьева заключил договор о капитуляции этой крепости с английским комиссаром Уильямсом.

В 1861 назначен директором Канцелярии Военного министерства. Здесь на долю Кауфмана выпало немало трудов, так как в это время разрабатывался вопрос о введении в Российской империи военно-окружной системы; одновременно с этим он участвовал в разных комитетах по происходившим тогда преобразованиям всей военной организации.

В 1865 назначен генерал-губернатором Северо-Западного края и командующим войсками Виленского военного округа, где после подавления национально-освободительного восстания 1863 года ввёл запрет на латиницу в рамках государственной политики русификации края.

В июле 1867 был назначен командующим войсками Туркестанского военного округа, где деятельность его, кроме многократных поражений, нанесенных бухарцам, хивинцам и кокандцам, ознаменовалась взятием Самарканда (1868) и покорением Хивы (1873). За содеянное награждён орденом Святого Георгия 2-й степени и в 1874 произведён в инженер-генералы. Был избран почётным членом Московского университета (1870)^[1] и Петербургской академии наук (1873).

В 1875 завоевал Кокандское ханство, из которого была образована Ферганская область.

В Туркестанском генерал-губернаторстве в городе Ташкенте создал Городскую думу^[2] и организации Публичной библиотеки (сейчас — Национальная библиотека Узбекистана имени Алишера Навои)^[3].

Умер 4 (16) мая 1882 года. Был похоронен на площади Ташкента, которая впоследствии стала называться Сквером имени Кауфмана^[4]. Впоследствии после постройки в Ташкенте Военного собора в 1889, в седьмую годовщину смерти, останки Кауфмана были перезахоронены в правом Приделе южной стены Собора.

Был женат на дочери адмирала М. Б. Берха Юлии Морицовне, у них был сын Михаил и дочь Елена, которая вышла замуж за Петра Алексеевича Харитонова.

По семейному преданию, писатель Всеволод Иванов происходил от внебрачного сына генерала Кауфмана^[5].

3. Дайте разьяснение термину «экспансия».

Экспа нсия (от лат. *expansio* — *распространение, расширение*) — территориальное, географическое или иное расширение зоны обитания, или зоны влияния отдельного государства, народа, культуры или биологического вида.

Билет № 29 1. Австро-

Венгерская империя. Австро-венгерская империя образовалась в 1867 году на основе соглашения между правящими верхушками двух стран. В состав Австрийской империи вошли Чехия, Моравия, Галиция и Буковина, а в состав Венгрии — Словакия, Хорватия и Трансильвания.

В этом же году была принята новая конституция империи. Согласно ей, общим правителем империи был император Австрии. Император являлся представителем династии Габсбургов.

Эта династия возглавляла империю с 1867 по 1918 годы. Во время формирования империи императором был Франц Иосиф II. В Австрии императорская власть была официально ограничена Рейхстагом, а в Венгрии — Сеймом. Следовательно, Австро-венгерская империя являлась конституционной монархией. После создания империи были сформированы 3 общеимперских министерства: 1. Внешних дел. 2. Военно-морское 3. Финансовое. Остальные министерства функционировали самостоятельно для каждой из двух частей империи. Венгрия имела свой парламент, исполнительную власть, политическую и административную автономию. Большинство населения империи состояло из покоренных славянских народов.

В последней четверти XIX века АвстроВенгрия была одной из самых отсталых стран в Европе. Сохраненные пережитки феодализма в стране вели к замедлению темпов промышленного прогресса по сравнению с передовыми странами Европы.

В 90-е годы городское население составляло только одну треть всего населения Австро-Венгрии.

Даже в Австрии, самой развитой части империи, большинство населения было сельским.

Австро-венгерское соглашение, заключенное в 1867 году, стало определенным толчком для экономического развития Венгрии. На основе угольной базы Венгрии начала развиваться металлургическая отрасль промышленности. Но основной промышленной отраслью Венгрии попрежнему оставалась пищевая отрасль. В 1898 году Венгрия производила половину пищевой продукции империи.

В индустриальных районах страны — Нижней Австрии и Чехии — быстрыми темпами шел процесс концентрации производства и формирования монополий.

К началу XX века ссудный капитал концентрировался в основном в нескольких крупных банках Вены. Возросла роль финансовой олигархии в жизни страны. Еще одной характерной особенностью прогресса империи стал рост ее зависимости от иностранного капитала. Банки Франции, Бельгии, Германии наводнили Австрию своим капиталом путем инвестирования промышленности. Такие отрасли промышленности Австро-Венгрии, как металлургия, машиностроение, электротехника и т.д., в финансовом отношении обеспечивались со стороны германских фирм. В текстильных и машиностроительных предприятиях положение немецкого капитала было очень прочное. Немецкий капитал ворвался и в сельское хозяйство. 200 000 гектаров земли Австрии принадлежали немецким помещикам. Социальное движение Трудящиеся империи вели борьбу за свои права. Например, в 1869 году в столице империи Вене была проведена массовая демонстрация рабочих. Демонстранты требовали предоставления демократических свобод. В ответ на это правительство обвинило в предательстве руководителей рабочего движения. Суд приговорил их к длительному заключению. Правительство Австрии, взяв пример с Бисмарка, в 1884 году ввело «чрезвычайный закон» против рабочего движения. Закон разрешал ужесточение полицейского террора против рабочего движения. К концу 80-х годов были распущены профсоюзы, приостановлена публикация рабочих газет. Несмотря на это, рабочие продолжали борьбу. Например, в 1889 году была создана Австрийская социал-демократическая партия (АСДП). В программе партии были такие положения, как предоставление политических свобод, принятие закона о выборе парламента путем общего, равного, прямого и тайного голосования, отделение церкви от государства, школы от церкви, сокращение рабочего дня.

Из-за активизации рабочего движения в 1907 году правительство было вынуждено принять закон о реформе выборов. Избирательные права получили мужчины с 24-х лет. Шовинистически настроенные силы, стремящиеся к сохранению колониального положения славянских народов, создали свои политические партии. Одна из этих партий называлась Пангерманский союз, а другая — Христианская социалистическая партия. Деятели Христианской социалистической партии, большинство которых являлись австрийскими католиками, вели пропаганду идеи «Великой Германии» вместе с агитацией классового мира, призывом к решению всех общественных противоречий «в духе содружества и любви» и пропагандой антисемитизма. Но господствующие круги не смогли остановить национально освободительное движение славянского народа. Чешская оппозиция требовала предоставления Чехии политических прав. Правительство в ответ на это усилило репрессии. В 1868 году в Чехии даже было введено блокадное положение. Но и это не сломило чешскую оппозицию.

Борьба продолжалась. **1. Расскажите о Перикле.**

Перикл родился в Афинах в семье аристократов. Свою активную политическую деятельность начал, возглавив политическую группировку Алкмеонидов. Несмотря на своё аристократическое происхождение, он выступал как сторонник демократии. В борьбе с Кимоном, вождем аристократической группировки, Периклу была необходима поддержка народа. Добившись изгнания Кимона в 461 году до н. э., он стал одним из самых влиятельных политиков в Афинах и стал проводить серию реформ, которые знаменовали собой важный этап в демократизации афинского полиса. Перикл позиционировал себя как выразителя интересов всего народа Афин, в противоположность своему противнику, Фукидиду, преемнику Кимона, опиравшемуся только на аристократию.

После изгнания Фукидида Перикл фактически встал во главе Афин, будучи самым влиятельным и авторитетным политиком. Эпоха наивысшего расцвета демократии была, в то же время, эпохой преобладания одного государственного деятеля[6]. Перикл поднял морское могущество Афин, украсил город, особенно Акрополь, знаменитыми постройками (Парфенон, Пропилеи и прочие). Афины при Перикле достигли высшей степени экономического и культурного развития (Периклов век). При нём Афины являлись крупнейшим экономическим, политическим и культурным центром эллинского мира. В этот период Перикл расширял сферу афинского влияния готовился к войне со Спартой.

В 431 году до н. э. началась Пелопоннесская война. Благодаря правильно выбранной стратегии Перикла, афиняне смогли противостоять спартанцам, но начавшаяся в городе эпидемия спутала все

его планы. Он начал терять своё влияние в полисе и умер в 429 году до н. э., возможно, став жертвой эпидемии. С его смертью закончился Периклов век, период наивысшего внутреннего расцвета Древней Греции. **3. Дайте разъяснение термину “коалиция”.**

Коалиция (от лат. *coalitio* — союз) — добровольное объединение нескольких лиц (групп лиц) (например: государств, организаций, политических партий) для достижения определённой цели. В отличие от некоторых других типов объединений, каждый из участников коалиции сохраняет самостоятельность в делах, не связанных с целью коалиции. После достижения цели коалиция может распаться.

Билет № 30

1. Закаспийская область.

Закаспийская область (также **Закаспийский край**) — административная единица в Российской империи, существовавшая в 1854—1919 годах. Административный центр — г. Асхабад.

Область учреждена 6 (18) мая 1881^[2] в составе Ахалтекинского, Красноводского и Мангышлакского уездов. Передана в ведение Туркестанского генерал-губернатора 26 декабря 1897 (7 января 1898).

Территория области окончательно оформилась к 1890 году.

Закаспийская область Российской империи занимала пространство между восточными берегами Каспийского моря и западными окраинами Бухарского эмирата и Хивинского ханства, доходя на севере до Уральской области, а на юге до Персии и Афганистана с центром в Красноводске, после расширения территории и строительства Асхабада в 1881 годустолица была перенесена туда. В 1886 года вошла в качестве области, наряду с другими среднеазиатскими областями, в образованный Туркестанский край. 30 апреля 1918 года область стала частью Туркестанской АССР. В июне 1920 года территория Мангышлакского уезда вместе с несколькими волостями Красноводского уезда объединены в Адаевский уезд, переданный в октябре того же года Киргизской (Казакской) АССР. 7 августа 1924 года Закаспийская область была переименована в **Туркменскую область**. 27 октября 1924 года в результате национально-территориального размежевания Туркменская область преобразована в Туркменскую ССР.

Вследствие неопределённости границ Закаспийской области с другими регионами империи точная площадь её неизвестна; по Стрельбицкому, она занимает с внутренними водами 554 900 км² (487 557,2 кв. версты), а по сведениям местной администрации — около 571 000 км² (501 696 кв. верст). Население Закаспийской области по данным переписи 1897 года: 382 487 человек (212 638 мужчин и 169 849 женщин), из них городских жителей — 41 877. В 1881 году Закаспийская область делилась на Ахалтекинский округ и Красноводское и Мангышлакское приставства.

В 1882 округ и приставства были преобразованы в уезды.

В 1884 году были образованы 2 округа: Мервский (делившийся на Иолотанское и Серахское приставства) и Тедженский. Через год в Мервском округе образовано Пендинское приставство, а ещё через год в Ахалтекинском уезде образовано Атекское приставство.

В 1890 Мервский и Тедженский округа были преобразованы в уезды. Ахалтекинский уезд переименован в Асхабадский. Одновременно образованы новые приставства: Дурунское в Асхабадском уезде; Кара-Калинское и Чикишлярское — в Красноводском.

В 1891 в Тедженский уезд были переданы Атекское (из Асхабадского уезда) и Серахское (из Мервского) приставства. Такое деление сохранялось до 1917 года.

В 1917 все приставства были переименованы в участковые комиссарства. Одновременно образовано два новых комиссарства: Челекенское в Красноводском уезде и Байрам-Алийское в Мервском. Через год Кара-Калинское комиссарство передано из Красноводского в Асхабадский уезд.

В 1919 Асхабадский уезд переименован в Полторацкий. Участковые комиссарства были упразднены. 4 из 5 уездов были разделены на районы: в Красноводский уезд входили Джебельский, Казанджикский, Приморский и Чикишлярский районы; в Мервский уезд — Байрам-Алийский, Иолотанский, Кушкинский, Отамышский, Тахта-Базарский и Тохтамышский; в Полторацкий уезд — Бахарденский, Восточный, Геок-Тепинский, Кизыл-Арватский и Фирюзинский; в Тедженский уезд — Гинцбургский, Серахский и Тедженский.

Уже в 1920 году районы были упразднены.

Летом 1920 года Мангышлакский уезд был передан в Киргизскую АССР. Временно был восстановлен Кушкинский район Мервского уезда (просуществовал 2 месяца). 7 августа 1921 года

Закаспийская область была преобразована в Туркменскую[3]. **2. Расскажите об Александре**

Македонском.

Александр Македонский (*Александр III Великий*, др.-греч. Ἀλέξανδρος Γ' ὁ Μέγας; предположительно 20/23 июля или 6/10 октября 356 года до н. э. — 10/13 июня 323 года до н. э.) — царь Македонии из династии Аргеадов (с 336 года до н. э.), выдающийся полководец, создатель мировой державы, распавшейся после его смерти. Взойдя на престол в возрасте 20 лет после гибели отца, Филиппа II, он подавил восстание фракийцев и заново подчинил Грецию, где были разрушены мятежные Фивы. В 334 году до н. э. Александр переправился в Малую Азию, начав таким образом войну с Персидской державой. При Гранике он разгромил сатрапов, а при Иссе (333 год до н. э.) — самого царя Дария III, после чего подчинил Сирию, Палестину и Египет. В 331 году до н. э. при Гавгамелах в Месопотамии Александр одержал решающую победу. Дарий позже был убит; Александр, заняв внутренние районы Персии, принял титул «царь Азии», окружил себя представителями восточной знати и начал думать о завоевании мира. За три года (329—326 годы до н. э.) он завоевал Среднюю Азию. Вторгнувшись в Индию, царь и там начал одерживать победы, но его армия, утомлённая долгим походом, взбунтовалась, так что Александру пришлось повернуть назад. В 324 году до н. э. он прибыл в Вавилон, ставший его столицей. Уже в следующем году, во время подготовки к походу в Аравию, Александр умер в возрасте неполных 33 лет.

Созданная в ходе завоеваний держава вскоре распалась, разделённая между полководцами царя — диадохами. Тем не менее благодаря походам Александра началось распространение греческой культуры на Востоке, заложившее основу эллинизма.

Александр ещё в античную эпоху был признан одним из величайших полководцев в истории. Его имя активно использовалось в политической пропаганде. В Средние века одной из самых популярных книг в Европе и ряде регионов Азии и Африки стал «Роман об Александре», наполнивший биографию заглавного героя вымышленными эпизодами; в мусульманской традиции Александра начали отождествлять с *Зуль-Карнайном*. В эпоху барокко македонский царь стал популярным персонажем театра и живописи.

В западной историографии царь известен как **Александр Великий**.

За 5 дней до начала похода против арабов Александр заболел. После 10 дней жестокой лихорадки 10[к 2] или 13 июня[205]323 года до н. э. царь скончался в Вавилоне в возрасте 32 лет, не оставив распоряжений о наследниках[206].

В современной историографии общепринятой является версия о естественной смерти Александра[207]. При этом до сих пор причина его смерти достоверно не установлена. Чаще всего выдвигается версия о малярии, атаковавшей организм царя совместно с ещё одной болезнью — либо воспалением лёгких, либо скоротечно протекавшей лейкемией (белокровием)[208]. По другой версии, царь заболел лихорадкой Западного Нила[209]. Кроме того, выдвигались предположения о том, что Александр мог умереть от лейшманиоза или рака. Впрочем, тот факт, что больше никто из его сотрапезников не заболел, уменьшает правдоподобность версии об инфекционном заболевании. Историки обращают внимание на участвовавшие к концу завоеваний попойки Александра с полководцами, которые могли подорвать его здоровье[210]. Существует и версия о передозировке царём ядовитого морозника, который использовался как слабительное[207]. По современному мнению британских токсикологов, симптомы заболевания, от которого скончался Александр, — длительная рвота, конвульсии, мышечная слабость и замедление пульса — свидетельствуют о его отравлении препаратом, изготовленным на основе белой чемерицы (лат. *veratrum album*) — ядовитого растения, применявшегося греческими врачами в медицинских целях[211]. Напиток из белой чемерицы с мёдом греческие врачи давали для изгнания злых духов и вызова рвоты.

Наконец, ещё в античности высказывались версии об отравлении царя Антипатром, которого Александр собирался сместить с поста наместника Македонии, но никаких доказательств этому не появилось[212]. **3. Дайте разъяснение термину «рабат».**

Рабат (часто «рабад») — предместье в средневековых городах Средней Азии.

Билет № 31

1. Латинская Америка.

Латинская Америка (исп. *América Latina*, *Latinoamérica*, порт. *América Latina*, фр. *Amérique latine*) — собирательное наименование американских стран и территорий, использующих в качестве официальных романские языки, прежде всего — иберо-романские испанский и португальский,

иногда также галло-романский французский. Название объясняется тем, что романские языки произошли от латинского языка.

Также встречается родственный термин Иберо-Америка, который может означать либо страны Америки, говорящие на иберо-романских языках (Латинская Америка за исключением франкоязычных стран), либо те же страны в совокупности со своими бывшими метрополиями на иберийском полуострове (Испания и Португалия).

До конца XIX века в США также использовался термин Испанская Америка, обозначая все испаноязычные территории южнее США^[5]. В состав Латинской Америки всегда включаются испаноязычные страны материковой Америки от Мексики на севере до Аргентины на юге, а также испаноязычные страны Карибского бассейна (Куба, Доминиканская Республика, Пуэрто-Рико). Во многих случаях включаются франкоязычные Гаити, Сен-Мартен и Французская Гвиана. Однако, франкоязычный Квебек практически никогда не включается в состав Латинской Америки. Англоязычные страны Америки (Ямайка, Барбадос, Багамы, Белиз, Гайана и проч.) к Латинской Америке не относятся.

В Латинской Америке расположена самая длинная на Земле система гор, которую называют Андами, здесь же расположен самый большой функционирующий вулкан планеты под названием Котопахи, а также высочайший в мире водопад по имени Анхель, крупнейшее горное озеро Титикака и крупнейшая в мире река по площади бассейна и полноводности на Земле — Амазонка.

Землетрясения и извержения вулканов — нередкие явления для природы Латинской Америки. Недра территории этого региона богаты нефтью, чёрными и редкими металлами, природным газом.

Фауна этого региона своеобразна, ни в каком другом месте больше не встречаются такие животные, как ламы гуанако, ленивцы, или американские страусы. В то же время животный мир Латинской Америки в некотором смысле напоминает Африку и Австралию.

Климат в большей части Латинской Америки жаркий, со среднесуточными температурами свыше 20 градусов. Но, например, на склонах Анд дожди могут лить практически круглый год, а на тихоокеанском побережье Перу и Чили за год вообще может не выпасть ни капли.

Одна из крупнейших стран континента — Бразилия, страна с богатой культурой, соединившая в себе истории многих народов: африканцев, индейцев и европейцев. Другая крупная страна этого региона — Аргентина, она известна хорошо развитым сельским хозяйством и большим количеством полезных ископаемых. **2. Расскажите об Исмаиле Самани.**

Абу Ибрахи м Исмаи л ибн А хмад Самани — эмир из династии Саманидов, основатель государства в Средней Азии. Существуют несколько предположений о месте рождения Исмаила. Исследователи отмечают Фергану и Балх. Исмаил родился в семье местного аристократа Ахмада, сына Асада внука Самана-худата. Исмаил был наместником своего брата Насра в Бухаре (874—892). В 888 году он одержал победу над братом, но сохранил ему власть. Лишь после смерти своего брата стал эмиром Мавераннахра и в 892 году был утвержден в этой стране халифом. После ликвидации междоусобиц и мятежей и установления своего единовластия ему пришлось заниматься обеспечением безопасности государства от набегов тюркских кочевников. В 893 году он предпринял поход до Тараза, завоевал город и Таласскую долину, в которой располагались богатые серебряные рудники. Возраставшая роль Саманидов в Мавераннахре и Саффаринов в Хорасане сильно беспокоила халифов Багдада.

В 898 году халиф издал рескрипт о низложении Исмаила и назначении наместником Мавераннахра Саффарида Амр ибн Лейса. Несмотря на это, после победы в битве при Балхе Исмаила Самани (900) халиф выразил победителю своё удовлетворение^[1].

Наследие Саффаринов в Хорасане оспаривал у Саманида Мухаммед ибн Зейд, правитель Табаристана. Полководцу Исмаила Мухаммеду ибн Харуну удалось не только изгнать врагов из Хорасана, но и даже завоевать Табаристан. Однако после этого он восстал против своего государя, принял белый цвет — цвет восставших против законного правительства — и захватил Рей. Исмаилу пришлось самому выступить против мятежного полководца. После победы над ним Рей и Казвин были присоединены к государству Саманидов и, тем самым, были установлены границы последнего на западе (902).

В 904 году на востоке было отражено, с помощью добровольцев из других мусульманских стран, вторжение многочисленного тюркского народа.

В городе Бухаре в Узбекистане сохранился усыпальница династии саманидов, выдающийся памятник архитектуры. Бухара при Исмаиле Саманида был столицей государства Саманидов. Интересно, что в «Таварих-и гузида-йи нусрат-наме» отмечается, что женою предка правителя второй половины XV — начала XVI века Мухаммед Шейбани-хана — Минг-Тимура была дочь Джанди-бека, который был потомком Исмаил Самани.[2] Имя Исмаила Самани с 1998 года носит высочайший пик Памира (ранее — Пик Коммунизма), а также посёлок городского типа и один из 4-х районов Душанбе.

В 1999 году в Таджикистане состоялось празднование 1100-летия государства Саманидов, в Душанбе на площади Дусти был возведён архитектурный ансамбль первому правителю государства таджиков — Исмаилу Самани, высотой 13 метров.

Несколько памятников Исмаилу Самани украсили города Таджикистана — Ходжент, Гафуров, Курган-Тюбе.

В Таджикистане в память об основателе государства учреждён орден Исмоили Сомони, введена в обращение денежная купюра с изображением правителя, его именем названы административные районы, городские посёлки, площади, скверы и улицы городов и посёлков. **3. Дайте разъяснение термину «анархизм».**

Анархизм (от греческого *anarchia* - безвластие), общественно политическое течение, выступающее за немедленное уничтожение всякой государственной власти; сложилось в 40-70-х гг. 19 в. в Западной Европе.

Билет № 32

1. Мингтепа.

Мингтепа - руина города Куна (3 — й век до н. э.). Памятник, примыкающий к центру Мархаматского района Андижанской области. Считается, что именно с городом Эрши в китайских письменных источниках.

В 1940-50 гг. А. Н. а. Назарбаев Бернштам, Ю. Ага. Заднепровский, позднее (в 90-х годах) Ферганский отряд Института археологии АН Узбекистана (Б. Матбобоев) археологические исследования.

Мингтепа состоит из внутреннего и внешнего города, окруженного крепкими оборонительными стенами. Сейчас сохранилась оборонительная стена, которая строила только внутренний город (до 38) с четырех сторон. Количество холмов в мингтепе 52 ед. Культурный слой центрального холма с северо-западной стороны внутреннего города составляет более 10 м. Самый нижний слой относится к 3-2 векам до нашей эры. С холма вышли остатки сооружения, построенного на платформе (подошве) толщиной 5 м. По мнению экспертов, этот холм был городской аркой. На каждом расстоянии 38-40 м от оборонительной стены мингтепа установлена смотровая башня, длина которой достигает 18 м, ширина 9 м, высота 3-4 м. В середине башни располагалась комната с пинами, в которой жили охранники. Толщина оборонительной стены, соединяющей гороскоп, достигла 7 м в нижней части, 4 м над верхней, 4 м в высоту. Стены и гороскоп в основном из хорошо приготовленной хлопчатобумажной ткани и сырого кирпича. За стеной выкапывают канавы.

Город Эрши, который в древности был на месте Мингтепы, несколько раз осаждался китайцами и не мог вторгнуться **2. Расскажите об лии Цезаре.**

Гай лий Це зарь (аутентичное произношение близко к *Ka isar*[4]; лат. *Gaius Iulius Caesar* ['ga:jus 'ju:lius 'kae saɹ]; 12 июля 100 года до н. э. — 15 марта 44 года до н. э.) — древнеримский государственный и политический деятель, полководец, писатель. Консул 59, 48, 46, 45 и 44 годов до н. э., диктатор 49, 48—47 и 46—44 годов до н. э., великий понтифик с 63 года до н. э.

Происходивший из древней патрицианской семьи, Цезарь последовательно добивался всех ординарных римских должностей (*cursus honorum*) и сделал себе имя на борьбе с консервативными сенаторами (оптиматами). В 60 году до н. э. организовал первый триумvirат вместе с двумя влиятельными политиками — Гнеем Помпеем Великим и Марком Лицинием Крассом. С 58 года до н. э. более восьми лет провёл на территории современных Швейцарии, Франции, Бельгии, Германии и Великобритании в Галльской войне, присоединив к Римской республике огромную территорию от Атлантического океана до Рейна и снискав славу талантливого полководца. В начале 49 года до н. э. начал гражданскую войну из-за непримиримых разногласий с сенаторами по вопросам о деталях своего возвращения в Рим и о гарантиях судебной неприкосновенности за должностные преступления (подкупы на выборах, взятки должностным лицам, нарушение договоров,

насильственные действия и другие нарушения). В течение четырёх лет сторонники сената, сгруппировавшиеся вокруг Помпея, были разбиты Цезарем в Италии, Испании (дважды), Греции и Африке, также им были разбиты войска правителей Египта и Понта.

Придерживался политики милосердия, но в то же время казнил ряд своих ключевых оппонентов. Добившись полной победы над противниками, сконцентрировал в своих руках власть консула и чрезвычайные полномочия диктатора (в конце концов — в виде пожизненной должности), провёл ряд реформ во всех сферах жизни общества. При жизни Цезаря началось его обожествление, почётный титул полководца-победителя «император» стал частью его имени, однако он отказывался от власти древних римских царей. После убийства Цезаря группой сенаторов во главе с Марком Юнием Брутом внучатый племянник Цезаря Гай Октавий принял его имя и получил большую часть наследства по завещанию, став впоследствии первым императором.

К Цезарю по-разному относились при жизни, и эта традиция сохранилась в Римской империи: его имя всячески обелялось сторонниками правителей, а оппозиционеры восхваляли его жертв и заговорщиков. Очень популярной была личность Цезаря в Средние века и Новое время.

Помимо политической и военной деятельности, Цезарь известен и как литератор. Благодаря простоте и ясности стиля, его сочинения считаются классикой древнеримской литературы и используются при обучении латинскому языку. К имени Юлия Цезаря восходят титулы кайзер и царь, а также название седьмого месяца года во многих языках мира — июль. аЙ Юлий Цезарь родился в древней патрицианской семье Юлиев. В V—IV веках до н. э. Юлии играли значительную роль в жизни Рима. Из представителей семейства вышли, в частности, один диктатор, один магистр конницы (заместитель диктатора) и один член коллегии децемвиров, разработавших законы Десяти таблиц — первоначальный вариант знаменитых законов Двенадцати таблиц[5]. Подобно большинству семейств с древней историей, Юлии имели общий миф о своём происхождении. Они возводили свой род к богине Венере через Энея. Мифическая версия происхождения Юлиев была хорошо известна уже к 200 году до н. э.[6], и Катон Старший записал версию об этимологии родового имени Юлиев. По его мнению, первый носитель этого имени Юл получил прозвище от греческого слова «ἰῶσλορ» (пушок, первые волосы на щеках и подбородке)[7].

Почти все Юлии в V—IV веках до н. э. носили когномен Юл, который, вероятно, был изначально единственным в их семействе[5]. Ветвь Юлиев Цезарей наверняка происходила от Юлиев Юлов, хотя связующие звенья между ними неизвестны[7]. Первым известным Цезарем был претор 208 года до н. э., упомянутый Титом Ливием[8][9]. Этимология когномена «*Caesar*» достоверно неизвестна и была забыта уже в римскую эпоху. Элий Спартиан, один из авторов жизнеописаний Августов, записал четыре версии, бытовавшие к IV веку н. э.: В начале 44 года до н. э. в Риме сложился заговор среди римских нобилей, недовольных единовластием Цезаря и опасавшихся слухов о грядущем наречении его царём.

Вдохновителями заговора считаются Марк Юний Брут и Гай Кассий Лонгин. Помимо них, в заговор было вовлечено немало других видных лиц — как помпеянцев, так и сторонников Цезаря. Заговор Брута, по-видимому, не был первой попыткой убить диктатора: известны, хотя и без подробностей, заговор 46 года до н. э. и приготовления к покушению со стороны Гая Требония[394]. В это время Цезарь готовился к войне с Парфией, и в Риме распространялись слухи о грядущем назначении его царём[коммент. 15] и о переносе столицы в Трою или Александрию. Наконец, 15 февраля на Цезаря попытались возложить царскую диадему, и он не сразу отказался (см. раздел «Сакрализация»)[395]. Реализация замыслов заговорщиков была намечена на заседание сената в курии Помпея возле его театра 15 марта — иды марта по римскому счёту времени. Античные авторы сопровождают описание событий, предшествовавших мартовским идам, перечислением различных знамений и указаниями на то, будто доброжелатели пытались предупредить диктатора, но по стечению обстоятельств он их не выслушал или не поверил их словам. После начала заседания группа заговорщиков собралась вокруг Луция Тиллия Кимвра, просившего у Цезаря прощения для брата, а другая группа стояла за спиной Цезаря. Когда Кимвр начал стягивать тогу с шеи Цезаря, подавая знак заговорщикам, стоявший сзади Публий Сервилий Каска нанёс первый удар в шею диктатора[396]. Цезарь отбивался, но когда увидел Марка Брута, то, по преданию, произнёс «*И ты, дитя моё!*» по-гречески (др.-греч. καὶ σὺ τέκνον)[397][коммент. 16]; по свидетельству Плутарха, Гай при виде Брута замолк и перестал сопротивляться. Этот же автор замечает, что тело Цезаря случайно оказалось возле стоявшей в помещении статуи Помпея или было намеренно перенесено туда самими

заговорщиками. Всего на теле Цезаря было обнаружено 23 раны^[398]. **3. Дайте разъяснение термину «миграция».**

Миграция (лат. *migratio* переселение) - 1) переселение, перемещение населения; внутри страны - внутренние миграции населения, из одной страны в другую - внешние миграции населения: эмиграция и иммиграция; 2) передвижение животных на более или менее значительное расстояние, вызванное изменением условий существования в месте обитания этих животных или связанное с прохождением ими цикла развития; различают миграции регулярные (сезонные, суточные и др.) и нерегулярные; 3) м. э л е -ментов - перемещение хим. элементов в различных зонах и оболочках земли, связанное с постоянно меняющимися во времени геологическими и геохимическими процессами; м. приводит к переносу, рассеянию и концентрации элементов в природных растворах, газах, минералах; 4) м. капитала - передвижение капитала из одной отрасли экономики в другую, из одной капиталистической страны в другую с целью получения наибольшей прибыли.

Билет № 33

1. Маргиана.

Маргиана (авест. *Mouru*; др.-греч. *Μαργιανή*, **Margiané**; др.-перс. **Marguš**; пехл. **Marv**) — одна из сатрапий Ахеменидской империи, упомянутых в Бехистунской надписи. Получила название по имени главного города — Мерва. Соответствует территории Восточного Туркменистана.

Восточнее Маргианы находились сатрапии Согдиана и Бактрия. В 521 г. до н. э. возглавляемые Фрадой маргианцы подняли неудачное восстание против Дария Гидаспа. В 53 г. до н. э. после Битвы при Каррах (Харран) остатки побеждённых римских легионов Красса были перевезены в Маргиану. Спустя несколько лет в этой местности произошёл первый случай контакта римлян и греков с китайцами. Китайская «История раннего Хань» использовала в значительной мере сведения из некоторых рисунков, изображавших сражение, посланных Чэнь Таном императорскому двору. В этом отчёте есть необычайное замечание о том, что при начале штурма около города Шипга было «более ста пехотинцев, выстроенных в линию с каждой стороны ворот и построенных в виде рыбьей чешуи». «Построение в виде рыбьей чешуи» представляет собою манёвр, отнюдь нелегко выполнимый. Эти солдаты должны были сгруппироваться вместе и накрыться своими щитами. Этот манёвр, требующий одновременности действия со стороны всей группы, особенно если он выполнялся перед самым нападением, требовал высокой дисциплинированности, какая возможна только в профессиональной армии. Единственными профессиональными, организованными в регулярные части солдатами того времени, о которых имеются данные, были греки и римляне, а кочующие и варварские племена бросались в бой беспорядочными толпами. **2. Расскажите о Мухаммаде Харезмшахе.**

Правление Мухаммеда II началось с войны с Гуридами, которые захватили крупный город Мерв, почти без боя заняли Абиверд, Серахс и Нису, взяли Нишапур и пленили брата хорезмшаха, которого отправили в Герат. Осадив Герат, войска Мухаммеда в течение месяца пытались прорвать его оборону. Лишь после получения откупа хорезмшах снял осаду. К этому времени на помощь правителю Гуридов из Индии подошли войска его брата — Шихаб ад-Дина. После достаточно кровопролитной битвы хорезмийцам пришлось отступить.

Преследуя отступающие войска Мухаммеда II, Шихаб ад-Дин окружил хорезмийскую столицу Гургандж, обороной которой руководила мать шаха — царица Теркен-хатун, дочь одного из ханов кипчаков. При поддержке каракитаев Мухаммеду удалось вытеснить Гуридов за пределы Хорезма и заключить мир, однако они не оставляли попыток развязать войну. Только после убийства Шихаб ад-Дина в 1206 году эта опасность исчезла.

Гуридское государство распалось на части, которые вскоре попали в зависимость от Хорезма. После победы над Гуридами Мухаммед стал готовиться к войне с каракитаями. Но в первом же сражении каракитай, подкупившие правителей Хорасана и Самарканда, разгромили армию хорезмшаха, после чего Мухаммед на некоторое время пропал из поля зрения своих приближенных. Только весной 1208 года Мухаммед вернулся в Хорезм. Укрепив своё государство, он приступил к решительной борьбе с каракитаями, опираясь при этом на поддержку мусульман каракитайского государства, воспринимавших его как освободителя. В сентябре 1210 при битве на равнине Иламиш за Сырдарьёй каракитайские войска потерпели поражение. В мусульманском мире победа Мухаммеда была расценена как победа ислама над «неверными» и тем самым значительно вырос авторитет хорезмшаха. В официальных документах Мухаммеда стали именовать «вторым

Искандером» и «султаном Санджаром». На его перстне появилась надпись «тень Аллаха на земле» — один из главных титулов сельджукских государей.

В 1212 году в Самарканде вспыхнуло восстание. Оно было жестоко подавлено Мухаммедом, после чего он решил сделать этот город своей столицей. К 1215 году его власть хорезмшаха распространилась на сам Хорезм, на Мавераннахр, Южный Туркменистан, Афганистан, Иран, а также другие территории. В 1217 году Мухаммед отправился в поход на Багдад, один из духовных центров мусульманского мира, желая стать не только светским, но и духовным властителем. Однако при переходе горного перевала его войска попали в снегопад и понесли значительные потери. Мухаммеду пришлось отказаться от своих планов и вернуться в Самарканд.

Согласно Рашид-ад-Дину, на совещании со знатью Мазандарана, хорезмшаху предложили единственное спасение: переждать несколько дней на *островах Абескуна*. Ала-ад-дин Мухаммад воспользовался этим советом[1]. Известно, что Абескуном в те времена называлась морская гавань в устье реки *Гурган* (ныне Горган). По отождествлению В. В. Бартольда[2], принятому З. М. Буниятовым последним пристанищем владыки могла быть Ашур-Ада[3] (впрочем, в восточных словарях остров султана фигурировал в качестве исчезнувшего из-за подъема моря[1]). Согласно Л. Н. Гумилёву место являлось резервацией больных лепрой[4] (в художественной форме гибель покинутого всеми правителя среди прокажённых описана в исторической повести «Чингиз-хан» В. Г. Яна).

Уже въезжая на остров, хорезмшах серьезно страдал пневмонией, так что наблюдавшие его спутники не питали надежды на выздоровление[2]. С Абескуна султан не предпринимал никаких действий для отпора монголам[5]. Он сожалел о собственной судьбе: «Из всех областей земли, которыми владели, не осталось у нас даже и двух локтей, чтобы выкопать себе могилу»[3].

Гнавшийся за хорезмшахом отряд Джебе не обнаружил правителя и перешёл ко взятию крепости, где были укрыты его казна и гарем. Рашид-ад-дин сообщает, что весть о пленении гарема ударила по его состоянию[1][6].

Некоторые мазандеранцы обеспечивали хорезмшаха пропитанием и прочим, в чём он нуждался на острове[2] (так, по ан-Насави[en], в ответ на желание султана, ему доставили коня[7]).

Помогавшим Ала-ад-Дин щедро раздавал почётные должности и земельные владения, одаривал их своими вещами. Хотя подобные действия от лица султана, потерявшего власть, тогда являлись символическими, согласно Насави, преемник Джалалиддин Манкбурны впоследствии утвердил все эти жалования. Время пребывания султана на острове и точная дата его смерти неизвестны.

вероятно, лучшей оценкой является декабрь 1220 года (шавваль 617 года хиджры). В источниках встречается также дата 15 зу-ль-када 617 года[2], что соответствует 17 января 1221 года. Несеви писал, что хорезмшах скончался в такой нищете, что даже не нашлось материю ему на саван и для обёртывания трупа вестовой слуга *Шамс-ад-Дин* отдал свою рубаху[2][3][7].

Через несколько лет Джалалиддин перевёз останки своего отца в крепость *Ардахн* с намерением перезахоронить их в медресе Исфакана. Насави отговаривал нового правителя от этого шага, зная, что монголы оскверняют могилы врагов. Действительно, крепость была взята, останки хорезмшаха — извлечены и отправлены к Угэдэю, который распорядился сжечь их[3].

3. Дайте разъяснение термину «улус».

УЛУС —

(тюрк. народ), племенное объединение, поселение, административная единица у тюркских народов

Билет № 34

1. Александрия Эсхата.

Худжа нд[3] (тадж. *Хучанд*, от согд. *kwc'nth* (*хисан*(а) > *хијанд* 'приятная сторона')[4], перс. *خجند*, *Ходжанд*[5], др.-греч. *Ἀλεξάνδρεια Ἐσχατῆ*, Александрия Эсхата) — город на севере Таджикистана, крупный административный центр.

Один из древнейших городов Центральной Азии. Второй по величине город Таджикистана, важный транспортный узел, политический, экономический, культурный и научный центр страны.

Имеется аэропорт и железнодорожная станция *Худжанд* (в 11 км от центра Худжанда, в городе Гафуров).

Худжанд является одним из древнейших городов Центральной Азии: по некоторым источникам, основание города приходится на VII—VI века до н. э. Был завоёван Александром Македонским, который перестроил и укрепил его, назвав Александрия Эсхата (*крайняя*).

Худжанд имел выгодное геополитическое расположение и первостепенное транспортное значение. Впоследствии был завоёван арабами (VIII век), а в 1219-1220 годах оказывал ожесточённое сопротивление войскам Чингисхана, но был разрушен.

Однако вскоре город возродился и стал одним из крупнейших торговых, культурных и научных центров центрально-азиатского региона. И даже сегодня Худжанд – важный промышленный, научный и культурный центр северного Таджикистана.

С древнейших времен Худжанд, находясь на перекрестке торговых путей Востока, на Великом шёлковом пути, был одним из важнейших экономических, военно-стратегических и культурных центров Фараруда.

Худжанд был родиной известных астрономов, математиков, врачей, историков, поэтов, музыкантов. Один из них — основатель местной астрономической школы Абумахмуд Худжанди. «Соловьём Худжанда» называли в XIV веке Камола Худжанди — автора знаменитых газелей.

Столь же популярной в средние века была выдающаяся поэтесса, музыкант и танцовщица Махасты. По преданию, именно в Худжанде стоял дом Ходжи Насреддина^[8]. В XIX веке в Худжанде вели активную просветительную работу такие деятели культуры, как Тошходжа Асири, Содирхон Хафиз, Ходжи Юсуф. **2. Расскажите о Кебекхане.**

Кебек-хан (убит в 1326) — чингизид, потомок Чагатая, хан Чагатайского улуса (1318—1326). ебек пришел к власти после смерти чагатаида Эсен-Буки в 1318 году. Он наиболее последовательно проводил курс на переход к оседлому образу жизни. Он порвал с кочевыми обычаями, переселился в Мавераннахр, провёл денежную и административную реформу.

Кебек-хан разделил страну на административные единицы — туманы. Он стал первым ханом, который чеканил единую монету для всего государства с собственным именем. Монетные дворы размещались в Самарканде, Бухаре, Термезе. Кебек-хан старался восстановить городскую жизнь, наладить земледельческое хозяйство и торговлю. Введенная им в 1321 году в обращение серебряная монета стала известна как «кебеки». В нарушение традиций кочевников Кебек-хан отстроил в долине Кашкадарья дворец.

Реформы Кебек-хана были враждебно встречены кочевой аристократией. Поэтому они имели в целом ограниченный характер.

Приводя сведения о правителе Чагатайского улуса Кебек-хане (1318—1326) арабский путешественник Ибн Баттута приводит сведения, что он говорил по-тюркски: Царь (Кебек-хан) удивился и сказал: «Йахши», что по-тюркски означает «хорошо».^[1] Это свидетельство говорит о том, что чингизиды Чагатайского улуса в начале XIV века перешли на местный среднеазиатский карлукский вариант тюркского языка.

В 1326 году Кебек-хан был убит в результате заговора. Над его могилой в Карши был сооружен куполообразный мавзолей. После Кебек-хана власть перешла к его брату Ильчигидаю. **3. Дайте разъяснение термину «университет».**

Университе т (от нем. *Universität*, которое, в свою очередь, произошло от лат. *universitas* — совокупность, общность) — высшее учебное заведение, где готовятся специалисты по фундаментальным и многим прикладным наукам. Как правило, осуществляет и научно-исследовательскую работу. Многие современные университеты действуют как учебно-научно-практические комплексы. Университеты объединяют в своём составе несколько факультетов, на которых представлена совокупность различных дисциплин, составляющих основы научного знания.

Билет № 35

1. Вавилония.

Во 2 тысячелетии до н.э. одним из самых крупных и сильных государств юга Месопотамии становится Вавилонское царство. Вавилон имел удобное географическое положение - там, где русла обеих рек почти сливались. Все купцы, плывущие с товарами, обязательно останавливались в этом городе. Слово «Вавилон» означает «ворота богов». В нём были прекрасные дворцы и храмы. Главная улица Вавилона начиналась воротами богини победы Иштар. Город был защищен тремя рядами стен. В государстве успешно развивались земледелие, ремесленное производство и торговля. Но этому мешали междоусобные войны. В XVIII в. до н.э. вавилонскому царю Хаммурапи (1792 - 1750 гг. до н.э.) удалось объединить Месопотамию в единое государство. Во время его правления Вавилон достигает наивысшего могущества. На протяжении почти тридцати лет Хаммурапи вёл непрерывные войны, чтобы подчинить себе соседние страны. После его смерти Вавилон завоевали горные племена

-касситы. Они положили начало упадку Вавилона, который продолжался до VII в. до н.э., когда образовалось Нововавилонское царство.

2. Расскажите о Шахрух Мирзе.

Шахрух-Мирза Каджар родился 15 сентября 1843 года в семье бывшего генерал-губернатора Азербайджана Бахмана Мирзы Каджара от его брака, согласно семейному преданию, с египетской принцессой Шахзаде-ханум. Был четвёртым по счёту сыном Бахмана Мирзы. По вероисповеданию был мусульманином. Воспитывался в доме родителей.

Высочайшим приказом от 18 июня 1866 года Персидский принц Шахрух-мирза был определен в службу корнетом по армейской кавалерии с назначением состоять при Кавказской армии[2]. 29 августа 1866 года «для узнания кавалерийской службы» был прикомандирован к 17-му драгунскому Северскому Е. В. короля Датского полку. 30 августа 1870 года за отличие по службе произведен в поручики[5]. 5 апреля 1872 года был переведен в лейб-гвардии Казачий Е. В. полк корнетом со старшинством в чине с 30 августа 1870 года. 16 ноября 1872 года был временно прикомандирован к Хоперскому конному полку Кубанского казачьего войска, а 30 августа 1873 года — произведен в поручики гвардии. С 29 сентября по 29 декабря 1874 года находился в 3-месячном заграничном отпуске в Персии, в Тегеране, однако из-за болезни к месту службы из отпуска не вернулся, о чем представил медицинское свидетельство медика Императорской миссии. 12 июля 1875 года вернулся из отпуска после выздоровления. 27 марта 1876 года Шахрух-Мирза был назначен командиром 3-й сотни полка. 9 мая 1877 год сдал сотню и был командирован в распоряжение Елисаветпольского губернатора, а на следующий день — назначен командующим отдельной Елисаветпольской дворянской конно-иррегулярной сотней. 20 мая 1877 года был командирован с сотней в действующий корпус на кавказско-турецкой границе[5].

Полковник принц Шахрух-мирза скончался 10 октября 1915 года в урочище Джебраил Карягинского уезда Елисаветпольской губернии, где и был похоронен. К этому моменту он состоял при войсках Кавказского военного округа и числился в списках лейб-гвардии Казачьего полка[8]. 10 ноября 1915 года покойного Фарханда-Ханум подала прошение о назначении ей пенсии. В связи с тем, что она не знала русского языка, прошение за писал старший сын покойного, принц Камран Шахрух Мирза. Назначенная вдове пенсия составила 575 рублей 32 копейки, что составляло 2/3 пенсии самого Шахрух-мирзы[9].

3. Дайте разъяснение термину «парламент».

Парламент — высший представительный и законодательный орган в государствах, где установлено разделение властей.

Парламент является представительным органом, в котором всё население и регионы страны представлены выбранными ими представителями. Как правило, весь парламент, или нижняя палата парламента (например, в федерациях) формируется путём всеобщих выборов.

В современных государствах парламенты, как правило, являются законодательными органами, то есть наделены полномочиями принимать законы, а также, в той или иной мере формировать и контролировать исполнительную власть (например, выносить вотум недоверия правительству и осуществлять процедуру импичмента президента).

Билет № 36

1. Шумер.

Шумер — историческая область в Южной Месопотамии (южная часть современного Ирака), а также название ранней цивилизации, существовавшей в указанной области и смежных районах в эпоху ранней бронзы (середина IV—III тысячелетия до н. э.). Шумерская цивилизация — составная часть единой шумеро-аккадской цивилизации Древней Месопотамии; вероятно, она является древнейшей в мире[2], а её коренную территорию традиционно называют «колыбелью цивилизации». Хронологические рамки шумерской цивилизации соответствуют времени, когда шумерский язык использовался в быту в качестве разговорного. С точки зрения периодизации истории Древней Месопотамии этому соответствуют периоды: протописьменный, раннединастический, аккадский, владычества кутиев и III династии Ура. Возникновение шумерской цивилизации относится к середине IV тысячелетия до н. э. (протописьменный период), когда в Южной Месопотамии фиксируются признаки городской революции: протогорода и «номовые» территориальные структуры, монументальная архитектура, концептуальные стили изобразительного искусства, письменность. Завершение городской революции относится к раннединастическому периоду (первая половина III тысячелетия до н. э.), когда в Южной Месопотамии распространяется система шумерских городов-государств (Урук, Ур, Киш, Лагаш и др.), постоянно боровшихся между собой за

гегемонию. В результате этой борьбы во второй половине III тысячелетия до н. э. указанные государства были объединены в рамках крупных восточных деспотий — Аккадского царства и Державы III династии Ура (Шумеро-Аккадского царства), существование которых разделял период владычества иноземцев-кутиев и доминирования II династии Лагаша. От эпохи Шумеро-Аккадского царства III династии Ура дошел основной объем известных нам литературных текстов на шумерском языке, вследствие чего указанный период иногда называют «ренессансом» древней цивилизации; однако именно в это время шумерский язык наиболее стремительно вытеснялся аккадским из разговорной речи.

После падения III династии Ура, политический центр окончательно переместился севернее, в область Аккад, шумерский язык все больше выходил из бытового употребления, основными центрами древней культуры оставались лишь храмы и школы старых городов исторической области Шумер (прежде всего Ниппур). В первой половине II тысячелетия до н. э., во время борьбы вавилонского царя Самсуилуны с царством Приморья, эти центры подверглись разгрому; последующие попытки вавилонских правителей перенести оставшиеся очаги шумерской культуры в свою столицу привели лишь к окончательному упадку таковой: шумерский язык окончательно вымер в быту, ограниченно сохранившись лишь в храмовой среде вплоть до I века до н. э..

Шумерская цивилизация сыграла важную роль в истории человечества. С шумерами связывается изобретение колеса, письменности, древнейшей цивилизации и связанных с ней базовых научных, социальных, правовых и политических знаний исторического времени.

Шумерская шестидесятиричная система счисления легла в основу современного деления времени (60 минут и секунд) и углового измерения пространства (360 градусов круга).

Шумерской астрономии принадлежит честь изобретения зодиака (заимствованного позже греками и другими европейцами), разработки календаря и сопутствующие этому математические исследования.

На шумерском написаны древнейшие в мире памятники законодательства — «Законы»

Урунимгины и Законы Ур-Намму (Шульги). Пробразом библейского мифа о Потопе послужил шумерский миф, прообразом библейской Вавилонской башни — зиккураты, впервые появившиеся в шумерских городах. Достижения шумерской цивилизации были восприняты последующим населением Древней Месопотамии — вавилонянами, которые развили их и вывели на новый уровень. **2. Расскажите об Абулхайрхане.**

У Абулхайр-хана была яркая юность. В 1698 году он был избран ханом башкирами, у которых скрывался от межплеменных распрей, а в 1709 году, по возвращению в Казахское ханство, был избран правителем казахов Младшего Жуза. У него, как и у любого другого казахского султана, имелся свой улус. Каждый из султанов опирался на родоплеменную группу среди казахов. Так, например, во второй четверти XVIII века опорой власти хана Абулхайр-султана являлось союз племен Алшын. Он был настоящим мужчиной. В 1709-1711 годах ойраты осуществили крупное вторжение на территорию Казахского ханства. Угроза заставила казахов провести в Каракумах в 1710 году съезд, на котором предводителем ополчения был выбран Богенбай батыр, а временным верховным командующим казахов стал хан Абулхайр. В 1713-1714 годах ойраты понесли ряд поражений. Но в 1716 году был предпринят новый поход против ойратов, который закончился поражением, одной из причин которого послужили разногласия между Абулхайром и Каип-ханом, выбранным после смерти Тауке-хана.

В 1718 году Абулхайра выбирают ханом Младшего жуза. В том же году он вместе с ханом Среднего жуза Каипом во главе 30-тысячного войска выступил против джунгар и дал сражение на реке Аягуз. Несмотря на определенные успехи, особенно в битве на Анракайском поле^{[1][2][3][4][5][6][7][8][9][10][11][12]}, Абулхайр-хан осознавал, что устоять против артиллерии Джунгарского ханства военные ополчения казахов вряд ли могут, и с 20-х годов XVIII в. начал переговоры с сибирской администрацией России о военном союзе против ойратов.

В 1718 году после смерти общеказахского хана Кайыпа Казахское ханство распалось на три жуза — Старший, Средний и Младший. Абулхайра выбирают ханом Младшего жуза.

В период с 1719 по 1724 года резиденцией Абулхайр-хана являлся город Туркестан.

Абулхайр принимал активное участие в войне с джунгарами. Он проявлял особое мужество и ум в защите городов Ташкента, Туркестана и Сайрама. После осады джунгарами указанных городов, вступивший в неравный бой Абулхайр хан, потеряв мать и жену, попавших в плен врагу, был вынужден отступить в Младший жуз. В 1724 году Абулхайр хан освободил город Туркестан от

джунгар. Около года он удерживал город и окрестные селения под своим контролем, но в начале 1725 года под напором намного превосходящих сил противника был вынужден оставить Южный Казахстан. Под властью Абулхаира находился союз Алимуды и аргыны, возглавляемые его другом, Жаныбек-батыром. К нему так же стекались другие разбитые казахские и частично башкирские роды. А вместе с беженцами увеличивалось число мстителей. Сила Абулхаира и непримиримость казахов возрастала. В 1722 году Джунгария заключает мир с Российской империей и активизирует нападения на казахские степи. Абулхаир-хан проявил себя как способный военачальник, в 1726—1730 годах объединив в борьбе против джунгар силы Младшего, Среднего и Старшего жузов и сформировав таким образом общеказахское ополчение^[13]. Под предводительством Абулхаир-хана казахское ополчение одержало в 1730 году важную победу при местечке Анракай, позволившую казахам сохранить контроль над территорией кочевий^[14].

Памятник Абулхаир-хану в городе Актобе В 1730 году Абулхаир при поддержке султанов и другой знати Младшего жуза и части султанов Среднего жуза запросил защиты от джунгар у императрицы Анны Иоанновны, предложив ей военный союз против них. Но Россия, имевшая свои далеко идущие планы, согласилась только на протекторат (миссия Тевкелева, 1731). Приняв условия Российской империи, Абулхаир тоже преследовал свои цели. Обиженный на другие жузы из-за избрания его всеказахским ханом после успешной Анракайской битвы, он повёл свою политику, пытаясь получить в обмен на переход в российское подданство согласие России на передачу ханства по наследству своим детям. Стремясь к централизации власти, Абулхаир препятствовал попыткам зависимых от него племён самостоятельно выстраивать отношения с Россией^[13]. Тем временем же Средний жуз хана Абилмамбета и его двоюродного брата Абылай-хана, лавируя между двумя мощными империями (пресловутая политика «между львом и драконом»), принял двойное подданство: и Китая, и России (1740). Старший жуз тогда вообще больше находился под влиянием теснившего его с юга Кокандского ханства.

В 1730 годах казахские бии трёх жузов Айтеке би, Казыбек би, Толе би избрали Абулхаир-хана военачальником объединенного казахского войска, обещав, что если он выиграет битву против джунгар, то они его поднимут на белой кошме и объявят ханом трёх жузов.

Джунгары делали набеги на казахские земли весной, когда природа только пробуждалась от зимы, и лошади, и люди были обессиленные. А так как казахи — народ кочевой, и в основном воюют с седла, джунгары заранее разведали, что лошади находятся на дальних зимовках после зимы. Они вторглись, пройдя через ущелье, которое в народе называется Джунгарскими воротами, совершили вторжение на земли Старшего и Среднего жузов. При поддержке батыра Среднего жуза Ерасыла, которого после победы над врагом казахские воины трёх жузов нарекут Кабанбаем, ойраты были разбиты. Последние бои проходили в Джунгарских воротах, где объединённое казахское войско под началом Абулхаир-хана разбило последние отряды войска джунгар. Тем самым нанесли врагу сокрушительные удары, после чего император Китая приказал атаковать и вырезать оставшихся джунгар, которые имели мирное соглашение с Китаем на тот момент.

Но после полной победы над джунгарами, хан Среднего жуза не приехал на общий курултай, где Айтеке-би, Казыбек-би и Толе-би должны были поднять Абулхаир-хана на белой кошме и признать ханом трёх казахских жузов. Но бии трёх жузов не сдержали своё слово, данное перед битвой из за отсутствия на курултае хана Среднего жуза, и тогда Абулхаир-хана признали ханом воины трёх жузов, которые бились с ним плечо к плечу с врагом. Но Абулхаир-хан понял, что бии трёх жузов не сдержали данную ими клятву, и он сам себя, в поддержке своих султанов, объявил ханом Младшего жуза.

Также он бился в битвах за свою землю с волжскими калмыками, с туркменами, которые в составе Хивинского ханства делали набеги на земли Младшего жуза, за Мангышлакский полуостров. 10 октября 1731 года состоялся съезд представителей родов Младшего и Среднего жузов, на котором Абулхаир и российский посол А. И. Тевкелев убедили подданных Абулхаира в выгоде вхождения под покровительство Российской империи. Хан Абулхаир, батыры Богенбай, Есет, Худайназар-мурза и ещё 27 влиятельных правителей присягнули на Коране на верность императрице. **3. Дайте разъяснение термину «индустрия».**

Индустрия — важнейшая отрасль народного хозяйства.

1. Финикия. Финикия (от греч. Φοίνικερ, *фойникес*, буквально «страна пурпура») — древнее государство, находившееся на восточном побережье Средиземного моря с центром в современном Ливане.

Крайней северной точкой Финикии было устье реки Оронт, а южной — гора Кармель. На юге Финикия граничила с Израильским царством, а на Востоке и Севере — с Сирией. По Геродоту, Финикия простиралась от Посидия до Израильского царства. При Селевкидах её считали от Орфосии (устье Нар-Берида) до устья Нар-Зерка. Из более поздних географов одни (например, Страбон) считают Финикией весь берег до Пелусия, другие южную границу её помещают у Кесарии и Кармеля. Только римское позднее провинциальное деление распространило имя Финикии на прилегающие к полосе внутренние области до Дамаска, а впоследствии стало различать Финикию Приморскую от Ливанской.

При Юстиниане даже Пальмира была включена в состав последней.

Жители страны, финикийцы, создали мощную цивилизацию с развитыми ремёслами, морской торговлей и богатой культурой. Финикийская письменность стала одной из первых зафиксированных в истории систем фонетического письма. Наивысший расцвет финикийской цивилизации приходится на 1200—800 год до нашей эры.

Отдельные финикийские поселения превратились в самостоятельные города-государства. В ранний период главную роль играл Сидон, позднее его место занял Тир. Другие города Финикии — Акко, Ахзив, Сарепта Сидонская, Берит (современный Бейрут), Библ (Гебал), Триполи и Арвад. Иногда к финикийским городам относят также и расположенный к северу от Финикии Угарит (современная Рас-Шамра) Прибрежное положение финикийских городов способствовало развитию торговли.

Установлено, что уже во II тысячелетии до н. э. существовали торговые связи между финикийскими городами и Египтом. В XIII веке до н. э. Финикия испытала нашествие народов моря. С одной стороны ряд городов был разрушен и пришёл в упадок, с другой — народы моря ослабили Египет, что привело к независимости и возвышению Финикии, где главную роль стал играть Тир.

Период наивысшего подъёма торговли финикийцев начался около 1200 г. до н. э., когда внутренние области Сирии были заняты арамеями[2]. Финикийцы начали строить большие (30 м длиной) килевые корабли с тараном и прямым парусом[3]. Однако развитие кораблестроения привело к уничтожению кедровых лесов Ливана. Тогда же финикийцы изобрели свою письменность. Уже в XII веке до н. э. были основаны колонии Кадис (Испания) и Утика (Тунис). Затем колонизации подверглась Сардиния и Мальта. На Сицилии финикийцы основали город Палермо.

2. Расскажите об Убайдуллахане.

Убайдулла-хан (1487—1540) — пятый узбекский[1] хан из династии Шибанидов в Бухарском ханстве, годы правления 1533—1540. Одним из способных правителей из династии Шибанидов был Убайдулла-хан. Он был сыном младшего брата Шейбани-хана Махмуд-султана. Он был назван в честь лидера накшбандийского учения Убайдуллы Ходжа Ахрара, который был духовным наставником его отца. Духовным наставником самого Убайдуллы был ученик Ходжи Ахрара, йеменский шейх — Саййид Абдуллах ал-Яманий, прибывший в Самарканд. Убайдулла-хан получил хорошее образование.

Он обучался хадисам у Ходжи Маулана Исфакхани, правоведению у Махмуда Азизана.

Известными духовными наставниками Убайдуллы были и суфийские шейхи тариката Ясавия Шейх Худайдод Вали и Мансур [2] Убайдулла сопровождал Шейбани-хана в его походах. Дядя выделил ему в качестве удела Бухарскую область. В 1510 году он не успел прийти на помощь Шейбани-хану, окруженному превосходящими войсками Исмаил шаха Сефеви.

Хотя после смерти Шейбани-хана официальным правителем государства Шейбанидов был объявлен Кучкунджи-хан (1510—1530), основную политику государства определял Убайдуллахан. После смерти Кучкунджи-хана (правил в 1510—30), дяди Шейбани-хана, кратковременно правил его сын Абу Саид-хан (1530—33), после него в 1533 году официальным главой государства стал Убайдулла-хан[3].

Дела ханства, согласно древнему обычаю, вручили самому старшему султану, которым был Решалась судьба населения Мавераннахра и Хорасана. В 1510 году Шах Исмаил I в Герате приказал прочитать в соборной мечети хутбу с шиитской формулой, то хатиб, Хафиз Зайнуддин, отказался это сделать, за что был изрублен. Шейх-ул-ислам Герата, правнук известного ученого теолога и законоведа Са‘дуддина Тафтазани (ум. в 1390 г.), приведенный к шаху и отказавшийся исповедать

шиизм, был собственноручно застрелен шахом из лука, его тело было приказано вздернуть на высокое дерево, а потом это дерево выдернуть с корнями и сжечь вместе с телом шейх-ул-ислама. Даже имя знаменитого персидского поэта Джами было приказано переправлять на Хами (выскоблить точку под буквою джими поставить ее наверху), вследствие этого имя поэта приобретало значение: «недопеченность», «незрелость».

В решающий момент истории, когда решалась судьба Мавераннахра, Убайдулла смог собрать войска шейбанидов и разгромить войска сефевидского шаха Исмаил I в сражении, вошедшей в историю под названием Гиджуванская битва в 1512 году. Объединенное войско Бабура и кызылбашей (сефевидов) во главе с Бабуром и Наджм-и Сани, военачальником иранского шаха Исмаила, вновь вторглось в Мавераннахр. В середине ноября 1512 г. под стенами крепости Гиджуван (около Бухары) разыгралось кровопролитное сражение за обладание Мавераннахром. Войско, кызылбашей (сефевидов) было разгромлено, сам Наджм-и Сани убит, голова его отделена от тела и доставлена в Самарканд[5]. Эта победа имела историческое значение. Во-первых страна сохранила свою независимость от сефевидского Ирана, а во-вторых традиционное суннитское направление ислама сохранилось в Средней Азии.

Вероятно, после этого события Убайдулла-хан получил прозвище Муизз ад-дин, что значит «прославляющий веру».[6] Он выпускал монеты в Бухаре, Самарканде и Балхе с титулами "Хакан адиль Абулгази бахадурхан".

Его попытки вернуть Хорасан в состав государства, несмотря на 10-летнее военное противостояние с Исмаил шахом Сефевидов, не имели большого успеха. Однако заключение союза с султаном Османской империи Селимом I позволило существенно ослабить сефевидов, особенно после Чалдыранской битвы 1514 года.

Убайдуллахан старался расширить государство Шейбанидов. Дважды, в 1529 и 1536, он захватывал Герат [7]. Пять раз, (1524-25), (1526-28), (1529-31), (1532-33), (1535 -38), под руководством Убайдулла-хана узбеки вторгались в Хорасан[7]. Он смог положить конец внутренним междоусобицам. Однако после его смерти политическая раздробленность усилилась: многочисленные царевичи-шейбаниды начали борьбу за трон.

Убайдулла-хан скончался в 1540 году и был похоронен в одной из келий медресе Мир Араб в Бухаре, рядом со своим наставником Абдулла Йамани.

После него на бухарский престол взошел сын Кучкунджи-хана Абдулла-хан I, а затем сын самого Убайдулла-хана Абдалазиз-хан (1540—1550). **3. Дайте разъяснение термину «анархизм».**

Анархи зм (власть) — общее наименование ряда систем взглядов, основывающихся на человеческой свободе и отрицающих необходимость управления обществом с помощью государства. Существует множество различных направлений анархизма, которые часто расходятся в тех или иных вопросах: от второстепенных, и вплоть до основополагающих (в частности — относительно взглядов на частную собственность, рыночные отношения, этнонациональный вопрос).

Билет № 38 1. Государство Мидия.

Ми дия (др.-греч. Μῆδία, староперсидское Māda, ассирийское и вавилонское Mādāya[1]) — древнее восточное государство, а также древняя этногеографическая область на западе Ирана, от р. Аракс и гор Эльбурс на севере до границ Персиды (Фарса) на юге и от гор Загроса на западе до пустыни Деште-Кевир на востоке, населенные ираноязычными[2] племенами.

Мидийское царство существовало в 670 до н. э. — 550 до н. э. и в годы своего расцвета было гораздо шире границ этнической Мидии.

Другое название племён Мидии — ари (Геродот. VII, 62); есть предположение, что это их самоназвание. В священном писании мидян пишется о «Стране ариев» (авест. *Airyānam Dahiyanam*).

Ираноязычные[2][3] племена мидян известны в истории с начала IX века до н. э., когда они переселились из Средней Азии (по другой версии, с Северного Кавказавокруг Каспийского моря) в Иран. В следующие века мидяне постепенно ассимилировали неарийские племена гутиев, лулубеев и касситов, с древнейших времён населявших территорию Ирана. В конце IX в. — начале VIII в. до н. э. Мидия была завоёвана ассирийцами, однако около 673 до н. э. мидяне, возглавляемые Каштарити, восстали и обрели независимость.

Вскоре после этого Мидией стала править местная династия, основателем которой был судья Дайкуку. Его сын, Фраортсмог захватить Персию, а при его внуке — Увахшатре (греч.

Киаксар) — мидяне завоевали совместно с вавилонянами огромную Ассирийскую державу. При этом Мидии отошла Северная Месопотамия. Вслед за тем Увахштра покоряет Урарту и нападает на мелкие царства восточной Малой Азии. После длительной войны он удачно делит с Лидией Анатолию по реке Галис (Кызыл-Ырмак). Таким образом к концу царствования Увахштры мидяне оказываются на вершине могущества, владея всем нынешним Ираном, Армянским нагорьем, Северной Месопотамией и восточной частью Малой Азии. Мидии был город Экбатана^[4] (ныне Хамадан). Царь мидян носил титул «Царя царей», что, впрочем, отражало не вселенские притязания (как это стали истолковывать позже), а тот факт, что он изначально был «первым среди равных» — т. е. все прочие цари были вассалами Мидийского царя. Сын Увахштры, Иштувегу (др.-греч. Астиаг), попытался укрепить царскую власть, что подвигло вельмож стать в оппозицию Астиагу. Около 550 до н. э. Мидия была завоевана персидским царем Киросом II, как говорят предания, при активной помощи недовольных Иштувегу вельмож Мидии. Персы были родственны мидянам. Сам Кир по матери принадлежал к их Мидийскому царскому роду (он был внуком Иштувегу), и мятежные вельможи рассматривали победу персов лишь как государственный переворот. Однако их надежды были обмануты: в течение одного поколения мидяне были оттеснены от всех значительных постов и могли занимать лишь второстепенные должности в мировой державе Ахеменидов. Сама же Мидия была превращена в одну из рядовых сатрапий и платила дань персам наряду с прочими покорёнными народами. Впрочем, Экбатана продолжала считаться одной из столиц персидских (а затем парфянских) царей, где они предпочитали проводить знойные летние месяцы.

После смерти Александра Македонского последний сатрап Мидии Атурпатак (Атропат) провозгласил себя царём на севере своей бывшей сатрапии, в районе озера Урмия, основав таким образом государство «Малая Мидия», иначе «Мидия Атропатена», или просто «Атропатена». От слова «Атропатена» возник позже топоним «Азербайджан».

Мидяне были очень близки к персам и по языку, и по религии, и по обычаям. Они носили длинные волосы и бороды. Как и персы и все иранцы, они носили штаны, короткие сапожки и на поясе — акинак (среднее между длинным кинжалом и коротким мечом), бывший отличительным признаком вольного мужчины. В отличие от персов, они надевали не узкие куртки, а длинные свободные одеяния с большими рукавами (их быстро переняла персидская знать и презирали греки, считая «женскими»). От персов их также отличал особый вид головных уборов.

Пехотинцы мидян были вооружены короткими копьями и плетёными, обтянутыми кожей щитами. Но в отличие от персов, сражавшихся в пешем строю, мидяне славились своей кавалерией. Царь мидян сражался в центре войска, стоя в ассирийской колеснице (обычай, перенятый персами). Как и все иранские народы, мидяне использовали пластинчатые доспехи, покрывавшие и всадников, и коней.

Среди мидян более, чем среди персов, был развит чистый зороастризм, возможно, бывший государственной религией при Иштувегу. Название зороастрийских Местное население оказывало упорное сопротивление захватчикам. Оказавшись в безвыходной ситуации, султан Ахмад был вынужден вернуться в Самарканд.

3. Дайте разъяснение термину «ясак».

ЯС АК-натурапый налог, к-рым облагались в Московской Руси и царской России нек-рые народности Поволжья, Сибири и Дальнего Востока.

Maktabim.uz